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Μ
ια σχετικά άγνωστη πτυχή της ζωής του εκλιπόντος Βαρδή

Βαρδινογιάννη υπήρξε η άμεση εμπλοκή του στην αντί-

σταση κατά της χούντας των συνταγματαρχών, εμπλοκή

που του κόστισε την καριέρα του στο Πολεμικό Ναυτικό. Αποφοίτησε

το 1955 από τη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων και ακολούθησε καριέρα

αξιωματικού στο Πολεμικό Ναυτικό (τότε Βασιλικό Ναυτικό), όπως ο

αδελφός του, Νίκος. Αποστρατεύτηκε αναγκαστικά τον Ιούλιο του

1967 από το δικτατορικό καθεστώς της 21ης Απριλίου με τον βαθμό

του πλωτάρχη, λόγω της αντιστασιακής του δράσης, και εξορίστηκε

στην Αμοργό. Μυήθηκε στο αντιδικτατορικό κίνημα του Ναυτικού

και βοήθησε, ώστε να εξασφαλιστεί ο ανεφοδιασμός των πλοίων σε

περίπτωση εκδήλωσης κινήματος.

Όπως αφηγήθηκε η Μαριάννα Βαρδινογιάννη για την εξορία του συ-

ζύγου της, «οι δικές μου μνήμες οδηγούν τη σκέψη μου στην Αμοργό,

όπου νέα κοπέλα, αφήνοντας πίσω δύο μικρά παιδιά και ένα βρέφος στη

μητέρα μου να τα φροντίζει, με την καρδιά γεμάτη αγωνία αλλά προπαν-

τός γεμάτη αγάπη, πήγαινα να συναντήσω τον άνδρα μου που ήταν εξό-

ριστος, ως αντιστασιακός αξιωματικός του Ναυτικού. Εκεί ένιωσα, και

δεν θα το ξεχάσω ποτέ, πόση ζεστασιά και πόση καλοσύνη μπορεί να

χωρέσει ένα τόσο δα καμαράκι. Ήταν η αλληλεγγύη των ντόπιων που

μας κράτησε όρθιους και τους ευχαριστώ μέσα από τα βάθη της καρδιάς

μου για αυτή τους την αγάπη και τη συμπαράσταση».

Η καριέρα του λοιπόν στο Πολεμικό Ναυτικό τερματίστηκε πρόωρα,

τον Ιούλιο του 1967, λίγους μήνες μετά την εκδήλωση του πραξικοπήμα-

τος της 21ης Απριλίου, πληρώνοντας το τίμημα για τις δημοκρατικές κα-

ταβολές του. Η αφορμή δόθηκε όταν αρνήθηκε να μεταφέρει εν μέσω

σφοδρής θαλασσοταραχής εξόριστους σε κάποιον από τους τόπους

μαρτυρίου. Αμέσως πήρε μετάθεση και μετά από λίγο αποστρατεύτηκε

με τον βαθμό του πλωτάρχη.

Μετά την εκδήλωση του Κινήματος του Ναυτικού και τη διαφυγή του

«Βέλους» στην Ιταλία στάθηκε αρωγός προς τους πρώην συναδέλφους

του που φυλακίστηκαν και αποτάχθηκαν προσλαμβάνοντάς τους στη

Motor Oil, ενώ συνέδραμε χρηματικά τον αντιχουντικό αγώνα του ηρωι-

κού ναυάρχου Νίκου Παππά στο εξωτερικό. Ήταν εκείνος που κάλυψε

τα έξοδα επιστροφής του «Bέλους» στην Ελλάδα, μετά την τουρκική ει-

σβολή στην Κύπρο. Πολλά χρόνια αργότερα, η ελληνική Πολιτεία τίμησε

τη δράση του και του απένειμε τον τίτλο του επίτιμου υποναυάρχου.

Βέρος Κρητικός, με ανεπτυγμένο το πατριωτικό του καθήκον και με

λόγο-συμβόλαιο, έσπευσε να συνδράμει άμεσα τον Νίκο Παππά. Χωρίς

να φοβηθεί το ρίσκο κάλυψε χρηματικά όλες τις κινήσεις του στο εξω-

τερικό, όπου εκείνος κλιμάκωσε τον αντιχουντικό του αγώνα.

Πέραν τούτων ο Βαρδής είχε ταξιδέψει εκείνη την περίοδο στο εξω-

τερικό σε ειδική αποστολή συνάντησης και βολιδοσκόπησης πολιτικών

και πολιτειακών παραγόντων. Είναι χαρακτηριστικό ότι πολλά χρόνια

μετά, το 2013, και ενώ η χώρα βρισκόταν μέσα στο «καμίνι» της δημο-

σιονομικής κρίσης, ο Βαρδής κάλυψε οικονομικά όλα τα έξοδα των

καυσίμων, προκειμένου την 28η Οκτωβρίου να παρελάσουν τα τεθωρα-

κισμένα στη Θεσσαλονίκη και να πετάξουν τα μαχητικά αεροσκάφη

στον ουρανό της συμπρωτεύουσας.

Αυτός ήταν ο τελευταίος των μεγάλων, ο Βαρδής Βαρδινογιάννης. 
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η εξορία στην Αμοργό

Πώς πιστεύετε ότι θα είναι τα πράγματα 
για την Ελλάδα μετά την εκλογή Τραμπ; 

«P»

O τελευταίος
των μεγάλων
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
ε μια φράση-κλειδί ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης έδωσε την ειδική σημασία

που θα μπορούσε να αποκτήσει η τη-

λεφωνική επικοινωνία που είχε με τον Ντόναλντ

Τραμπ, ξεπερνώντας αμιγώς τα ελληνικά σύνο-

ρα. «Είμαι πια από τους παλαιότερους ηγέτες

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και από τους λί-

γους που έχουν θεσμική μνήμη συζητήσεων με

τον πρόεδρο Tραμπ», είπε ο πρωθυπουργός

αναφερόμενος στην πρώτη του επικοινωνία με

τον νέο Αμερικανό πρόεδρο, τον οποίο ήδη προ-

σκάλεσε να επισκεφτεί την Ελλάδα. Στην αρχή

μιας δύσκολης περιόδου για τις ευρωαμερικα-

νικές σχέσεις, η θέση του Έλληνα πρωθυπουρ-

γού ως «παλαιού» πλέον ηγέτη στην Ευρώπη,

που είχε επαφές με την κυβέρνηση Τραμπ και

στην προηγούμενη θητεία του στον Λευκό Οίκο,

σε συνδυασμό με την πορεία της χώρας και το

ειδικό βάρος της στην Ανατολική Μεσόγειο μπο-

ρεί να δυναμώσει την ελληνική θέση.

Άγνωστο τοπίο
Οι σχέσεις που θα επιδιώξει ο Ντόναλντ

Τραμπ με την Ευρώπη είναι έως τώρα άγνωστες.

Προεκλογικά είχε πάρει αποστάσεις από τη

στάση του Μπάιντεν στον πόλεμο της Ουκρα-

νίας, λέγοντας ότι ο ίδιος θα τον είχε λήξει. Πα-

ράλληλα, είχε ταχθεί υπέρ της επιβολής δα-

σμών στα ευρωπαϊκά προϊόντα που, αν τελικά

γίνει, τότε θα αποτελέσει πλήγμα για τις μεγά-

λες οικονομίες της Ευρώπης. Ο Ντόναλντ Τραμπ

είχε πάρει αποστάσεις από το ΝΑΤΟ στο παρελ-

θόν, διαμηνύοντας ότι οι ΗΠΑ δεν θα κάνουν τον

χωροφύλακα, ενώ έχει επιπλήξει τις ευρωπαϊ-

κές χώρες γιατί δεν δαπανούν αρκετά για την

άμυνά τους. Όσο η Ευρώπη περιμένει τις επό-

μενες κινήσεις του Ντόναλντ Τραμπ, η Ελλάδα

«χτίζει» πάνω στα θέματα όπου μπορεί να

υπάρξει κοινό έδαφος και παράλληλα διατηρεί

χωρίς εκπτώσεις στην πρώτη γραμμή τα θέματα

που θεωρεί μείζονα, ακόμη κι αν βρίσκονται σε

αντίθετη κατεύθυνση από την Ουάσιγκτον.

Αξιακό πλαίσιο συνεργασίας
Ο πρωθυπουργός άλλωστε δήλωσε ότι ο ίδιος

διαχωρίζει «τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις

από τις ευρωαμερικανικές σχέσεις, ξεκινώντας

με την παρατήρηση ότι οι σχέσεις Ελλάδας και

Ηνωμένων Πολιτειών είναι σχέσεις στρατηγι-

κού χαρακτήρα, είναι σχέσεις οι οποίες πια εί-

ναι κατοχυρωμένες μέσα στο πλαίσιο συμφω-

νιών που έχουμε υπογράψει με τις Ηνωμένες

Πολιτείες -και αναφέρομαι συγκεκριμένα στη

Συμφωνία Αμυντικής Συνεργασίας. Και είναι

σχέσεις οι οποίες δεν στηρίζονται απλώς σε ένα

αξιακό πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ δύο ιστορι-

κών δημοκρατιών που πάντα βρίσκονταν στη

σωστή πλευρά της Ιστορίας, είναι και σχέσεις

που στηρίζονται στο αμοιβαίο συμφέρον, το

οποίο οι Ηνωμένες Πολιτείες βλέπουν στη χρη-

σιμότητα της στήριξης των ελληνοαμερικανι-

κών σχέσεων».

Για παράδειγμα, η Ελλάδα καλεί εδώ και αρ-

κετό καιρό την Ευρώπη «να ξυπνήσει από αυτό

τον λήθαργο γεωπολιτικής αφέλειας στον οποίο

δυστυχώς έχει εισέλθει εδώ και πολλά χρόνια»,

όπως λέει χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός, ο

οποίος δεν δίστασε να επισημάνει ότι «ο πρό-

εδρος Τραμπ το 2018 είπε στους συμμάχους του

στο ΝΑΤΟ, με τρόπο ίσως θα έλεγα πολύ άμεσο,

πολύ ωμό, ότι δεν γίνεται μονίμως οι Ηνωμένες

Πολιτείες να εγγυώνται την ασφάλεια όλων των

ευρωπαϊκών χωρών και η Ευρώπη να μη φτάνει

στις αμυντικές δαπάνες που είναι καθορισμένες

από το ΝΑΤΟ, δηλαδή στο 2%, είχε επί της ου-

σίας δίκιο».
Μάλιστα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπενθύμι-

σε με νόημα ότι «η Ελλάδα ήταν μια χώρα που
πάντα βρισκόταν στο 2% και τώρα είναι στο 3%
των αμερικανικών δαπανών, αλλά πρέπει να αν-
τιληφθούμε ότι η αύξηση των αμυντικών δαπα-
νών και η καλύτερη ευρωπαϊκή συνεργασία θω-
ρακίζουν την Ευρώπη ως προς τη στρατηγική
της αυτονομία και ενισχύουν ταυτόχρονα και το
ΝΑΤΟ». Για τον Έλληνα πρωθυπουργό μια τέ-
τοια κίνηση από την Ευρώπη «σίγουρα χτίζει και

γέφυρες στενότερης συνεργασίας με την και-
νούργια αμερικανική διοίκηση».

Παράγοντας σταθερότητας
«Η Ελλάδα ως παράγοντας σταθερότητας

προτίθεται να αξιοποιήσει το ειδικό της βάρος
για να διαμορφώσει εξελίξεις στην περιοχή»,
διαμηνύει ο Κυριάκος Μητσοτάκης και εκτιμά
ότι «οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις εξακολου-
θούν να βαίνουν στην εξαιρετική πορεία στην
οποία έχουν μπει τα τελευταία χρόνια», καθώς η
ελληνική κυβέρνηση διατηρεί στενές σχέσεις
και με τις δύο πλευρές του Κογκρέσου.

Την ίδια ώρα όμως η ελληνική κυβέρνηση
δεν προτίθεται να αλλάξει σημαντικές πολιτι-
κές, διατηρώντας την απόλυτη αυτονομία της, η
οποία δεν τίθεται υπό αμφισβήτηση. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα, η κλιματική αλλαγή, για
την οποία η πολιτική Τραμπ είναι αντίθετη τις
ευρωπαϊκές αποφάσεις, με τον νέο Αμερικανό
πρόεδρο να δηλώνει ότι θα αποσύρει τη χώρα
του ακόμη και από τη Συμφωνία του Παρισιού.

Έτσι, ο Κυριάκος Μητσοτάκης μεταβαίνει στο
Μπακού για να μετάσχει στην 29η Διάσκεψη του
ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή, με ιδιαίτερο χα-

ρακτηριστικό ότι φέτος πραγματοποιείται στον
απόηχο των αμερικανικών εκλογών και της
στάσης που θα κρατήσει η νέα αμερικανική κυ-
βέρνηση, καθώς βασικός στόχος της διάσκε-
ψης είναι η εξεύρεση πόρων για τη χρηματοδό-
τηση των προσπαθειών περιορισμού και αντι-
μετώπισης της κλιματικής κρίσης. 

Η Ελλάδα πρότυπο
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην παρέμβασή

του στην Ολομέλεια της Διάσκεψης θα τονίσει
ότι η Ευρώπη πρέπει να παραμείνει παγκόσμια
ηγέτιδα στην πράσινη μετάβαση, που όμως πρέ-
πει να γίνει με βιώσιμο τρόπο για την κοινωνία
και τη βιομηχανία ώστε να μην αφήνει κανέναν
πίσω, ενώ θα υπογραμμίσει την ανάγκη να μην
υπάρχουν στρεβλώσεις στην ευρωπαϊκή αγορά
ενέργειας. Ο πρωθυπουργός έχει προσκληθεί
από τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ να συμμετά-
σχει μαζί του σε εκδήλωση υψηλού επιπέδου
για την έγκαιρη προειδοποίηση έναντι ακραίων
καιρικών φαινομένων, μιλώντας για την Ελλάδα
ως επιτυχημένο παράδειγμα πρόληψης και
ετοιμότητας σε ακραία καιρικά φαινόμενα, ενώ
θα μιλήσει μαζί με τον πρόεδρο της Βουλγαρίας
σε εκδήλωση για τον Κάθετο Διάδρομο Ενέρ-
γειας, εγχείρημα που τοποθετεί την Ελλάδα σε
κομβική θέση για την ενεργειακή ασφάλεια των
Δυτικών Βαλκανίων και μέχρι την Ουκρανία.
Στο περιθώριο της διάσκεψης ο πρωθυπουργός
θα έχει διμερείς συναντήσεις με ηγέτες χωρών
της Κεντρικής Ασίας, ενώ θα συναντηθεί και με
τον πρόεδρο του Αζερμπαϊτζάν.

«Είμαι πια από τους παλαιότερους ηγέτες 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και από τους λίγους

που έχουν θεσμική μνήμη συζητήσεων 
με τον πρόεδρο Tραμπ», δηλώνει ο Έλληνας πρωθυπουργός

Γέφυρες επικοινωνίας ΕΕ
και ΗΠΑ από τον Μητσοτάκη
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Ο
μογενείς Ρεπουμπλικάνοι βουλευτές κα-
θώς Ελληνοαμερικανοί επιχειρηματίες και
επενδυτές θα είναι οι ενδιάμεσοι και θα

αποτελέσουν τη γέφυρα ανάμεσα στον νέο πρόεδρο
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ και την
Ελλάδα αλλά και την Κύπρο.

Άλλωστε, παράγοντες της
δραστήριας ελληνικής ομογένει-
ας στις ΗΠΑ κανόνισαν μια από
τις πρώτες επικοινωνίες του νε-

οεκλεγέντος προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ να είναι με τον Έλληνα
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτά-

κη. Ο ομογενής βουλευτής Γκας Μπιλιράκης έπαιξε
σημαντικό ρόλο για αυτό το τηλεφώνημα, καθώς
βρίσκεται στο στενό περιβάλλον του Τραμπ.

Ο ελληνικής καταγωγής βουλευτής είναι επίσης
φίλος του γερουσιαστή Μάρκο Ρούμπιο, ο οποίος θα
είναι ο νέος υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, και της
Σούζι Γουάιλς, η οποία αναλαμβάνει την κρίσιμη θέ-
ση της προσωπάρχου του Λευκού Οίκου. Ο Ρεπουμ-
πλικάνος Γκας Μπιλιράκης επανεξελέγη στη 12η
περιφέρεια της Φλόριντα, ενώ και ο Ρεπουμπλικά-
νος, ελληνικής καταγωγής, Μάικ Χαριδόπουλος
κέρδισε στην 8η περιφέρεια της Φλόριντα.

Ο Μπιλιράκης 
στενός φίλος του Ρούμπιο

Είναι σημαντικό για την Ελλάδα το ότι νέος επικε-
φαλής της αμερικανικής διπλωματίας θα αναλάβει ο
στενός φίλος του Μπιλιράκη, Μάρκο Ρούμπιο, ο
οποίος στο παρελθόν είχε σταθεί απέναντι στην
Τουρκία και τη διακυβέρνηση Ερντογάν, ειδικά σε
ό,τι αφορά την εισβολή του σε εδάφη της Συρίας το
2019. Παράλληλα, έχει συνυπογράψει ως εισηγητής
νομοθετικές πρωτοβουλίες του Κογκρέσου μαζί με
τον γερουσιαστή Ρόμπερτ Μενέντεζ, που στόχευαν
στην ενίσχυση της ελληνικής άμυνας.

Επίσης, για την προεκλογική εκστρατεία του νέου
Αμερικανού προέδρου εργάστηκε εντατικά ο επι-
χειρηματίας Χρήστος Μαραφάτσος, που έχει συστή-
σει την οργάνωση Greeks for Trump από το 2016 με
σκοπό να οργανώσει τους ψηφοφόρους του στις τά-
ξεις της ελληνοαμερικανικής κοινότητας. 

Ο Χρήστος Μαραφάτσος με καταγωγή από τη
Σπάρτη οργάνωσε μεθοδικά κατά τη διάρκεια της
προεκλογικής περιόδου δύο συγκεντρώσεις με
ομογενείς σε Φιλαδέλφεια και Ντιτρόιτ με κεντρικό
ομιλητή τον σύμβουλο του Τραμπ για θέματα εξωτε-
ρικής πολιτικής και φαβορί για τη θέση του επικε-
φαλής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ ή του Συμβούλου Εθνι-
κής Ασφαλείας στον Λευκό Οίκο Ρίτσαρντ Γκρένελ.

Ανάλογη εκδήλωση συνδιοργανώθηκε από τον
Χρήστο Μαραφάτσο μαζί με τους Γκας Μπιλιράκης
και Νικόλ Μαλλιωτάκη. Τόσο η Κρητικιά Μαλλιωτά-
κη όσο και ο Μπιλιράκης με ρίζες από την Κάλυμνο
επανεκλέχθηκαν θριαμβευτικά στη Βουλή των Αντι-
προσώπων. Υπενθυμίζεται ότι ο Μπιλιράκης ήταν εκ
των λίγων βουλευτών που έδωσαν μάχες υπέρ του
Τραμπ όταν όλοι τον είχαν εγκαταλείψει.

Και οι δύο βουλευτές έχουν βοηθήσει τα μέγιστα
στο να αναδειχθεί η τουρκική επιθετικότητα στην
Ανατολική Μεσόγειο και να μπει φρένο από το Κογ-
κρέσο στα σχέδια της κυβέρνησης Μπάιντεν για τις

πωλήσεις και τις αναβαθμίσεις των F-16 στη γειτονι-
κή χώρα. Επίσης, Μαλλιωτάκη και Μπιλιράκης είναι
συνομιλητές του Γκρένελ και άλλων ατόμων στο πε-
ριβάλλον της ομάδας που συμβουλεύει τον πρόεδρο
των ΗΠΑ για θέματα εξωτερικής πολιτικής.

Ο αντικυβερνήτης της Νεβάδα Σταύρος Άντονι εί-
ναι επίσης εκ των Ελληνοαμερικανών πολιτικών με
πρόσβαση στον κύκλο του Τραμπ. Προεκλογικά
πραγματοποίησε και κοινές εμφανίσεις με τον αντι-
πρόεδρο Τζέι Ντι Βανς. Η Νεβάδα ήταν μία από τις
επτά κρίσιμες πολιτείες (swing states), στο σύνολο
των οποίων επικράτησε ο Τραμπ. 

Κατσιματίδης: Δίπλα 
στον Τραμπ από την αρχή

Μεταξύ των ένθερμων υποστηρικτών του εκλεγ-
μένου προέδρου είναι και ο δισεκατομμυριούχος
Τζον Κατσιματίδης, επικεφαλής του Ομίλου Red
Apple Group, με δραστηριότητες που εκτείνονται
από την ενέργεια και το real estate έως τις χρημα-
τοοικονομικές υπηρεσίες και τα σουπερμάρκετ. Ο
ομογενής Τζον Κατσιματίδης, με καταγωγή από τη
Νίσυρο, είναι στενός φίλος του Τραμπ από την επο-
χή της επιχειρηματικής του δράσης, ενώ υπήρξε
ένθερμος υποστηρικτής του από την αρχή της πολι-
τικής του καριέρας. Σε δηλώσεις του χαρακτηρίζει
τον Τραμπ «έναν πρόεδρο που στηρίζει την οικονο-
μία και τις αξίες που μοιράζονται Έλληνες και Αμε-
ρικανοί». Ο Τραμπ, σύμφωνα με πηγές, προσανατο-
λίζεται να χρησιμοποιήσει στο κυβερνητικό σχήμα
της δεύτερης θητείας του επιχειρηματίες ή CEOs
από την αγορά, ωστόσο ο ομογενής επιχειρηματίας
δεν ενδιαφέρεται για μια θέση στην κυβέρνηση αλ-
λά για τη δημαρχία της Νέας Υόρκης, που θα κριθεί
το 2025.

Οι υπόλοιποι από τους ομογενείς που στάθηκαν
στο πλευρό του Τραμπ και ο ρόλος τους περιορίζεται
στο lobbying είναι η Κάθι Ταβουλάρις, μέλος του δη-
μοτικού συμβουλίου του Όραντζ, ο Τεντ Λεόνσις,
που δραστηριοποιείται στην αθλητική βιομηχανία
και στην ψυχαγωγία, και ο Τζορτζ Αργυρός, ο οποίος
ασχολείται με το real estate. 

Ποιος ακούγεται 
για νέοςπρέσβης στην Αθήνα

Τέλος, είναι σημαντικό το ποιος θα αναλάβει τη
θέση του πρέσβη των ΗΠΑ στη χώρα μας, καθώς ο
ελληνικής καταγωγής Αμερικανός πρέσβης Τζορτζ
Τσούνης ολοκληρώνει τη θητεία του στην Ελλάδα
στις 11 Ιανουαρίου, δέκα μέρες πριν από την ορκω-
μοσία του νέου προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών,
και παρασκηνιακά υπάρχει πολλή συζήτηση και ορ-
γιώδες παρασκήνιο για το νέο πρόσωπο που θα ανα-
λάβει τη θέση του πρέσβη των ΗΠΑ στη χώρα μας.
Τα καθήκοντα του πρέσβη θα εκτελεί προσωρινά η
Νο2 της πρεσβείας Μαρία Όλσον, που επίσης γνω-
ρίζει πολύ καλά τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις.

Το όνομα του Γκας Μπιλιράκη ακούγεται ήδη πο-
λύ έντονα, καθώς ο Ελληνοαμερικανός βουλευτής,
που εκλέγεται από το 2007, έχει στηρίξει τα προ-
ηγούμενα χρόνια τον Τραμπ. Παράλληλα, είναι μια
επιλογή που αφήνει και το Μαξίμου ευχαριστημένο,
καθώς ο Μπιλιράκης έχει σχέσεις πολλών ετών με
την οικογένεια του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη.

Ελληνοαμερικανοί Ρεπουμπλικάνοι βουλευτές 
και επιχειρηματίες με σημαντικό ρόλο στην Ομογένεια 

θα βοηθήσουν στη σύσφιγξη των δεσμών μεταξύ 
του νέου προέδρου των ΗΠΑ και της ελληνικής κυβέρνησης

Ποια είναι τα πρόσωπα-
κλειδιά που θα βάλουν

πλάτη στις σχέσεις
μεταξύ Τραμπ και Ελλάδας

Γκας Μπιλιράκης Χρήστος Μαραφάτσος Νικόλ Μαλλιωτάκη Σταύρος Άντονι Τζον Κατσιματίδης

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Ο Τσιάρας έχει σηκώσει μανίκια…
Φουλ τις μηχανές έχει βάλει ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης για την αναδιορ-

γάνωση του υπουργείου του. Μέσα από συνεχείς συναντήσεις με υπηρεσιακούς, ο
Κώστας Τσιάρας θέλει να αναδιοργανώσει διευθύνσεις και τμήματα, διορθώνοντας
τα κακώς κείμενα! Όπως με πληροφορούν συνομιλητές μου, έχει βάλει στόχο να
επιταχύνει διαδικασίες που σχετίζονται με την απορρόφηση κοινωνικών κονδυλίων
καθώς και να απλουστεύσει τη λειτουργία των υπηρεσιών του! Καιρός ήταν να
ασχοληθεί κάποιος με το συγκεκριμένο υπουργείο σοβαρά.

Και χωρίς 
να επικοινωνηθεί… 
πάει σφαίρα 
το ψηφιακό φροντιστήριο

Στα ρηχά έχει

μείνει επικοινω-

νιακά μέχρι στιγ-

μής το εγχείρημα

του Κυριακού

Πιερρακάκη με τη

δημιουργία του

ψηφιακού φρον-

τιστηρίου για τους

μαθητές της πρωτοβάθμιας και της δευτερο-

βάθμιας εκπαίδευσης. Η δράση ανακοινώθηκε

πριν λίγους μήνες παρουσία του πρωθυπουρ-

γού από τα Ριζώματα του Έβρου. Πρόκειται για

μια από τις πιο καινοτόμες δράσεις του υπουρ-

γείου Παιδείας με σφραγίδα Πιερρακάκη. Πα-

ρόλο που δεν έχει επικοινωνηθεί επαρκώς

ακόμη, ήδη οι μαθητές που παρακολουθούν

καθημερινά το φροντιστήριο ανέρχονται σε αρ-

κετές χιλιάδες! Φανταστείτε τι θα γίνει μόλις ξε-

κινήσει η προβολή του όλου εγχειρήματος.

Και οι εχθροί του 
στο τελευταίο αντίο 
του μπαρμπα-Γιάννη

Δεν περιμέναμε τίποτα λιγότερο από
τον κόσμο που γέμισε το δημαρχείο
Θεσσαλονίκης για να αποχαιρετήσει
τον Γιάννη Μπουτάρη. Παρέστησαν
ακόμη και όσοι κατά καιρούς τον πο-
λέμησαν σφόδρα. Κι άντε «ο νεκρός
δεδικαίωται», για τον αποθανόντα «η
αμαρτία δεν έχει πια καμιά εξουσία», αλλά για
τους πολέμιούς του; Διότι ένας εξ αυτών, ο Λάζα-
ρος Κυρίζογλου, μπορεί να παρευρέθηκε υπό τη
θεσμική του ιδιότητα ως προέδρου της ΚΕΔΕ,
ωστόσο, αν ανατρέξουμε λίγο πίσω στον χρόνο,
θα θυμηθούμε τους ομηρικούς καβγάδες μέσω
δημόσιων δηλώσεων για διάφορα θέματα.

Στις 7 Αυγούστου η
Jumbo έκοψε κατά 4% τις
εκτιμήσεις της για τις πω-
λήσεις στο σύνολο του
έτους, προβλέποντας πως
η κερδοφορία θα κλείσει
στα επίπεδα του 2023. Οι
παραπάνω προβλέψεις
είχαν επηρεάσει αρνητικά τη μετοχή, η
οποία βρέθηκε τότε στο επίκεντρο πωλήσε-
ων. Την προηγούμενη εβδομάδα η διοίκηση
της Jumbo ανακοίνωσε πως την περίοδο Ια-
νουαρίου - Σεπτεμβρίου οι πωλήσεις 9μή-
νου του ομίλου εμφανίζονται αυξημένες κα-
τά 7% περίπου, δηλαδή κινήθηκαν υψηλότε-
ρα από τις καλοκαιρινές προβλέψεις. Μάλι-
στα, σύμφωνα με εκτιμήσεις της διοίκησης,
στόχος που είχε τεθεί για αύξηση των πωλή-
σεων κατά 4% για το 2024 είναι επιτεύξιμος
υπό την προϋπόθεση ότι οι παρούσες συν-

θήκες δεν θα χειροτε-
ρεύσουν περαιτέρω. Κά-
τι δεν κολλάει στα παρα-
πάνω, αφού για να τρέ-
ξουν οι πωλήσεις με 4%
το 2024 θα πρέπει οι επι-
δόσεις της εισηγμένης το
τελευταίο δίμηνο να είναι

μειωμένες σε σχέση με το αντίστοιχο περσι-
νό διάστημα. Και αναρωτιέμαι: Πώς θα συμ-
βεί αυτό; Νοέμβριος και Δεκέμβριος είναι
από τους δυνατούς μήνες της εταιρείας λό-
γω της εορταστικής περιόδου των Χριστου-
γέννων. Δηλαδή, ο Αποστόλης Βακάκης
αναμένει χαμηλότερο τζίρο φέτος; Και από
πού προκύπτει αυτό; Πάντως, οι αναλυτές
έχουν μπερδευτεί, όπως κι εμείς. Και καλό
είναι να ξεκαθαρίσει την εικόνα ο κ. Βακά-
κης, διότι η Jumbo είναι εισηγμένη και οι
ασάφειες δεν κάνουν καλό στη μετοχή…

Οι θολές προβλέψεις της διοίκησης της Jumbo

Ανοιχτή επιστολή προς τα μέλη της ΚΕΔΕ έστειλε ο
Γιώργος Καμπαϊλής, πατέρας του 19χρονου που έχα-

σε τη ζωή του στο τραγικό δυστύχημα σε λούνα
παρκ της Χαλκιδικής τον περασμένο Αύγου-

στο. Στην επιστολή του περιγράφει το συμβάν
που κόστισε τη ζωή στον έναν του γιο και πα-
ραλίγο να αποβεί μοιραίο και για τον δεύτερο,

καθώς βρισκόταν κι εκείνος στο παιχνίδι και
είδε μπροστά στα μάτια του τον αδερφό του να

χάνει τη ζωή του με τραγικό τρόπο. Ο κ. Καμπαϊλής
κλείνει το κείμενο ζητώντας από τα μέλη της ΚΕΔΕ να
εκδώσουν ψήφισμα, προκειμένου να τηρηθεί ο νό-
μος και να αποδοθούν ευθύνες σε όλους τους εμπλε-
κομένους. Αλλά αγρόν ηγόραζε όπως έμαθα ο «κατ’
ευφημισμόν» πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζο-
γλου. Ήταν απασχολημένος βγάζοντας σέλφι και φω-
τογραφίες για τις δημόσιες σχέσεις. Ο άνθρωπος ζει
τον μύθο του…

Ο Κυρίζογλου ζει 
τον… μύθο του

Οι υπόγειες διαδρομές επενδυτών με το ρωσικό χρηματιστήριο
Η πληροφορία ότι ομάδα μεγαλοε-

πενδυτών προχώρησε σε σημαντικές
επενδύσεις στο ρωσικό χρηματιστήριο
με το άκουσμα της νίκης του Ντόναλντ
Τραμπ έχει προκαλέσει σεισμό στις
χρηματαγορές. Οι αρμόδιες αρχές ξεκί-
νησαν διαδικασίες ελέγχου και οι επεν-
δυτές που έχουν εμπλακεί στην υπόθε-

ση κλήθηκαν για «συνεντεύξεις», όπου
διερευνάται αν οι κινήσεις τους αυτές
συνδέονται με γεωπολιτικές ή άλλες
στρατηγικές βλέψεις που ίσως επηρεά-
σουν τη σταθερότητα των αγορών και τις
διεθνείς σχέσεις. Στο πλαίσιο αυτό, οι
αρμόδιες αρχές έχουν προχωρήσει
στην προσωρινή «παύση» των κωδικών

που χρησιμοποιούνται από τους συγκε-
κριμένους επενδυτές για τις συναλλα-
γές στο ρωσικό χρηματιστήριο, μέχρι να
ολοκληρωθούν οι έλεγχοι. Η αναστολή
αυτή λειτουργεί ως προληπτικό μέτρο
για την αποφυγή πιθανών διαταραχών
στις χρηματαγορές, ενώ παράλληλα δί-
νει στις αρχές τον χρόνο να διασφαλί-

σουν ότι οι επενδύσεις αυτές δεν θα
επηρεάσουν αρνητικά τη σταθερότητα
του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Η
απόφαση των μεγαλοεπενδυτών να
επενδύσουν σε ρωσικά περιουσιακά
στοιχεία βάζει σε σκέψεις τούς μηχανι-
σμούς ελέγχου λόγω των φιλικών προς
τη Ρωσία δηλώσεων Τραμπ.

Η εκτόξευση των τραπεζών, 
οι ξένοι που μπήκαν… και το ερώτημα

Μόνο τυχαία δεν είναι η εκτόξευση του τραπεζικού δείκτη σε υψη-

λά 44 μηνών αλλά και οι επτά συνεχόμενες ανοδικές συνεδριάσεις.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, η εκτίναξη των τραπεζών οφείλεται

στο μπαράζ αγορών από ισχυρά επενδυτικά χαρτοφυλάκια της Ευ-

ρώπης και των ΗΠΑ. Οι πληροφορίες μας αναφέρουν ότι, μετά τα

αποτελέσματα εννεαμήνου που ανακοίνωσαν τα τραπεζικά ιδρύμα-

τα, ισχυρά επενδυτικά σπίτια του εξωτερικού έβαλαν εκ νέου στο

επενδυτικό τους στόχαστρο τις ελληνικές τραπεζικές μετοχές και

προχώρησαν σε μαζικές τοποθετήσεις. Goldman Sachs, Merrill Lyn-

ch, JP Morgan αλλά και UBS είναι μεταξύ των ξένων χαρτοφυλακίων

που χθες οδήγησαν τον τραπεζικό δείκτη σε υψηλά πολλών μηνών.

Από τον χορό της ανόδου, όπως λένε στην πιάτσα, απουσίαζαν σε

μεγάλο βαθμό οι εγχώριοι επενδυτές, οι οποίοι το τελευταίο διάστη-

μα κινούνται προσεκτικά, επηρεασμένοι χθες και από την πτώση στα

ευρωπαϊκά χρηματιστήρια. Πάντως οι παλαιοί παίκτες της αγοράς

λένε πως το συγκεκριμένο έργο το έχουν ξαναδεί και μένει να απο-

δειχτεί αν οι ξένοι ήρθαν για να μείνουν στις τράπεζες ή με την πρώτη

ευκαιρία θα αρχίσουν να πουλάνε για να κατοχυρώσουν κέρδη.
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Σας έχω πει ότι ο… αρχιμανδρίτης (γνω-
στός και ως Νίκος Παππάς) είναι μανούλα
στην ίντριγκα… Στο συνέδριο, λοιπόν, περι-
μένοντας το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας,
με ξεχασμένα ανοιχτά τα μικρόφωνα γίνεται
ο εξής διάλογος:

Πολάκης (κάνοντας θριαμβευτικά πρό-
βλεψη): «2.600 τόσοι θα βγούνε…».

Νίκος Παππάς (γελώντας ειρωνικά): «Θα

τον ξαναφέρουμε, θα τον ξαναφέρουμε τον
Κασσελάκη, μην κλαίτε».

Ο Παππάς κανονίζει τι θα λένε από την
επομένη στα κανάλια και δίνει οδηγίες στην
παρέα του:

«Όποιος βγει (σ.σ.: στα ΜΜΕ) από αύριο θα
λέμε αυτά τα δυο πράγματα:

1. Ότι έλεγε φούμαρα για την πλειοψηφία.
2. Αν την είχαν θα μπαίνανε μέσα να ψηφί-

σουν, είπαν μόνοι τους ότι “δεν είμαστε πλει-
οψηφία”». Και συνεχίζεται ο διάλογος:

«Τζάμπα νομιμοποίηση κάναμε. Δεν χρει-
αζόμασταν καν τη νομιμοποίηση…».

«Δεν το περίμεναν αυτό το πογκρόμ παρα-
ποίησης και ενεργειών…».

« Ήταν και ο Γιάννης ο καλύτερος πρό-
εδρος…».  Αυτοί οι άνθρωποι κυβέρνησαν τη
χώρα! Τα συμπεράσματα δικά σας…

Καινούργιο όχημα,
παλιός οδηγός

Όσοι μιλούν για επιστροφή Τσίπρα μετά τα
τραγελαφικά που συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ,
οφείλουν να είναι προσεκτικοί στις διατυπώ-
σεις τους. Διότι επι-
στροφή παραπέμπει
στον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
έχει πλέον εξαϋλωθεί
και ουδείς εκ των υπο-
ψηφίων που απέμει-
ναν μετά την αποχώ-
ρηση Κασσελάκη φαί-
νεται ικανός να απο-
τρέψει το τέλος του. Η
σωστή έκφραση λοι-
πόν που πρέπει να χρησιμοποιούν όσοι ακό-
μα τον θεωρούν μέγα πολιτικό κεφάλαιο για
τον τόπο είναι «επαναφορά Τσίπρα στο πολι-
τικό προσκήνιο με σκοπό να καλύψει το κενό
στην προοδευτική παράταξη». Διότι, όπως
σπεύδουν να συμπληρώσουν, η δημοκρατία
(όπως και η φύση) απεχθάνεται τα κενά.
Προς το παρόν, αυτό διαρρέει, γιατί προφα-
νώς μαγειρεύεται ίδρυση νέου φορέα απαλ-
λαγμένου από τα βαρίδια και τις απανωτές
ήττες του ΣΥΡΙΖΑ. Όμως, καινούργιο όχημα,
παλιός οδηγός.

Ποιο θα είναι το όνομα
του νέου κόμματος; 

Πάμε τώρα στην ταμπακιέρα. Πώς θα βα-
φτίσουν το ΙΧ κόμμα του αστακοκαραβοκύ-
ρη; Ο ίδιος λέει ότι θα προκύψει από επιλογή
των ψηφοφόρων, από multiple choice test,
δηλαδή: «Εσείς θα αποφασίσετε όνομα,
εσείς το κίνημα προόδου, εσείς θα είσαστε οι
ιδιοκτήτες και ο πρόεδρος ο υπηρέτης σας»,
είπε τις προάλλες. Χρησιμοποίησε μάλιστα
τις λέξεις «λαϊκό, προοδευτικό κόμμα». Άλ-
λωστε ο Κασσελάκης έχει αλλεργία σε όλους
τους παραδοσιακούς τίτλους που έχουν μέσα
τις λέξεις Αριστερά, ριζοσπαστισμός και
συμμαχία. Δεν τα θέλει αυτά. Προτιμά τον
όρο «δημοκρατικός» που παραπέμπει στις
ΗΠΑ… και τον όρο «σύγχρονο». Κάπου εκεί
θα κινηθεί… 

Ποιος 
«εξαφανίστηκε» 
από το ΠΑΣΟΚ;

Θέλω να σας μεταφέρω μια
πληροφορία που έχει αρχίσει
να ψιθυρίζεται στους διαδρό-
μους της Χαριλάου Τρικούπη
και έχει προκαλέσει πονοκέ-
φαλο στην ηγεσία. Ο Παύλος
Γερουλάνος, εκτός του προ-
βλήματος αφωνίας που είχε ο
άνθρωπος, μου λένε ότι είναι
εξαφανισμένος από την πρώτη
γραμμή… Δεν δημιουργεί προ-
βλήματα ο άνθρωπος, αλλά εί-
ναι άφαντος. Έχει αλλάξει κάτι
από όσα γνωρίζαμε μέχρι σή-
μερα; Περιμένω με αγωνία να
μάθω. 

Ε
πιθετική και υψηλών τό-
νων ήταν η απάντηση
του Κωστή Χατζηδάκη

σε επίμονα δημοσιεύματα της
τελευταίας περιόδου για την
οικονομική κατάσταση της χώ-
ρας μας. Σε χθεσινή ανακοίνω-
σή του, το ΥΠΟΙΚ σημειώνει ότι
η προσπάθεια ορισμένων μέ-
σων ενημέρωσης να εμφανί-
ζουν την Ελλάδα ως τη χειρό-
τερη χώρα του κόσμου κινείται
πλέον στη σφαίρα του κωμι-
κού. Όπως τονίζει, με αφορμή
την Έκθεση του ΟΟΣΑ για την
ευζωία στις 38 χώρες-μέλη
του Οργανισμού, απομόνωσαν
τον δείκτη που συγκρίνει εισο-
δήματα μόνο της περιόδου
2019-2022 -δηλαδή μέχρι την
περίοδο της Covid και την ενεργειακή κρίση- για να στηρίξουν τη μηδενιστική
κριτική τους. Όμως, τα νεότερα στοιχεία -διότι πλέον βρισκόμαστε στο 2024-
δείχνουν ότι στο διάστημα μεταξύ 2019 και α’ τριμήνου 2024 η Ελλάδα σημειώνει
μία από τις μεγαλύτερες αυξήσεις εισοδημάτων μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ!
Επιπλέον στην Ελλάδα το 2019 ο βασικός μισθός ήταν 650 ευρώ, σήμερα είναι
830 ευρώ και θα φτάσει στα 950 ευρώ το 2027. Για να ξέρουμε τι λέμε…

O διάλογος με τα ανοιχτά μικρόφωνα

Εκτός από τη συνομιλία

Τραμπ - Μητσοτάκη, τηλε-

φωνική επικοινωνία με την

κόρη του Ντόναλντ Τραμπ,

Ιβάνκα, είχε και η σύζυγος

του πρωθυπουργού Μαρέβα

Γκραμπόφσκι-Μητσοτάκη. 

Στην αντεπίθεση 
ο Χατζηδάκης 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Ο καταδικασμένος
μοιράζει δωράκια...

Ο
άνθρωπος που ενορχήστρωσε το μεγαλύ-
τερο φιάσκο στην ιστορία του τόπου με τις
τηλεοπτικές άδειες και το SYRIZA Channel

είχε το θράσος και έγραψε βιβλίο.
Το βιβλίο του «ΜΜΕ την άδειά σας» έκανε δώρο

ο Νίκος Παππάς στον Κυριάκο Μητσοτάκη λίγο
πριν από την ομιλία του πρωθυπουργού στην Ολο-
μέλεια της Βουλής.

Ο Παππάς πλησίασε το έδρανο του Μητσοτάκη
πριν μιλήσει στην Ολομέλεια και του έδωσε το βι-
βλίο, θέλοντας προφανώς να κάνει διαφήμιση στο
πόνημά του... 

Ο πρωθυπουργός φέρεται να απάντησε: «Είναι
δώρο, δεν μπορώ να το αρνηθώ». Στο βιβλίο ο Νί-
κος Παππάς (προλογίζει το άλλο μπουμπούκι της
Αριστεράς, ο Τσίπρας) είχε γράψει και αφιέρωση.
«Στον Κυριάκο Μητσοτάκη με θερμές ευχαριστίες
για την εφαρμογή του νόμου 4339/2015 από το
2019 μέχρι σήμερα. Νίκος Παππάς». Είναι αυτοί
που ζητούσαν δανεικά 20 εκατομμύρια από τον
γνωστό εφοπλιστή Βαγγέλη Μαρινάκη για να
φτιάξει ο Καλογρίτσας το κανάλι του ΣΥΡΙΖΑ!

ΥΓ.: Και το πουλάει και 20 ευρώ. Καλύτερα να τα
φάω σε σουβλάκια πάντως... 

Το έλυσε και 
αυτό ο Οικονόμου

Μετά από σχετικό αίτημα του υπουργείου
Παιδείας, ο υφυπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών Βασίλης Οικονόμου εξέδωσε εγκύκλιο
με θέμα «Ισοτι-
μία Τίτλων σπου-
δών τριετών
Ε σ π ε ρ ι ν ώ ν
Επαγγελματικών
Λυκείων (ΕΠΑΛ)
και αντίστοιχων
τίτλων σπουδών
τετραετών Εσπε-
ρινών Επαγγελ-
ματικών Λυκείων
(ΕΠΑΛ)», που
αφορά την ειδι-
κότητα «Τεχνικός Οχημάτων». Όπως πληροφο-
ρηθήκαμε χθες, σκοπός της εγκυκλίου είναι η
ισότιμη αναγνώριση των πτυχίων εσπερινών
ΕΠΑΛ ειδικότητας «Τεχνικός Οχημάτων» του
Τομέα Μηχανολογίας τριετούς φοίτησης με τα
πτυχία αντίστοιχης ειδικότητας των εσπερινών
ΕΠΑΛ τετραετούς φοίτησης από το σχολικό
έτος 2019-2020 και ύστερα για την κατοχύρωση
των επαγγελματικών τους δικαιωμάτων και τη
διασφάλιση ίσης μεταχείρισης και ισότιμης
πρόσβασης στην αγορά εργασίας.

Ένας Μπουρχάν σε κάνει
αξιωματική αντιπολίτευση
Θυμάστε τον ανεξάρ-
τητο πλέον βουλευτή
του ΠΑΣΟΚ Μπαράν
Μπουρχάν, τον οποίο
απέπεμψε τον Απρί-
λιο του 2024 ο Νίκος
Ανδρουλάκης για εμ-
πλοκή του σε παράνο-
μες συνταγογραφή-
σεις; Μέχρις εδώ όλα
καλά. Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι
σε ισοπαλία 31-31 με το ΠΑΣΟΚ. Όμως, δεν
χρειάζεται να τραβήξει κάποιος το χαλί στην
Κουμουνδούρου για να έχουμε ανατροπές.
Αν ο Ανδρουλάκης επανεντάξει τον μειονοτι-
κό βουλευτή Ξάνθης στην ΚΟ του κόμματος,
ξεπερνά την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και γίνεται αυτομάτως αξιωματική αντι-
πολίτευση χωρίς να «κλέψει» κάποιον Συρι-
ζαίο. Κάνω λάθος; 

Δεν ξεχάστηκε 
το Αρκαλοχώρι
Η ανοικοδόμηση του Αρκαλοχωρίου, το οποίο
χτύπησε ο Εγκέλαδος στις 27 Σεπτεμβρίου
2021, είναι ένα από τα… τοπικά στοιχήματα που
ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει προσωπικά να
κερδίσει. Και αυτό διότι ενώ η αντίδραση του
κρατικού μηχανισμού τότε ήταν άμεση -κατε-
βλήθησαν άμεσα αποζημιώσεις για τις πρώτες
ανάγκες των σεισμόπληκτων, εγκαταστάθηκαν
προσωρινές δομές φιλοξενίας, λειτουργήσαν
τα σχολεία- τρία χρόνια μετά οι σεισμόπληκτοι
μένουν σε κοντέινερ και η αποκατάσταση των
κτηρίων έχει μπλεχτεί στα γρανάζια της γρα-
φειοκρατίας και καθυστερεί. Το αποτέλεσμα εί-
ναι η γκρίνια που αποτυπώθηκε στην ευρωκάλ-
πη, όπου η ΝΔ έχασε την πρωτιά που με μεγάλη
δυσκολία κέρδισε για πρώτη φορά στο Ηρά-
κλειο. Όμως, ο πρωθυπουργός δεν το βάζει κά-
τω και θέλει να επανέλθει με ένα ολιστικό σχέ-
διο ανασυγκρότησης όλης της περιοχής που αλ-
λάζει ριζικά λόγω και της κατασκευής του νέου
αεροδρομίου στο Καστέλι. Χθες λοιπόν το Οικο-
νομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας παρουσίασε
σχετική μελέτη με κεντρικό εισηγητή τον Χρή-
στο Τριαντόπουλο, πλαισιωμένο από άξιους
ακαδημαϊκούς, στέλνοντας το μήνυμα ότι η κυ-
βέρνηση δεν έχει ξεχάσει το Αρκαλοχώρι.
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Άνοιξε ξενοδοχείο 
με μασάζ στο Άγιον Όρος!

Πριν από λίγες μέρες το Άγιον Όρος υποδέ-
χτηκε μια νέα επενδυτική κίνηση με τη λει-
τουργία ενός σουπερμάρκετ, ενός ξενοδοχεί-
ου και ενός εστιατορίου στην πρωτεύουσα του
Αγίου Όρους, τη Δάφνη. Όπως γράφει το tile-
grafimanews.gr, το νέο ξενοδοχείο με την
επωνυμία «Σαμαράδικο», με τιμή διαμονής 40
ευρώ ανά διανυκτέρευση, προσφέρει μια προ-
σιτή επιλογή διαμονής στους επισκέπτες του
Αγίου Όρους. Στην τιμή δεν περιλαμβάνονται
και οι επιπλέον υπηρεσίες που προσφέρει το
ξενοδοχείο, όπως μασάζ για το οποίο ακούγον-
ται θετικά σχόλια καθώς προσφέρει πλήρη
αναζωογόνηση. Τώρα μάλιστα, είμαι έτοιμος να
πάω να μονάσω... 

Θα κρατήσει 
τα γραφεία στον Ταύρο;

Σε λιγότερο από τρεις εβδομάδες, στις 3 Δεκεμβρίου, λή-
γει η μίσθωση των γραφείων που είχε κλείσει ο Στέφανος
Κασσελάκης στον Ταύρο για την προεκλογική του καμπάνια
και η ιδιοκτήτρια εταιρεία έχει νοικιάσει τον χώρο αλλού. Το
ζήτημα είναι ότι τα συγκεκριμένα γραφεία αρέσουν πολύ
στον κ. Κασσελάκη. Για αυτό και οι συνεργάτες του, όπως
μαθαίνω, είναι σε διαπραγματεύσεις με την εταιρεία μήπως
έπειτα από έναν ή δύο μήνες επιστρέψουν εκεί και το κά-
νουν έδρα του νέου κόμματος.
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Γιατί ο Τραμπ άφησε 
εκτός τον Πομπέο;

Κάποιοι λένε ότι η δια-
γραφή του Μάικ Πομπέο
από τον κατάλογο των υπο-
ψηφίων για μια υψηλόβαθ-
μη θέση στη νέα αμερικανι-
κή κυβέρνηση αιφνιδίασε
αρκετούς στην Αθήνα. Τι
συνέβη όμως; Φαίνεται ότι ο
Πομπέο πλήρωσε κάποια επικριτικά σχόλια για τον
Τραμπ αλλά και την παραδοσιακή υποστήριξή του
στη συνεργασία με την Ευρώπη και στο Ουκρανικό.

Νέες φήμες για το κανάλι 
του Σαββίδη - Ποιος εφοπλιστής
φλερτάρει με αγορά;

Αφού, όπως φαίνεται, δεν
προχώρησε κάποια συμ-
φωνία για το Open με τον
πρόεδρο της ΑΕΚ Ηλιόπου-
λο (ούτε με άλλα μεγάλα
επιχειρηματικά ονόματα
που ακούστηκαν), τώρα
έπεσε στο τραπέζι άλλο
όνομα εφοπλιστή, ο οποίος υποτίθεται ότι δίνει 36,5
εκατ. για την αγορά και άλλα 10 εκατ. για τα χρέη του
καναλιού. Ο λόγος για τον Βίκτωρα Ρέστη. Επειδή
βέβαια έχω ακούσει τόσα πολλά τον τελευταίο χρό-
νο (μέχρι ότι θα το έπαιρνε ο Κοκλώνης), δεν πι-
στεύω απολύτως τίποτε από αυτά μέχρι να δω να πέ-
φτουν υπογραφές… 

Ο μουσικάντης 
και οι εφοπλιστές

Μιας και καταπιάστηκα με τους εφοπλιστές στο
σημερινό Κεντρί, στα υπόγεια της Κουμουνδούρου
μαθαίνω ότι έχουν αρχίσει να κατηγορούν σφόδρα
έναν μουσικάντη, δήθεν αριστερό, ο οποίος, λένε,
συνεργάζεται με εφοπλιστές και τον ρωτάνε αν κό-
βει μπλοκάκι και διάφορα τέτοια μυστήρια. Τι συ-
νεργασία έχει με τους εφοπλιστές δεν ξέρω… Μπο-
ρεί να τους γράφει τραγούδια… 

Μία από τις αλλαγές «σκυτάλης» που
θα επέλθουν μετά την εκλογική νίκη του
Ντόναλντ Τραμπ απασχολεί ιδιαίτερα την
Αθήνα, αφού έχει την αυταπόδεικτη ση-
μασία της. Αναφέρομαι στο πρόσωπο
που θα διαδεχθεί τον Τζορτζ Τσούνη, μέ-
χρι σήμερα Αμερικανό πρέσβη στην
Αθήνα. Ο κ. Τσούνης θα επιστρέψει στις
ΗΠΑ, καθώς είναι πρέσβης εκ προσωπι-
κοτήτων και όχι μέλος του διπλωματικού
σώματος. Τις τελευταίες μέρες ψιθυρί-

ζεται στην Ουάσιγκτον ότι τον κ. Τσούνη
«παίζει» να διαδεχτεί ο Ρεπουμπλικάνος
βουλευτής Γκας Μπιλιράκης, ο οποίος
σάρωσε στις αμερικανικές εκλογές
παίρνοντας την έδρα στη Φλόριντα με
ποσοστό 71,1%! Ο κ. Μπιλιράκης, Ελλη-
νοαμερικανός ομογενής και αυτός, βρί-
σκεται στην αιχμή όσων υπερασπίζονται
με θέρμη τις ελληνικές θέσεις στην
«καρδιά» του αμερικανικού πολιτικού
συστήματος. 

Τ
α κρύα ντους -ή, αλλιώς, το αρ-
γό και βασανιστικό ψήσιμο-
στα οποία ο Στέφανος Κασσε-

λάκης υποβάλλει το «ιερατείο» του
ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν τέλος. Στον αντίπο-
δα λοιπόν της στρατηγικής «υπόθεση
δικαιοσύνης», όπου εκατοντάδες μέ-
λη-κασσελίστας υπέβαλαν μηνύσεις
για «σύσταση συμμορίας», εσχάτως
έθεσε σε εφαρμογή τη στρατηγική της
«συγγνώμης». Αναζητώντας πρόθυ-
μους βουλευτές να την εφαρμόσουν,
εντόπισε την εκ Θεσσαλονίκης βου-
λευτή Ράνια Θρασκιά, με την οποία
εθεάθη να πίνει καφέ το πρωινό της
περασμένης Κυριακής στο «Best
Friends» στην Πολιτεία.

Φαίνεται λοιπόν πως η συζήτησή
τους ήταν άκρως εποικοδομητική, κα-
θότι χθες η κυρία Θρασκιά εμφανίστη-
κε στην πρωινή εκπομπή του ΣΚΑΪ των
Οικονόμου και Παυλόπουλου και ξε-
κίνησε λέγοντας ότι οφείλουμε μια
συγγνώμη στα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ για
όσα έχουν συμβεί. Βέβαια, οι δύο δη-
μοσιογράφοι, επειδή είναι παλιές καραβάνες, δεν αγόρασαν
το αφήγημα και μπήκαν στο ψητό. Τη ρώτησαν ευθέως αν θα
φύγει ή θα μείνει στο κόμμα. Η βουλευτής επικαλέστηκε τον
θεσμικό της ρόλο και την πρόθεσή της «να συνεισφέρει θετι-

κά σε αυτό που μπορεί να σωθεί». Όμως, η ουσία είναι τα
αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων που θα καθορίσουν την
τελική στάση της κυρίας Θρασκιά και των υπολοίπων «εκτός
αλλά εντός» βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ.

Η γραμμή της συγγνώμης, φερετζές 
των «εκτός αλλά εντός» και στο βάθος η Θρασκιά

Η αγάπη στα αριστερά μπινελίκια

Γρίφος: Ποιος θα αντικαταστήσει τον Τσούνη; Μπορεί τα βλέμματα
να είναι στραμμένα
αυτές τις μέρες

στους «ύποπτους» προς ανεξαρτητοποίηση
φιλοκασσελακικούς βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά η πραγματικότητα είναι ότι είναι αρκετοί
περισσότεροι αυτοί που σκέφτονται τα επόμε-
να βήματά τους. Όχι για να κατευθυνθούν
προς το νέο κόμμα που θα ιδρύσει ο κ. Κασσε-
λάκης. Σε καμία περίπτωση. Αντιλαμβάνονται
ωστόσο ότι αν το κόμμα τους φτάσει στα ποσο-
στά που είχε προτού αρχίσει την πορεία ανό-
δου επί προεδρίας Αλέξη, τότε οι ίδιοι δεν θα
έχουν καμία τύχη επανεκλογής. Οπότε….

Ο φίλος του Νίκου Παππά, ο δι-
κηγόρος Γιάννης Μαντζουρά-
νης, δεν δέχεται όλες τις
ύβρεις όπως αποκάλυψε: «Το
ότι με λέει σταλινοφασίστα δεν
με ενδιαφέρει. Το ότι με λέει
χουντικό δεν με ενδιαφέρει. Το
ότι με λέει λαμόγιο, αλήτη, πα-
παροσυλλέκτη, ε αυτός θα φάει
την αγωγή του, δεν υπάρχει πε-

ρίπτωση». Αλήθεια, το «παπα-
ροσυλλέκτης» τι είναι, βρε κυρ
Γιάννη; Με τον ΣΥΡΙΖΑ είμαστε
αναγκασμένοι να μάθουμε
φαρσί και την αργκό του πεζο-
δρομίου… Επίσης, μια Συρι-
ζαία στόλιζε κάποια συντρό-
φισσά της με τον χαρακτηρι-
σμό… κουκουμάφκα. Τι είναι
πάλι τούτο;

LOCK
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Ο
Ευάγγελος είναι σκληρός και μοβόρικος. Με μια κίνηση ελληνορωμαϊκής πάλης, σαν αίλουρος, ο
Αντώναρος άρπαξε έναν άνδρα με κεφαλοκλείδωμα κατά τη διάρκεια του επεισοδιακού Συνεδρίου
του ΣΥΡΙΖΑ. «Δεν χειροδίκησα, έσπρωξα βίαια. Αν θέλετε, οτιδήποτε έκανα εκεί θα το ξαναέκανα.

Ξεκάθαρα πράγματα», είπε ο Κόναν… ο Αντώναρος. Μασίφ ατσάλι.

Κόναν ο βάρβαρος
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Δ εν ξέρω αν ο κόσμος θα τελειώσει με έναν κρότο ή με έναν

λυγμό, ο ΣΥΡΙΖΑ πάντως επιμένει να μην τελειώνει μετά

τις απανωτές γελοιότητες και θέλει να μας σερβίρει πε-

ρισσότερες, ακόμη και του είδους που δεν φανταζόμασταν καν ότι

υπάρχουν. 

Μετά τα όσα φαιδρά έγιναν στο συνέδριό τους, αλλά και όσα φαιδρά

οδήγησαν σε αυτό, τώρα η πίστα ανέβηκε ακόμη περισσότερο και κά-

θονται οι κασσελακικοί βουλευτές και κοιτάνε τους άλλους, μέσα στο

ίδιο κόμμα, διότι όποιος τολ-

μήσει να παραιτηθεί αυτήν τη

στιγμή, θα ρίξει το κόμμα

στην τρίτη θέση και άρα αυτό

θα πάψει να είναι αξιωματική

αντιπολίτευση. 

Καμία ντροπή
Η Θεοδώρα Τζάκρη, ας πού-

με. Είναι αποκρουστικό το γε-

γονός ότι η Θεοδώρα Τζάκρη

δεν έχει παραιτηθεί από τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Είναι σχεδόν τρομακτικό. 

Και δεν είναι μόνο η Τζάκρη

φυσικά, απλώς η δική της περί-

πτωση είναι εκθαμβωτική. Ξε-

μένω από επίθετα, όπου να ’ναι. 

Είναι και κάνα δυο από το

Επικρατείας, οι οποίοι δεν

ψηφίστηκαν καν, στην πραγ-

ματικότητα τους χάρισε ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ τις έδρες και τώρα θέ-

λουν να τις πάρουν να τις πά-

νε στα σπίτια τους, να τις βά-

λουν πάνω από το τζάκι. Ή κά-

θονται ακίνητοι και αμίλητοι

σε ένα κόμμα που κατηγόρη-

σαν για ένα σωρό πράγματα

και του οποίου υποστήριξαν μέχρις εσχάτων τον έκπτωτο αρχη-

γό. Ο οποίος, με τη σειρά του, έχει κηρύξει ανένδοτο αγώνα

εναντίον του κόμματος και αυτοί είναι δηλωμένα μαζί του.

Αλλά δεν έχουν καν τη στοιχειώδη συνείδηση να παραιτηθούν.

Δεν έχουν ξαναγίνει αυτά πουθενά και ποτέ. Και μετά, κατηγο-

ρούν τους άλλους για λατρεία στις καρέκλες και τα αξιώματα…

Νομίζω ότι στα χρόνια που θυμάμαι τον εαυτό μου -και είναι

μπόλικα- δεν έχω ξαναδεί ποτέ πιο αδιανόητους πολιτικούς τα-

κτικισμούς, χειρότερα πολιτικά πονηρεύματα από αυτά που

συμβαίνουν αυτήν τη στιγμή στον ΣΥΡΙΖΑ. Οι άνθρωποι που μέχρι

χτες βριζόντουσαν μεταξύ τους και πλακωνόντουσαν στους διαδρό-

μους και κατηγορούσαν τους άλλους για πραξικοπήματα και χούντες

και δεν ξέρω τι, κάθονται στα ίδια βουλευτικά έδρανα μαζί τους. Και

διαπραγματεύονται με τους «νικητές» αν θα μείνουν ή θα φύγουν, πε-

ριμένοντας ταυτόχρονα τον Κασσελάκη να φτιάξει κόμμα και να δουν

αν αυτό το κόμμα θα έχει τα στοιχειώδη φόντα, ώστε να αποφασίσουν

προς τα πού θα στρίψουν. 

Κάθονται σε μια δήθεν περισπούδαστη ησυχία και σκέπτονται. «Για

το καλό του ΣΥΡΙΖΑ και του λαού και της δημοκρατίας» δήθεν, ενώ

στην πραγματικότητα απλώς περιμένουν να δουν αν ο μεσσίας που

τόσο φανατικά υποστήριξαν θα βρει την απαιτούμενη στήριξη, ή θα

πάει στα αζήτητα μια και καλή, με την υπόθεση του πόθεν έσχες. 

Η ολοκλήρωση 
της ξεφτίλας

Αυτοί οι άνθρωποι, στο με-

ταξύ, θα έρθουν κάποια

στιγμή να μας ζητήσουν να

τους ψηφίσουμε. Άνετοι,

ανερυθρίαστοι. Σαν να μη

συμβαίνει τίποτε. Είτε με

τον Κασσελάκη (αν κάνει

κόμμα), είτε με τον ίδιον τον

ΣΥΡΙΖΑ «των πραξικοπημά-

των και της χούντας». Θα

μας μιλάνε και θα μας κοιτά-

νε στα μάτια. Θα γράφουν

αναρτησούλες στα σόσιαλ,

είτε δικαιολογώντας τα αδι-

καιολόγητα, είτε σαν να μην

έχει συμβεί ποτέ το παραμι-

κρό. Θα πηγαίνουν οι οπαδοί

από κάτω και θα τους κά-

νουν λάικ. Και η ζωή θα συ-

νεχίζεται. 

Και ορισμένοι εξ ημών θα

αναρωτιόμαστε μήπως δεν

είμαστε εμείς στα καλά μας.

Αυτό σου κάνει το πολύ

gaslighting, αμφισβητείς τε-

λικά την πραγματικότητα. 

Αν ήμουν ο Μητσοτάκης τώρα, θα κατέβαζα στη Βουλή κάποιο

νομοσχέδιο υψηλού προφίλ, χωρίς πολιτικό κόστος για τον

ίδιον. Να τους αναγκάσω να σηκωθούν από τα έδρανα να μιλή-

σουν στους συναδέλφους τους και στον ελληνικό λαό όλοι αυ-

τοί. Ως βουλευτές της αξιωματικής αντιπολίτευσης, αλλά κυ-

ρίως ως βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Να σηκωθεί η Θεοδώρα Τζάκρη

να μας πει τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ για το τάδε ή το δείνα θέμα και

να τις υποστηρίξει. Και μετά να σύρει τις γόβες της ως το μαγαζί

του Κασσελάκη στον Ταύρο, να σχεδιάσουν πώς θα εκδικηθούν τον

ΣΥΡΙΖΑ. Έτσι πρέπει. 

Διότι, προφανώς, το προφανές δεν αρκεί. Σε ορισμένες περιπτώ-

σεις πρέπει να ολοκληρωθεί η ξεφτίλα. Τι να κάνουμε; Συμβαίνει και

στα καλύτερα σπίτια. Πόσω μάλλον στα χειρότερα…

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αυτοί οι βουλευτές
δεν έχουν τσίπα 
να παραιτηθούν;



Μ
ε τον κορμό των εξαγγελιών με
τον οποίο διεκδίκησε την εξουσία
πριν από πέντε χρόνια σαν πο-

λιορκητικό κριό θα πορευτούν εφεξής ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση
της ΝΔ, καθώς ο πρωθυπουργός, παρά τα
περί του αντιθέτου λεγόμενα, είναι πεπει-
σμένος ότι η μεσαία τάξη αποτελεί την πιο
ισχυρή νομιμοποιητική βάση της κυβερνη-
τικής παράταξης. Και σε αυτή την κατηγο-
ρία απευθύνονται κατά προτεραιότητα τα
θετικά μέτρα που φέρνει το νέο φορολογι-

κό νομοσχέδιο που κατατέ-
θηκε χθες στη Βουλή. 

Στο κυβερνητικό επιτε-
λείο έχουν πλήρη επίγνωση
ότι η ενεργειακή κρίση και
οι πληθωριστικές πιέσεις,
που έχουν κάνει την επα-
νεμφάνισή τους τα τελευ-
ταία δύο χρόνια στην πραγ-
ματικότητα εξανεμίζουν

ένα μεγάλο μέρος του θετικού αντίκτυπου
που έχουν τα μέτρα που μέχρι σήμερα έχει
λάβει η κυβέρνηση και ότι θα απαιτηθεί πε-
ραιτέρω μείωση της φορολογίας και ενί-
σχυση των εισοδημάτων. Δεν είναι τυχαίο
ότι όλες οι τελευταίες δημοσκοπήσεις κα-
ταδεικνύουν ότι ένα σημαντικό ποσοστό
των ψηφοφόρων της λεγόμενης μεσαίας
τάξης καταγράφεται πλέον στην «γκρίζα
ζώνη» των αναποφάσιστων. «Αυτούς πρέ-
πει να φέρουμε πίσω στη ΝΔ», σημειώνει
στην «P» υψηλόβαθμη κυβερνητική πηγή,
δίνοντας εμμέσως απάντηση και σε όσους
υποστηρίζουν ότι για να πετύχει ξανά την
αυτοδυναμία στις εκλογές του 2027 θα
πρέπει από τώρα να κλίνει προς τα δεξιά. 

Η μεσαία τάξη
Το στίγμα της κυβέρνησης το έδωσε προ

ημερών ο ίδιος ο πρωθυπουργός. «Το ’26
και το ’27, ανάλογα με την πορεία του προ-
ϋπολογισμού, μπορώ να σας πω τι με απα-
σχολεί και πού θα ήθελα να στρέψουμε
την προσοχή μας: Μεσαία τάξη και επιβά-
ρυνση στη μισθωτή εργασία, τεκμήρια -
υπάρχουν στρεβλώσεις που πρέπει να
δούμε- και τελευταίο θα έβαζα τον ΦΠΑ
στη λίστα των παρεμβάσεων. Για να γίνει
αυτό, πρέπει να συνεχίσουμε την καταπο-
λέμηση της φοροδιαφυγής», είχε πει χα-
ρακτηριστικά κατά τη διάρκεια συνέντευ-
ξης (ΣΚΑΪ) ο πρωθυπουργός.

Το ζητούμενο πλέον για το Μέγαρο Μαξί-
μου είναι να δημιουργήσει το πλαίσιο για τα
επόμενα δύο χρόνια και να δώσει την προ-

οπτική ότι η πολιτική της κυβέρνησης θα
έχει συνέχεια, ώστε να διατηρήσει και την
προσοχή της μεσαίας τάξης στραμμένη
στον σχεδιασμό της. «Η υλοποίηση ενός
τέτοιου σχεδίου θα αγγίζει πάντα την ανάγ-
κη να διατηρείται στη χώρα η πολιτική στα-
θερότητα, που για τον Κυριάκο Μητσοτάκη
ταυτίζεται με την ύπαρξη μιας ισχυρής κυ-
βέρνησης και καθαρών εκλογικών αποτε-
λεσμάτων», σημειώνουν συνεργάτες του
πρωθυπουργού.

Τα πρόσωπα
Και μπορεί οι εθνικές εκλογές να αρ-

γούν, αλλά το κυβερνητικό και το κομματι-
κό επιτελείο προετοιμάζονται ήδη σε όλα
τα επίπεδα, όχι μόνο σε αυτό των πολιτι-
κών αλλά και σε εκείνο των προσώπων. Αν
και ο σχεδιασμός βρίσκεται σε αρχικό
στάδιο, το πρώτο που απασχολεί τους «γα-
λάζιους» επιτελείς είναι η ανθρωπογεω-
γραφία των σημερινών εξωκοινοβουλευ-

τικών μελών της κυβέρνησης που θα δώ-
σουν τη μάχη του σταυρού στις επόμενες
κάλπες. Πρόκειται κυρίως για πρόσωπα
τα οποία απολαμβάνουν της εμπιστοσύ-
νης του πρωθυπουργού και συμμερίζον-
ται την πολιτική ιδεολογία του Κυριάκου
Μητσοτάκη, για αυτό και η κάθοδός τους
θεωρείται ότι μπορεί να συμβάλει στην
επίτευξη των εκλογικών στόχων που θέτει
το Μέγαρο Μαξίμου. 

Σε αυτή τη λογική, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος και υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ Παύλος Μαρινάκης πιθανότατα
θα δώσει τη μάχη στον Βόρειο Τομέα Αττι-
κής, μια δύσκολη εκλογική περιφέρεια, με
πολλά προβεβλημένα στελέχη. Ο κ. Μαρι-
νάκης, ωστόσο, εκ του ρόλου του έχει με-
γάλη αναγνωρισιμότητα αλλά και συμπυ-
κνωμένη πολιτική και κομματική εμπειρία.
Ο επόμενος στη «λίστα» είναι ο υπουργός
Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, ο
οποίος την προηγούμενη τετραετία ήταν εκ

των στενότερων συνεργατών του πρωθυ-
πουργού στο Μέγαρο Μαξίμου και από
τους πρωτεργάτες τόσο του υφιστάμενου
εκλογικού νόμου όσο κυρίως του επιτελι-
κού κράτους. Ο κ. Γεραπετρίτης έχει κατα-
γωγή από την Κάρπαθο, αλλά αν τελικώς
αποφασίσει να μπει δυναμικά στον εκλογι-
κό στίβο, τότε πιθανότατα θα δώσει τη μάχη
του σταυρού στην Α’ Πειραιώς. Ένα ερώτη-
μα που μένει να απαντηθεί είναι αν θα επι-
λέξει την εκλογική του κάθοδο ο έτερος
στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού, ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, ο
οποίος έχει στενούς δεσμούς με τη Θεσσα-
λονίκη, οπότε στην περίπτωση που πάρει
την απόφαση, είναι πιθανό να δώσει τη μά-
χη στην επίσης εκλογικά δύσκολη πλέον
περιφέρεια για τη ΝΔ. 

Το τελευταίο διάστημα ακούγεται έντονα
και το όνομα του αντιπροέδρου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής Μαργαρίτη Σχοινά, η θη-
τεία του οποίου στην Κομισιόν λήγει στα τέ-
λη του χρόνου. Έχει μάλιστα γραφτεί κατά
κόρον ότι ο κ. Σχοινάς είναι μεταξύ των νέ-
ων προσώπων που σκέφτεται να αξιοποι-
ήσει ο πρωθυπουργός στον επόμενο ανα-
σχηματισμό, μετά την εκλογή Προέδρου
της Δημοκρατίας. Αν επιλέξει τη μάχη του
σταυρού -που είναι πιθανό-, τότε θα τη δώ-
σει στην Α’ Θεσσαλονίκης από την οποία
κατάγεται. 
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της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Με τα μάτια… στη μεσαία τάξη 

Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις καταδεικνύουν ότι σημαντικό ποσοστό
των ψηφοφόρων της λεγόμενης μεσαίας τάξης καταγράφεται 

πλέον στην «γκρίζα ζώνη» των αναποφάσιστων - «Αυτούς πρέπει 
να φέρουμε πίσω στη ΝΔ», σημειώνει 

στην «P» υψηλόβαθμη κυβερνητική πηγή

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Η ανάταξη του ΕΣΥ έως το 2027
Μ

ε διπλό στόχο να προτάξει την
ανάταξη του Εθνικού Συστήματος
Υγείας με ορίζοντα το 2027 αλλά

και να επιτεθεί στο ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, που εξακολουθεί να ακολουθεί
τη λογική τού «όχι σε όλα» χωρίς κοστολο-
γημένες αντιπροτάσεις, ακολουθώντας την
πεπατημένη του ΣΥΡΙΖΑ, εμφανίστηκε στη
Βουλή ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης, στο πλαίσιο της συ-
ζήτησης στην Ολομέλεια για
το νομοσχέδιο για τον «προ-
σωπικό γιατρό». 

Όπως ανακοίνωσε, στις
28 Νοεμβρίου ξεκινούν τα
37.000 δωρεάν απογευμα-
τινά χειρουργεία με ξεκά-
θαρο στόχο να μειωθούν οι
αναμονές για τους πολίτες,

ενώ υπογράμμισε και τα νέα οικονομικά
κίνητρα για τους «προσωπικούς γιατρούς».

Το σχέδιο για το ΕΣΥ
Ο κ. Μητσοτάκης ξεκαθάρισε πως η δη-

μόσια Υγεία αποτελεί ύψιστη κυβερνητική
προτεραιότητα. «Σχεδιάζουμε και υλοποι-
ούμε, παρά τις αναγνωρισμένες δυσκολίες,
ένα πρόγραμμα το οποίο οδηγεί στο ΕΣΥ
που αξίζει στην Ελλάδα του 21ου αιώνα. Ένα
Εθνικό Σύστημα Υγείας το οποίο θα τιμά
τους υγειονομικούς, το οποίο θα βρίσκεται
καθημερινά στο πλευρό του πολίτη. Αυτό
νομίζω ότι ζητούν από όλους οι Ελληνίδες
και οι Έλληνες και προφανώς είναι στο χέρι
μας να μην τους απογοητεύσουμε», ανέφε-
ρε μεταξύ άλλων ο πρωθυπουργός.

Περιγράφοντας τις δομικές μεταρρυθ-
μίσεις της κυβέρνησης και του υπουργεί-
ου Υγείας για την ποιοτική αναβάθμιση της
Δημόσιας Υγείας, στάθηκε στην οργάνωση
της πρωτοβάθμιας φροντίδας, στην ανα-
καίνιση 93 νοσοκομείων και 156 κέντρων
υγείας. «Πιστεύω ότι δεν έχει προηγούμε-
νο στην ιστορία του ΕΣΥ, προϋποθέτει συ-
νεπώς και χρόνο και μεγάλη επιμονή στην
εκτέλεσή του.  Αναμφίβολα ωστόσο αποτε-
λεί ένα έργο το οποίο γίνεται πράξη μέρα
με τη μέρα, για αυτό άλλωστε και απαιτεί
συνεχή παρακολούθηση ώστε από τη μια
πλευρά να αίρονται τα πολλά εμπόδια που
αρχικά δεν είχαν προβλεφθεί αλλά και να
προωθούνται από την άλλη σημαντικές
παρεμβάσεις που επιταχύνουν την προ-
σπάθεια, διορθώνοντας τις όποιες αρρυθ-
μίες μπορεί να προκύπτουν», επεσήμανε
χαρακτηριστικά ο κ. Μητσοτάκης.

40.000 ευρώ εφάπαξ
Ειδική μνεία από τον πρωθυπουργό έγι-

νε και στη «γενναία», όπως τη χαρακτήρι-
σε, «απόφαση να αμείβονται με ένα εφά-
παξ ποσό 40.000 ευρώ όσοι απόφοιτοι της
Ιατρικής ακολουθούν την ειδικότητα της
γενικής οικογενειακής ιατρικής ή της εσω-
τερικής παθολογίας. Είναι μια πρακτική
δοκιμασμένη σε πολλά κράτη. Έχουμε μια
μεγάλη έφεση στην κοινότητα των φιλόδο-
ξων γιατρών προς την άμεση εξειδίκευση
αλλά και στην ίδρυση των 8 Πανεπιστημια-
κών Κέντρων Υγείας, στελεχωμένων με δι-
δακτικό και ερευνητικό προσωπικό των ια-
τρικών σχολών. Θα έχουν μια διπλή απο-
στολή: και να συμβάλλουν προφανώς στην
παροχή υπηρεσιών πρωτοβάθμιας υγείας
και πρόληψης αλλά και να επιμορφώνουν
κυρίως νέους γιατρούς στην πρωτοβάθμια
φροντίδα. Θα μπορούν επίσης να αντιμε-
τωπίζουν τοπικά έκτακτα περιστατικά».

Ο κ. Μητσοτάκης στάθηκε και στα προ-
γράμματα προληπτικών εξετάσεων που
ήδη «τρέχουν» και αφορούν το σύνολο του
πληθυσμού, ενώ σημείωσε πως βρίσκεται
σε εξέλιξη η μεγαλύτερη κτηριακή παρέμ-
βαση, η οποία γίνεται με πόρους 650 εκατ.
από το Ταμείο Ανάκαμψης και από το ΕΣΠΑ,
με τα πρώτα 130 Κέντρα Υγείας να έχουν
ολοκληρωθεί μέχρι το επόμενο καλοκαίρι
και τα υπόλοιπα μέχρι το τέλος του 2025.

Copy paste του ΣΥΡΙΖΑ το ΠΑΣΟΚ
Μετά τις αναφορές στις κυβερνητικές

μεταρρυθμίσεις, ο πρωθυπουργός επέλε-
ξε να επιτεθεί στο ΠΑΣΟΚ για τη στάση που
επρόκειτο να ακολουθήσει απέναντι στο
νομοσχέδιο, με τον κ. Μητσοτάκη να σχο-
λιάζει και την τροπολογία που κατέθεσαν
βουλευτές της Χαριλάου Τρικούπη για τα
βαρέα και ανθυγιεινά στους εργαζόμενους
στον κλάδο της Υγείας.

«Θέλω να δω αν και σε αυτή την περί-
πτωση θα οχυρωθείτε πίσω από το “όχι
σε όλα”, όπως κάνατε μέχρι στιγμής σε
πέντε περιπτώσεις εκσυγχρονιστικών
αλλαγών: την επιτάχυνση των προσλή-
ψεων, τον ορισμό νέου Συνηγόρου του
Πολίτη -φέραμε έναν υποψήφιο ο οποί-
ος προέρχεται από τον χώρο της Κεντρο-
αριστεράς και αρνηθήκατε ουσιαστικά
να τον υποστηρίξετε-, την ανάπτυξη της
ανακύκλωσης -κάνω λάθος;- την κατα-
ψηφίσατε, τις σταθερές αυξήσεις του κα-
τώτατου μισθού, τις νέες βελτιώσεις στον
δικαστικό χάρτη, με τις οποίες συμφώ-
νησε μέχρι και ο ΣΥΡΙΖΑ», είπε χαρακτη-
ριστικά και συνέχισε: «Πληροφορήθηκα
ότι το ΠΑΣΟΚ έχει καταθέσει μια τροπο-
λογία. Λοιπόν, είναι μια τροπολογία αντι-
γραφής ερώτησης την οποία είχε κατα-
θέσει ο ΣΥΡΙΖΑ το 2020. Προσέξτε ποιο
είναι το αίτημα: να ενταχθεί όλο το προ-
σωπικό του ΕΣΥ στα βαρέα. Δείγμα της
αγωνίας σας, κύριοι συνάδελφοι, να αν-
τικαταστήσετε τον ΣΥΡΙΖΑ μέχρι και στα

λάθη του, παράλληλα όμως -θα έρθω
στην ουσία, μη στεναχωριέστε- πριν
ακόμα διαλυθεί σπεύδετε να πάρετε τη
θέση του κάτω από τη σκιά του λεφτό-
δεντρου. Δεν θα σταθώ σε μια γενική πα-
ρατήρηση, η οποία λέει το εξής: πρέπει
να αντιληφθείτε πια ότι, σύμφωνα με
τους καινούργιους δημοσιονομικούς κα-
νόνες, η χώρα έχει οροφές δαπανών. Αυ-
τό σημαίνει ότι οποιαδήποτε πρόταση
προσθέτει έστω και ένα ευρώ πρόσθετης
δαπάνης, το οποίο δεν μας λέτε πόσο εί-
ναι, θα πρέπει να μας πείτε από πού θα το
κόψετε για να είστε πραγματικά σοβαροί
και τεκμηριωμένοι».

βαρέα και τα ανθυγιεινά
Ο πρωθυπουργός τόνισε ακόμη πως η διά-

ταξη για τα βαρέα και τα ανθυγιεινά δίνει τη
δυνατότητα σε κάποιον να βγει στη σύνταξη
στα 62 χρόνια αυτόματα, κάτι το οποίο σημαί-
νει πως την επόμενη μέρα από την εφαρμογή
της ρύθμισης από το Εθνικό Σύστημα Υγείας
θα φύγουν 7.500 γιατροί και νοσηλευτές.
«Αυτό θέλετε; Εδώ ψάχνουμε τους γιατρούς
και τους νοσηλευτές με το κιάλι. Εδώ έχουμε
κάνει παρεμβάσεις για να αυξηθούν οι απο-
δοχές τους και εσείς έρχεστε και λέτε να
αδειάσουμε το Εθνικό Σύστημα Υγείας από
γιατρούς και νοσηλευτές; Αυτή είναι η απάν-
τησή σας στα προβλήματα του συστήματος;»,
διερωτήθηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Από τις 28 Νοεμβρίου ξεκινούν
τα 37.000 δωρεάν απογευματινά
χειρουργεία ώστε να μειωθούν 
οι αναμονές για τους πολίτες, 
καθώς και τα νέα οικονομικά
κίνητρα για τους «προσωπικούς
γιατρούς», όπως ανακοίνωσε 
ο πρωθυπουργός
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A
γρια κόντρα ξέσπασε στην Ολομέ-
λεια της Βουλής κατά τη συζήτηση
επί του νομοσχεδίου για την ανα-

μόρφωση του θεσμού του Προσωπικού Για-
τρού μεταξύ του Άδωνι Γεωργιάδη και του
Κυριάκου Βελόπουλου, με τον υπουργό
Υγείας να χαρακτηρίζει τον πρόεδρο της Ελ-
ληνικής Λύσης «ιμιτασιόν Τραμπ». Μάλιστα,
ο Κυριάκος Βελόπουλος προχώρησε και σε
μια απρέπεια για τον αποθανόντα Γιάννη
Μπουτάρη, του οποίου χθες τελέστηκε η πο-
λιτική κηδεία.

Επί της ουσίας, η τοποθέτηση Βελόπουλου
από το βήμα της Βουλής έκανε τον Άδωνι Γε-
ωργιάδη να βγει από τα ρούχα του με αφορμή
την 20λεπτη παρέμβαση του προέδρου της
Ελληνικής Λύσης, σχολιάζοντας ότι «αυτό

που είδαμε πριν από λίγο στη
Βουλή ήταν 20 λεπτά απί-
στευτης χυδαιότητας και απί-
στευτης γελοιότητας».

Όλα ξεκίνησαν όταν ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος επέλεξε
να διαβάσει στο Σώμα απο-
σπάσματα από ντοκουμέντο
της κλήσης θυμάτων των

Τεμπών στο 112, προκαλώντας την αντίδραση
του υπουργού Υγείας, ο οποίος ξεκαθάρισε
ότι οι ίδιοι οι συγγενείς των θυμάτων με ανα-
κοίνωσή τους επιφυλάσσονται των νομίμων
δικαιωμάτων τους απέναντι σε όποιον ανα-
παράξει το σχετικό δημοσίευμα. 

«Πολιτική εκμετάλλευση
ανθρώπινων τραγωδιών»

«Είναι πραγματικά λυπηρό, έως και πραγ-
ματικά χυδαίο, το να έρχεται ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος σχεδόν σε κάθε ομιλία του στη
Βουλή και να μιλάει για τα Τέμπη. Τέτοια πο-
λιτική εκμετάλλευση ανθρωπίνων τραγω-
διών και ενός δυστυχήματος ομολογώ ότι
δύσκολα μπορεί να έχει συναντήσει κάποιος.
Επειδή όμως αναφέρθηκε σε μελέτες που
έχει στο γραφείο του για τα βαγόνια, εγώ θα
καταθέσω στα πρακτικά της Βουλής τη μελέ-
τη που κυκλοφόρησε μόλις προχθές από το
ΕΜΠ, 89 σελίδες, η οποία καταλήγει στο συμ-
πέρασμα ότι οι παραμορφώσεις προκλήθη-
καν από σύγκρουση και όχι από έκρηξη»,
ανέφερε ο υπουργός Υγείας. Ο κ. Γεωργιά-
δης σημείωσε ότι «παραδίδει στον ελληνικό
λαό τον Κυριάκο Βελόπουλο για την ανάγνω-
ση των διαλόγων από την τραγική στιγμή του
δυστυχήματος».

Οι οικογένειες, σύμφωνα με τον υπουργό,
έχουν εκδώσει ανακοίνωση μέσω του δικη-
γόρου τους. «Ο δικηγόρος τους, αν δεν το
γνωρίζετε, είναι και αυτός πατέρας θύματος,
είναι ο πρώην σύζυγος της κυρίας Καρυστια-
νού. Και λένε οι γονείς που ακούγονται οι φω-
νές των παιδιών τους σε αυτά που διαβάσατε:
“Ως γονείς της Μάρθης Ψαροπούλου και της
Φραντζέσκας Μπέζα, που κατονομάζονται σε

πρωτοσέλιδο κυριακάτικης εφημερίδας, δη-
λώνουμε ότι ουδέποτε ενημερωθήκαμε για
το συγκεκριμένο δημοσίευμα. Ουδέποτε δώ-
σαμε τη συναίνεσή μας ή την έγκρισή μας και
επιφυλασσόμαστε των νομίμων δικαιωμάτων
μας, απέναντι σε οποιονδήποτε επιχειρήσει
να αναπαράξει το συγκεκριμένο δημοσίευ-
μα”. Αυτό δηλαδή που μόλις προηγουμένως
κάνατε χωρίς ίχνος σεβασμού στις οικογένει-
ες αυτών των ανθρώπων. Και εσείς, κύριε Βε-
λόπουλε, υποτίθεται πως είστε ο ευαίσθητος
που δεν ενδιαφέρεστε για αυτό που σας λένε
οι οικογένειες των νεκρών αυτών παιδιών και
υποτίθεται ότι εσείς εκφράζετε στη Βουλή
αυτά τα παιδιά και όχι οι οικογένειές τους»,
τόνισε ο κ. Γεωργιάδης, καλώντας τον Βελό-
πουλο να... εξομολογηθεί σε ιερέα, καθώς,
όπως σχολίασε, υπέπεσε σε βαρύ αμάρτημα
προκαλώντας τους συγγενείς.

«Ο ελληνικός λαός 
βλέπει και κρίνει»

Μάλιστα, απέδωσε το παραλήρημα του
προέδρου της Ελληνικής Λύσης στην ανοδι-
κή πορεία της Αφροδίτης Λατινοπούλου, λέ-
γοντας χαρακτηριστικά «τόσο σας έχει αγχώ-
σει η καλή πορεία της κ. Λατινοπούλου που

έχετε χάσει κάθε έννοια πολιτικής ευπρέπει-
ας». Ο υπουργός Υγείας σχολίασε επίσης ότι
ενώ η κυβέρνηση έχει φέρει στη Βουλή ένα
μεταρρυθμιστικό νομοσχέδιο που σώζει
ζωές, ο κ. Βελόπουλος, «ο Τραμπ ιμιτασιόν,
αυτή η γελοιότης απομίμησης Τραμπ δεν είχε
να πει για το νομοσχέδιο ούτε μια κουβέντα».

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, απευ-
θυνόμενος στον υπουργό Υγείας, είπε: «Κύ-
ριε Γεωργιάδη, ξέρετε τι είναι χυδαίο; Να έρ-
χεται εδώ ένας υπουργός που έχει κάνει χί-
λιες κωλοτούμπες και να αμφισβητεί έναν
άνθρωπο που τον ξέρει 30 χρόνια, ότι σκοτώ-
θηκε ο φίλος του στα Τέμπη. Αυτό είναι χυ-
δαίο Άδωνι Γεωργιάδη. Και ήταν και πρόστυ-
χο. Κατάλαβες; Πάλι τη μισή αλήθεια λες.
Εγώ σου έβγαλα τη συνομιλία με το 112, με το
κινητό τηλέφωνο, που υπάρχει μέσα στη δι-
κογραφία. Αναφέρεις συγγενείς. Υπάρχει και
άλλη ομάδα συγγενών. Κατάλαβες; Μην έρ-
χεσαι εδώ συνεχώς ψευδόμενος, γιατί τον
ψεύτη τον πιάνουμε από τον σβέρκο στην Ελ-
ληνική Λύση».

Άμεση ήταν η απάντηση του κ. Γεωργιάδη:
«Ο ελληνικός λαός βλέπει και κρίνει. Εγώ
διάβασα τι είπαν οι γονείς και κρίνουν αυτοί
που ακούνε αν το θέμα αυτό το εκφράζει αυ-

θεντικότερα ο γονέας ή ο Βελόπουλος. Για να
καταλάβουμε ποιοι εκμεταλλεύονται χυδαία
μια ανθρώπινη τραγωδία».

Η απρέπεια για τον αείμνηστο
δήμαρχο Θεσσαλονίκης

Σφοδρή ήταν η κόντρα και για όσα είπε ο
Κυριάκος Βελόπουλος για τον αείμνηστο
Γιάννη Μπουτάρη. Ο πρόεδρος της Ελληνι-
κής Λύσης ανέφερε πως «ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης πήγε στην κηδεία αυ-
τού που έλεγε “δεν με νοιάζει αν σφάχτηκαν
οι Έλληνες στη Σμύρνη και την Κωνσταντι-
νούπολη”». Ανέφερε δε ότι «ο κ. Μπουτάρης
είχε πει για τον Άδωνι Γεωργιάδη ότι παρι-
στάνει τον ανόητο συνέχεια ενώ δεν είναι».

Ο υπουργός Υγείας τού απάντησε με αυστη-
ρό ύφος: «Πρώτα από όλα ο Γιάννης Μπουτά-
ρης δεν είναι πλέον κύριος. Είναι πλέον αεί-
μνηστος. Είναι μακαρίτης. Αυτό το προσπερ-
νάω. Είναι όμως ντροπή την ώρα της κηδείας
ενός ανθρώπου στη Βουλή να κάνουμε πολιτι-
κή αντιπαράθεση για αυτό. Στοιχειώδεις κα-
νόνες ανθρώπινης αξιοπρέπειας και συμπε-
ριφοράς αυτό το απαγορεύουν, κύριε Βελό-
πουλε. Ούτε αυτό δεν έχεις μέσα σου».

Μάλιστα, καταλήγοντας υποστήριξε ότι δεν
θα έρθει εκ νέου σε αντιπαράθεση με τον
πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης γιατί «ούτε
συγγνώμη ζήτησες. Θα μπορούσα να αντιπα-
ρατεθώ με όποιον έχει επιχειρήματα και
όπλα. Αλλά σε βλέπω συνεχώς, είσαι άοπλος
και δυστυχώς χυδαίος». 

«Είσαι ιμιτασιόν Τραμπ»
ΑΔΩΝΙΣ ΣΕ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟ:

Ο υπουργός Υγείας κατά την ομιλία του στη Βουλή χαρακτήρισε «απίστευτη
χυδαιότητα» όσα είπε ο αρχηγός της Ελληνικής Λύσης για την τραγωδία

των Τεμπών αλλά και για τον αείμνηστο Γιάννη Μπουτάρη

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Β
ήμα βήμα το ΠΑΣΟΚ αρχίζει να υλο-
ποιεί τον πολιτικό σχεδιασμό του για
αμφίπλευρη διεύρυνση, όπως έχει

εξαγγείλει άλλωστε ο Νίκος Ανδρουλάκης.
Χθες απηύθυνε ανοιχτό κάλεσμα για την ενί-
σχυση των τομέων πολιτικής και τη συνδια-
μόρφωση του προγράμματος διακυβέρνη-
σης μαζί με τους πολίτες. Το ανοιχτό κάλε-

σμα απευθύνεται στις
300.000 μέλη και φίλους που
συμμετείχαν στις εσωκομ-
ματικές διαδικασίες, στη νέα
γενιά επιστημόνων στην Ελ-
λάδα και στο εξωτερικό αλλά
και σε κάθε ενδιαφερόμενο
πολίτη. Είναι σαφές ότι ο κ.
Ανδρουλάκης, σε μια συγκυ-

ρία που είναι απόλυτα ευνοϊκή για το ΠΑ-
ΣΟΚ, δεν αφήνει να περάσει ανεκμετάλλευ-
το αυτό το θετικό momentum. Με φόντο την
πολιτική εξαέρωση του ΣΥΡΙΖΑ αποφεύγουν
τις αλαζονικές συμπεριφορές τύπου «ερχό-
μαστε», εντείνει την πίεση στην κυβέρνηση,
κυρίως σε κοινοβουλευτικό επίπεδο, και
στέλνει εμμέσως το μήνυμα ότι είναι ο εναλ-
λακτικός πόλος διακυβέρνησης στη χώρα.
Ταυτόχρονα όμως η ροή των πολιτικών εξε-
λίξεων έχει οδηγήσει το ΠΑΣΟΚ, εκτός από
το κατώφλι της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
και στην κυριαρχία του χώρου της Κεντροα-
ριστεράς. Το άνοιγμα λοιπόν που πραγματο-
ποιεί στην κοινωνία τη δεδομένη στιγμή ο
Νίκος Ανδρουλάκης αποτελεί μια καλή ευ-
καιρία να προσεγγίσει στελέχη από όμορους
κυρίως πολιτικούς χώρους χωρίς να μπει
στη βάσανο της παρασκηνιακής συζήτησης. 

Νέο δυναμικό 
Είναι όμως και μια καλή ευκαιρία για να

«χτίσει» ένα νέο στελεχιακό δυναμικό που
θα δώσει νέα ώθηση στην παράταξη. Αν και
το ΠΑΣΟΚ έχει παράδοση στη δημιουργία
αλλά και στο scouting στελεχών, σε κάποι-
ους πιο υποψιασμένους η πρωτοβουλία αυ-
τή θύμισε τη «συνταγή Μητσοτάκη» με το
Μητρώο Στελεχών, μια «πολιτική θερμοκοι-
τίδα» που φάνηκε πολύτιμη στην επάνδρω-
ση του κυβερνητικού μηχανισμού.

«Αποτελεί προτεραιότητά μας η προώθη-
ση ενός νέου μοντέλου διακυβέρνησης που
θα βασίζεται στη συμμετοχικότητα, τη δια-
βούλευση, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία»,
σημειώνουν επ’ αυτού από τη Χαριλάου Τρι-
κούπη.

Βασικοί πυλώνες λειτουργίας των τομέων
και των ομάδων εργασίας:

• Συμμετοχή μελών και φίλων στη διαμόρ-
φωση και εξειδίκευση των προγραμματικών
θέσεων του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής.

• Ανάπτυξη-επεξεργασία προτάσεων και
σχεδιασμός ενημερωτικών δράσεων σε κά-
θε περιφέρεια και στις πόλεις.

• Ειδικές θεματικές ομάδες εργασίας εμ-

πειρογνωμόνων και επιστημόνων.
• Αξιοποίηση των ψηφιακών συμμετοχι-

κών εφαρμογών στη λογική ενός ανοικτού
εργαστηρίου καινοτομίας, το οποίο συνεχώς

θα εμπλουτίζεται.
Μπροστά στο σκηνικό κινούμενης άμμου

που διαμορφώνεται στον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ
και ευρύτερα, ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει

επιλέξει στη δημόσια σφαίρα να μην υπάρχει
ούτε υπονοούμενο που να αφήνει περιθώρια
εμπλοκής του ΠΑΣΟΚ στα εσωτερικά ενός
άλλου κόμματος ή ότι στο παρασκήνιο γίνον-
ται κινήσεις για «μεταγραφές αεροδρομί-
ου». Όπως λένε χαρακτηριστικά, «δεν είναι
η λογική μας να προσηλυτίσουμε βουλευ-
τές».

Δεν ανέβηκε τυχαία
Εκείνο που επιδιώκεται είναι να εδραι-

ωθεί στην κοινή γνώμη ότι το ΠΑΣΟΚ δεν
ανέβηκε δημοσκοπικά εξαιτίας μιας δυσμε-
νούς συγκυρίας που οδήγησε στον «πολιτικό
Καιάδα» τους αντιπάλους του, αλλά με βάση
καλά επεξεργασμένων προτάσεων που απη-
χούν τις ανάγκες της κοινωνίας. Ήδη ακο-
λουθούν ρυθμούς, όπως λένε, ουσιαστικής
υπεύθυνης, σοβαρής και δομικής αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης και προετοιμάζουν ένα
κυβερνητικό πρόγραμμα παραγωγικών και
κοινωνικών αλλαγών. Σε αυτό το πολιτικό
πόκερ δεν βιάζονται να τραβήξουν το επόμε-
νο φύλλο. Για αυτό και ο Νίκος Ανδρουλάκης
περιμένει να κάτσει η σκόνη. Μπορεί να λένε
ότι το ΠΑΣΟΚ δεν εμπλέκεται σε αριθμητικές
διαδικασίες και πως δεν λειτουργεί με τη λο-
γική των παζαριών, αυτό δεν σημαίνει ότι κά-
θονται με σταυρωμένα τα χέρια. Τα ραντάρ
της Χαριλάου Τρικούπη σκανάρουν όλους
τους πιθανούς βουλευτές που πληρούν τις
προϋποθέσεις να ενταχθούν στο ΠΑΣΟΚ,
καταγράφουν τις πολιτικές συμπεριφορές
τους εντός και εκτός Βουλής και αν και εφό-
σον έρθει η ώρα μπορεί να γίνει και το «πολι-
τικό προξενιό».

Κλειστή η πόρτα
Σε κάθε περίπτωση πάντως δεν είναι λίγοι

οι ανεξάρτητοι βουλευτές αλλά και τα στελέ-
χη που ανεξαρτητοποιήθηκαν ή διατηρούν
αποστάσεις από τα κόμματά τους και είναι
ανοιχτά σε συζητήσεις για το ενδεχόμενο έν-
ταξής τους. Σε κάθε περίπτωση πάντως η
πόρτα της Χαριλάου Τρικούπη παραμένει
κλειστή για στελέχη που εγκατέλειψαν το ΠΑ-
ΣΟΚ στα λεγόμενα «πέτρινα χρόνια», αναζη-
τώντας, όπως λένε, καρέκλες εξουσίας στον
ΣΥΡΙΖΑ. «Το αν έχεις έναν βουλευτή παραπά-
νω -χωρίς να μειώνω την τυπική ισχύ- δεν εί-
ναι το μείζον ζήτημα σήμερα στην κοινωνία.
Οι πολιτικές διεργασίες έπονται συνήθως των
κοινωνικών διεργασιών, δεν γίνονται ερήμην
αυτών. Ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας αντι-
λαμβάνεται ότι ο ισχυρός πόλος απέναντι στη
Νέα Δημοκρατία είναι το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-
λαγής. Εμείς εργαζόμαστε σκληρά και με
όλες μας τις δυνάμεις σε θέματα κοινωνικά,
εθνικά και θεσμικά ώστε να μπορούμε να εί-
μαστε ένας σοβαρός και υπεύθυνος πόλος»,
είναι το μήνυμα που στέλνει το ΠΑΣΟΚ διά του
εκπροσώπου του Κώστα Τσουκαλά προς όλες
τις κατευθύνσεις. 

τετΑΡτη 13 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Το «προσκλητήριο» απευθύνεται στις 300.000 μέλη και φίλους 
που συμμετείχαν στις εσωκομματικές διαδικασίες, 

στη νέα γενιά επιστημόνων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό 
αλλά και σε κάθε ενδιαφερόμενο πολίτη

ΠΑΣΟΚ

Αρχίζει το scouting
στελεχών με 

ανοιχτό κάλεσμα
στην κοινωνία
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Η
εικόνα που έφτανε το βράδυ της Παρα-
σκευής, λίγη ώρα αφότου το συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ είχε «τελειώσει» τον Στέφανο Κασ-

σελάκη στο Γκάζι, ήταν πως ο τέως πρόεδρος του
κόμματος είχε μαζί του 13 βουλευτές για να εκκινή-
σει το νέο κόμμα το οποίο θα ανακοίνωνε την επόμε-
νη ημέρα. 

Μέχρι την Κυριακή, τις ανεξαρτητοποιήσεις τους
είχαν καταθέσει ο Πέτρος Παππάς, ο Αλέξανδρος
Αυλωνίτης, η Κυριακή Μάλαμα και η Ραλλία Χρηστί-
δου. Το πρώτο αυτό κύμα αποχώρησης έφερε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ στα «ίσια» με το ΠΑΣΟΚ στους 31 βουλευτές,
διατηρώντας τον στην αξιωματική αντιπολίτευση, με
δεδομένο όμως ότι το συγκεκριμένο στάτους θα χα-
θεί όταν κινηθούν και οι υπόλοιποι kasselistas. Η
Θεοδώρα Τζάκρη, που σήκωσε την ευθύνη της εκ-
προσώπησης του Στέφανου Κασσελάκη στα «εχθρι-
κά» όργανα του ΣΥΡΙΖΑ, είναι «κλειδωμένη» και έχει
κάνει και τις σχετικές ανακοινώσεις στις τηλεοπτικές
της εμφανίσεις. «Μένω μέχρι να φύγω», λέει πρακτι-
κά, καθώς η πόρτα της Κουμουνδούρου για την ίδια
είναι άλλωστε «κλειδωμένη». 

Άρχισαν να τα… μασάνε
Κάποιοι εκ των kasselistas όμως έχουν αρχίσει να

τα «μασάνε» για το αν θα συμμετάσχουν στο νέο κόμ-
μα του Κασσελάκη. Το άγνωστο του εγχειρήματος,
αλλά και ο συγκεντρωτισμός που διακρίνει τον
πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, σε συνδυασμό με το
«θολό» πολιτικό προφίλ της εν εξελίξει κίνησης, εί-
ναι οι λόγοι που δεν έχει ανοίξει μαζικά ο «χορός»
της εξόδου των βουλευτών που τον στήριξαν.

Μάλιστα, δεν είναι λίγοι εκείνοι που κάνουν δεύ-
τερες σκέψεις σχετικά με το αν πρέπει να προχωρή-
σουν προς το απονενοημένο διάβημα, ακολουθών-
τας τον αστακοκαραβοκύρη εξ Αμερικής. Αρκετοί εί-
ναι σε στάση αναμονής και περιμένουν να δουν τις
δημοσκοπήσεις και ύστερα θα αποφασίσουν προς τα
πού θα κινηθούν. 

Αν τα γκάλοπ δείξουν τον Κασσελάκη γύρω στο 7%
και τον ΣΥΡΙΖΑ με ποσοστά κοντά στο 4% με 3%, ποσο-
στά που είχε το κόμμα στα «πέτρινα χρόνια» πριν από
το 2012, τότε θα τον ακολουθήσουν, γιατί εκείνο που
ουσιαστικά τους ενδιαφέρει είναι να μη χάσουν τη
βουλευτική τους έδρα…

Χαρακτηριστικά, ερωτώμενος σχετικά, ο Πέτρος
Παππάς ανέφερε: «Δεν με απασχολεί η προσωπική
πολιτική επιβίωση. Με ενδιαφέρει να υπάρξει προ-
οπτική δημοκρατική που να αποτελέσει εναλλακτική
εξουσίας. Δεν ξέρω ποιο θα είναι το κόμμα που θα
ιδρύσει ο Κασσελάκης. Μπορώ να παραμείνω ανε-
ξάρτητος και μέχρι το τέλος της θητείας».

«Είμαι σε βαθιά περίσκεψη για τις επόμενες κινή-
σεις», ανέφερε η Γιώτα Πούλου, που εν τω μεταξύ
έχει παραιτηθεί από συντονίστρια των ΕΠΕΚΕ του
κόμματος. 

Ακόμα όμως και ο φανατικά κασσελακικός Αλέ-
ξανδρος Αυλωνίτης έβαλε τους όρους του για να εν-
ταχθεί στο κόμμα Κασσελάκη: «Θα προσχωρήσω στο
κόμμα που μπορεί να είναι και του Κασελάκη, εάν
συμμετάσχω στη διαδικασία κατάρτισης του κατα-
στατικού και της προγραμματικής διακήρυξης». Ο
ίδιος πρόσθεσε ότι «δεν υπάρχει περίπτωση να γίνω
βουλευτής παρακολουθηματικός και να κάνω σύμ-
βαση προσχωρήσεως σε ένα κόμμα το οποίο θα έχει
φτιαχτεί προηγουμένως και αν δεν συμμετάσχω».

Σε επαφές με τη Χαριλάου Τρικούπη
Πρόβλημα προκύπτει και με τους δύο εκ των τριών

βουλευτών Επικρατείας του κόμματος, Έλενα Ακρίτα
και Ευάγγελο Αποστολάκη. Αμφότεροι στο πλευρό
του Στέφανου Κασσελάκη δεν μπορούν να επικαλε-
στούν το επιχείρημα των σταυρών, καθώς τοποθετή-
θηκαν στις συγκεκριμένες εκλόγιμες θέσεις από τον
Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος παραμένει στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Τόσο για τη Νίνα Κασιμάτη όσο και για τον Πέτρο
Παππά έχει ακουστεί πως λοξοκοιτάζουν προς το
ΠΑΣΟΚ όσο περιμένουν τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ,
με τη βουλευτή Β’ Πειραιά να διαψεύδει σχετικά δη-
μοσιεύματα που ανέφεραν ότι «βρίσκεται σε επαφές
για προσχώρηση στην ομάδα της Χαριλάου Τρικού-
πη, εφόσον ο Στέφανος Κασσελάκης δεν καταφέρει
να φτιάξει δική του Κοινοβουλευτική Ομάδα». «Συ-
νομιλώ μόνο με την κοινωνία», ήταν η απάντηση της
Νίνας Κασιμάτη.  Από τις θέσεις των κοινοβουλευτι-
κών εκπροσώπων έχουν παραιτηθεί ακόμα χωρίς να
κάνουν προς το παρόν το βήμα της ανεξαρτητοποί-
ησης ο Γιώργος Γαβρήλος και ο Ιωάννης Σαρακιώτης.
Δύσκολο να μετακινηθούν, αν και στήριξαν τον Στέ-
φανο Κασσελάκη, μοιάζει αυτή την ώρα Ράνια Θρα-
σκιά και Βασίλης Κόκκαλης. 

Οι «φευγάτοι» βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν
την παραμικρή διάθεση να πλεύσουν στο «άγνωστο»

του κόμματος Κασσελάκη με βάρκα… την ελπίδα.
Αντίθετα θέλουν να περιμένουν πρώτα τις καταγρα-
φές αρχικά των δημοσκοπήσεων και κατόπιν να κι-
νηθούν.  Αυτό που τους ενδιαφέρει άλλωστε είναι να
δώσουν με τις καλύτερες δυνατές προοπτικές τη μά-
χη της διατήρησης της έδρας τους και όχι απλώς να
ακολουθήσουν τον Στέφανο Κασσελάκη. 

Συνεχίζονται παραιτήσεις 
και αποχωρήσεις

Το απόγευμα της Τρίτης συνεδρίασε η Πολιτική
Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ. Από αυτήν παραιτήθηκαν η
Θεοδώρα Τζάκρη και η Ολυμπία Τελιγιορίδου, που
αποτελούσαν πρακτικά τις εκπροσώπους του Στέφα-
νου Κασσελάκη στο όργανο. 

Παναγιώτης Ρήγας, Νίκος Σκορίνης και Ρένα
Δούρου που είχαν στηρίξει το προηγούμενο διάστη-
μα τον τέως πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ δεν έδειξαν οποι-
αδήποτε διάθεση αποχώρησης.

Και σε επίπεδο Νομαρχιακών Επιτροπών και Ορ-
γανώσεων Μελών, οι αποχωρήσεις συνεχίστηκαν με
αμείωτη ένταση.  Στο Ηράκλειο αποχώρησαν εκτός
από τα τέσσερα μέλη της ΚΕ, 18 από τα 31 μέλη του
συντονιστικού της Νομαρχιακής Επιτροπής αλλά και
οι συντονιστές των οκτώ μεγαλύτερων Οργανώσεων
Μελών του νομού. Στις Κυκλάδες, η ΟΜ Τήνου έκλει-
σε αφού αποχώρησε σύσσωμο το συντονιστικό. Την
αποχώρησή τους ανακοίνωσαν ακόμα 8 από τα 11 μέ-
λη του Συντονιστικού της Νομαρχιακής Επιτροπής
Βορείων Δωδεκανήσων, ανάμεσά τους ο συντονι-
στής και η αναπληρώτρια. Τέλος, παραιτήθηκαν 6
από τα 7 του συντονιστικού της οργάνωσης Λευκού
Πύργου στη Θεσσαλονίκη. 

Την ίδια ώρα, με επιστολή τους στη γραμματέα Ρά-
νια Σβίγκου παραιτήθηκαν 77 μέλη της Κεντρικής
Επιτροπής. Μεταξύ αυτών ο πρώην πρόεδρος της
ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ Γιώργος Αδαμίδης, ο πρώην γραμματέ-
ας οργανωτικού του κόμματος Γιάννης Βουλγαρά-
κης, ο άλλοτε σύμβουλος του τότε πρωθυπουργού
Αλέξη Τσίπρα Νίκος Καρανίκας, οι πρώην βουλευτές
Χαρά Καφαντάρη, Παναγιώτης Κουρουμπλής, Θάνος
Μωραΐτης και Θανάσης Οικονόμου, ο άλλοτε εκπρό-
σωπος Τύπου του ΚΚΕ Μάκης Κοψίδης, ο ηθοποιός
Τάκης Παπαματθαίου και οι βουλευτές Κυριακή Μά-
λαμα και Θεοδώρα Τζάκρη.

Ο άγνωστος Χ που 
θα τους στείλει στο 
κόμμα Κασσελάκη

Τι περιμένουν για να αποφασίσουν αν θα συμμετάσχουν στον νέο
πολιτικό φορέα του Στέφανου - Ποιοι λοξοκοιτάζουν προς το ΠΑΣΟΚ

ΟΙ ΕΝΤΟΣ-ΕΚΤΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ

Νίνα Κασιμάτη Πέτρος Παππάς Αλέξανδρος Αυλωνίτης Γιώτα Πούλου Έλενα Ακρίτα

Ευάγγελος Αποστολάκης Γιώργος Γαβρήλος Ιωάννης Σαρακιώτης Ράνια Θρασκιά Βασίλης Κόκκαλης



Σ
υστάσεις προς τους δικηγορικούς
συλλόγους να ανακαλέσουν την
απόφασή τους για αποχή από τις

δίκες ενώπιον της Ολομέλειας του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας απευθύνει ο
πρόεδρος του Ανώτατου Δικαστηρίου Μι-
χάλης Πικραμένος.

Ο κ. Πικραμένος με επιστολή του προς
τον πρόεδρο της Ολομέλειας των Προ-
έδρων των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλά-
δας Δημήτρη Βερβεσό ζητεί από τους δι-
κηγόρους να μην εφαρμόσουν την απόφα-
ση να απέχουν έως τα τέλη του 2024 από
τις υποθέσεις που εκκρεμούν στην Ολομέ-
λεια του ΣτΕ, σημειώνοντας μεταξύ άλλων
ότι «οι δικηγόροι ως συλλειτουργοί της δι-
καιοσύνης πρέπει να είναι αρωγοί στη με-
γάλη προσπάθεια για επίκαιρη επίλυση
των διαφορών» και ότι «στο πλαίσιο αυτό

είναι ευκταίο να μην προ-
κρίνονται αντιδράσεις,
όπως η αποχή, ιδίως από
υποθέσεις μείζονος σπου-
δαιότητας».

Κόντρα για τον
όρο «λαϊκή αρωγή»

Αιτία της κόντρας που
έχει ξεσπάσει μεταξύ δικηγόρων και ΣτΕ
είναι η πρόσφατη απόφαση, σύμφωνα με
την οποία ο Δικηγορικός Σύλλογος Αθη-
νών (ΔΣΑ) δεν είχε το δικαίωμα να προ-
σφύγει κατά των υπουργικών αποφάσεων
περί διορισμού μελών Διοικητικών Συμ-
βουλίων στην Αρχή Διασφάλισης Απορρή-
του Επικοινωνιών και του Εθνικού Συμ-
βουλίου Ραδιοτηλεόρασης.

Μεταξύ άλλων, στο σκεπτικό της από-
φασης που ελήφθη κατά πλειοψηφία
αναφέρεται ότι ο ΔΣΑ δεν νομιμοποιείται
να προσφύγει κατά ατομικών διοικητι-
κών πράξεων που αφορούν συγκεκριμέ-
να φυσικά πρόσωπα, όπως είναι η επιλο-
γή τρίτων προσώπων σε δημόσια θέση,
«καθόσον υπό τις περιστάσεις αυτές η αί-
τηση θα προσελάμβανε τον χαρακτήρα

λαϊκής αγωγής». Η έκφραση «λαϊκή αγω-
γή» πυροδότησε αντιδράσεις από τους
δικηγορικούς συλλόγους, με τη Συντονι-
στική Επιτροπή των Δικηγορικών Συλλό-
γων να σημειώνει ότι «αποτελεί οπισθο-
δρόμηση στην ιστορία του ίδιου του δικα-
στηρίου και παραβιάζει ρητή διάταξη νό-
μου» και να επιμένει ότι οι δικηγορικοί
σύλλογοι έχουν έννομο συμφέρον να
προσφεύγουν ενώπιον της Δικαιοσύνης
για ζητήματα γενικότερου κοινωνικού
ενδιαφέροντος.

Από την πλευρά του ο κ. Πικραμένος
υπογράμμισε ότι «οι δικηγόροι ως συλλει-
τουργοί της δικαιοσύνης, που έχουν ευθύ-
νη απέναντι στους διαδίκους, στους πολί-
τες και το κοινωνικό σύνολο, πρέπει να εί-
ναι αρωγοί στη μεγάλη προσπάθεια για

επίκαιρη επίλυση των διαφορών. Στο πλαί-
σιο αυτό είναι ευκταίο να μην προκρίνον-
ται αντιδράσεις, όπως η αποχή, ιδίως από
υποθέσεις μείζονος σπουδαιότητας. 

Αποχή η οποία όχι μόνο δεν νοείται σε
ένα Κράτος Δικαίου να συνδέεται με την
αιτιολόγηση μιας δικανικής κρίσης (που
βεβαίως υπόκειται ακόμα και σε δριμεία
κριτική), αλλά το κυριότερο συντελεί στην
αναποτελεσματικότητα απονομής της δι-
καιοσύνης, με εξαιρετικά δυσμενείς συνέ-
πειες για τους διαδίκους και ευρύτερα για
την κοινωνική ειρήνη και ευρυθμία».

Τα επόμενα βήματα
των δικηγορικών συλλόγων

Επίσης, επισήμανε την ανάγκη να περιο-
ριστεί η εκκρεμότητα στο Ανώτατο Δικα-

στήριο και να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα
της καθυστέρησης στην έκδοση αποφάσε-
ων και προς τούτο υπογραμμίζει και την
ευθύνη και των δικηγόρων για την επίτευ-
ξη αυτών των στόχων: «Το Συμβούλιο της
Επικρατείας, τονίζεται από τον πρόεδρο
του ΣτΕ, έχει εκκινήσει μια μεγάλη προ-
σπάθεια, διατηρώντας την ποιότητα των
αποφάσεών του, να περιορίσει την εκκρε-
μότητα και να αντιμετωπίσει το πρόβλημα
καθυστέρησης».

Πάντως, οι δικηγορικοί σύλλογοι εξετά-
ζουν και άλλες δράσεις με φόντο την επί-
μαχη απόφαση του ΣτΕ. Εκτός από την
αποχή, προτίθενται να διερευνήσουν τη
δυνατότητα προσφυγής ενώπιον του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων, να αναδείξουν το ζήτημα στο
Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Δικηγορικών
Συλλόγων (CCBE) και να διοργανώσουν
επιστημονική ημερίδα στην Αθήνα με τη
συμμετοχή διακεκριμένων καθηγητών και
νομικών επιστημόνων για την κριτική επι-
σκόπηση της απόφασης του Ανώτατου Δι-
καστηρίου.
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Στα... μαχαίρια δικηγόροι - ΣτΕ

Τι απαντά ο πρόεδρος του Ανώτατου Δικαστηρίου Μιχάλης
Πικραμένος στον πρόεδρο του ΔΣΑ Δημήτρη Βερβεσό 

για την απόφαση των δικηγόρων για αποχή από τις δίκες ενώπιον 
της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας

Ο Μιχάλης Πικραμένος Ο Δημήτρης Βερβεσός
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Α
ναστάτωση επικρατεί στο Αστυ-
νομικό Μέγαρο Ιωαννίνων, ενώ
παρατηρήθηκαν μέχρι και συμ-

πτώματα πανικού στην ηγεσία του, από
την εγκατάσταση πριν από λίγες ημέρες
των «Αδιάφθορων» των Εσωτερικών
Υποθέσεων, που κάνουν τα πάντα φύλλο
και φτερό, αλλά σίγουρα δεν εντόπισαν

ότι η σύζυγος του αστυνο-
μικού διευθυντή Ιωαννί-
νων Γιώργου Αζέλη έγινε
ιδιοκτήτρια λεωφορείου
του Υπεραστικού ΚΤΕΛ
Ιωαννίνων.

Σύμφωνα λοιπόν με τις
πρόσφατες αποκαλύψεις
της εφημερίδας «Τύπος

Ηπείρου», η Αικατερίνη Σιαμαντοπού-
λου-Αζέλη βρισκόταν σε διαπραγματεύ-
σεις όλο αυτό τον καιρό με τον κάτοχο
του λεωφορείου και καθυστέρησε την
ολοκλήρωση των διαδικασιών λόγω της
παρουσίας στα Γιάννενα των Εσωτερι-
κών Υποθέσεων.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες κρατούσαν την
υπόθεση ως επτασφράγιστο μυστικό μέ-
χρι τη Δευτέρα 4 Νοεμβρίου που οριστι-
κά «έπεσαν οι υπογραφές» και έγινε η
μεταβίβαση.

Τα ίδια πρόσωπα πίσω 
από την αδειοδότηση

Τα ερωτήματα πολλά και εύλογα, αλλά
αρκούμαστε όχι τόσο στο πού βρήκε τα
χρήματα (ασφαλώς ερευνητέο κι αυτό) όσο
στο ότι στο «αμαρτωλό» ΚΤΕΛ -σύμφωνα
και με την Αρχή Διαφάνειας- και το όνομα
του νυν αστυνομικού διευθυντή κ. Αζέλη
ενεπλάκη σε ύποπτες ενέργειες από πλευ-
ράς του προέδρου του Γρηγόρη Γκίκα με τη

σύμπραξη του αρχιλογιστή Δημ. Φίλη.
Φίλης και Γκίκας ήταν οι δύο που, μετά τις

αποκαλύψεις για τις «αμαρτίες» του ΚΤΕΛ,
βγήκαν από τη σύσκεψη που είχε πραγματο-
ποιηθεί και φώναζαν ότι κανείς δεν μπορεί να
τους πειράξει… Για να μην ξεχνάμε! Μάλλον
κάτι ήξεραν!

Πάντως ο αστυνομικός διευθυντής μπορεί
να εκπροσωπεί τη σύζυγό του ως μέτοχος
στις συνελεύσεις του ΚΤΕΛ και να υπερασπί-

ζεται τον κ. Γκίκα στα όσα σκιώδη επιχειρεί.
Άλλωστε -σύμφωνα με τον «Τύπο Ηπείρου»-
έτσι κι αλλιώς πλειστάκις τον έχει στηρίξει
και από τη θέση του αξιωματικού της ΕΛΑΣ.

Όλα αυτά φυσικά -οι κακεντρεχείς θα
μπορούσαν να τα χαρακτηρίσουν ως διαπλο-
κή και «συναλλαγή»- δίνουν και μια εξήγηση
για την ανοχή στις παρανομίες του προέδρου
του ΚΤΕΛ. 

Στο πιθανό ερώτημα αν μπορεί ή όχι να ερ-
γάζεται η σύζυγος του αστυνομικού διευθυν-
τή ή όποιου άλλου, η απάντηση είναι πως ναι,
αλλά αν αυτό που επιλέγει συνδέεται με τα
καθήκοντα του συζύγου (και αντιστρόφως) ή
εμπλέκονται πολιτικά πρόσωπα, τότε υπάρ-
χει πρόβλημα.

Από… ψιλό κόσκινο
Ο έλεγχος λοιπόν αφορά κυρίως την «κο-

ρυφή», τον γενικό αστυνομικό διευθυντή Βα-
σίλειο Μουσελίμη, τον αστυνομικό διευθυντή
Ιωαννίνων Γιώργο Αζέλη, τον διοικητή της
Τροχαίας Γρηγόρη Καρρά, τον διοικητή του
Τμήματος Ασφάλειας Χρήστο Μουσαφίρη,
τον διοικητή του Αστυνομικού Τμήματος κ.
Μπριασούλη κ.λπ.

Προφανώς διερευνώνται οι αποδόσεις
τους, οι πιθανές «ανάρμοστες» σχέσεις και η
ενδεχόμενη εμπλοκή αυτών ή άλλων σε πρά-
ξεις που δεν συνάδουν με την αποστολή τους.

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Τύπου
Ηπείρου», η άφιξη των «Αδιάφθορων» κατ’
αρχάς σχετίζεται με καταγγελία συνδικαλι-
στή ότι η μεταφορά μαθητών από και προς το
Αρσάκειο Σχολείο γίνεται με λεωφορεία του
Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων, αντί για τουρι-
στικά λεωφορεία, όπως επιβάλλεται (σας θυ-
μίζει κάτι;).

Άγνωστο όμως για ποιον λόγο, ο πρόεδρος
του ΚΤΕΛ Γρηγόρης Γκίκας αγνόησε αυτόν
τον κανόνα -παρά τις καταγγελίες- και μάλι-
στα με την ανοχή της αστυνομίας, προπαντός
του υπό τον κ. Καρρά Τμήματος Τροχαίας,
που πήρε ως φαίνεται τη σκυτάλη από τον κ.
Αζέλη και ακολουθεί τα «αχνάρια» του, μιας
και ο αστυνομικός διευθυντής διά της συζύ-
γου του έγινε μέτοχος στο ΚΤΕΛ.

Ο έλεγχος αφορά την «κορυφή» του Αστυνομικού Μεγάρου, δηλαδή (από αριστερά προς τα δεξιά) τους κυρίους Μουσελίμη, Αζέλη, Καρρά και Μουσαφίρη 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Νέα «καταιγίδα» πάνω 
από την Περιφέρεια 

Ηπείρου και 
το ΚΤΕΛ Ιωαννίνων

Η σύζυγος του αστυνομικού διευθυντή 
Ιωαννίνων Γιώργου Αζέλη έγινε ιδιοκτήτρια
λεωφορείου του Υπεραστικού 
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων του Γρηγόρη Γκίκα

Πώς «βρέθηκε» η σύζυγος του αστυνομικού διευθυντή
Ιωαννίνων με άδεια υπεραστικού ΚΤΕΛ - Τι ψάχνουν

οι «Αδιάφθοροι» των Εσωτερικών Υποθέσεων
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ω
ς γνώστες της παρανομίας, η οποία
έπρεπε να είχε ως συνέπεια την
αυτόφωρη διαδικασία, φέρονται

όλοι οι υψηλόβαθμοι αξιωματικοί της
ΕΛΑΣ Ιωαννίνων, από τον γενικό αστυνομι-
κό διευθυντή και τον αστυνομικό διευθυν-
τή μέχρι τους διοικητές Ασφάλειας, Τρο-
χαίας και Αστυνομικού Τμήματος, οι της
Διεύθυνσης Συγκοινωνιών αλλά και ο πε-
ριφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος Κα-
χριμάνης.

Όλοι τους όμως δυστυχώς θεωρούνται
συμμέτοχοι στη συγκάλυψη της παράνο-
μης πράξης του Υπεραστικού ΚΤΕΛ και
διαπρύσιοι κήρυκες της πολιτικής Καχρι-
μάνη, ο οποίος συνεργάζεται με τον κ. Γκί-
κα και μάλιστα του παρείχε παράνομες
εξυπηρετήσεις, σύμφωνα με έκθεση της
Αρχής Διαφάνειας, η οποία βρίσκεται σε
εισαγγελείς για την αξιολόγηση των ποινι-
κών ευθυνών.

Συνεργοί σε έκνομες πράξεις;
Δεν γνωρίζουμε προς το παρόν τα ευρή-

ματα του κλιμακίου των Εσωτερικών Υπο-
θέσεων για το συγκεκριμένο θέμα, αλλά
είναι πολλά αυτά που θα πρέπει να διερευ-
νήσουν και προπαντός τις σχέσεις που
έχουν αναπτυχθεί στο Αστυνομικό Μέγαρο
με τοπικούς παράγοντες, σε τέτοιο βαθμό
που δικαίως φέρουν τον τίτλο των… Καχρι-
μανοφυλάκων και… Γκικαφυλάκων.

Φυσικά και δεν εννοούμε την επιβεβλη-
μένη στενή συνεργασία με εκπροσώπους
Αρχών του τόπου, αλλά την ταύτισή τους με
κάποιους εξ αυτών σε βαθμό που μεταβάλ-
λονται σε εντολοδόχους και συνεργούς μέ-
χρι και σε έκνομες πράξεις. Ειδικοί δεν εί-
μαστε, σίγουρα όμως καλά ενημερωμένοι
για το τι πρέπει και δεν πρέπει είμαστε.

«Σχέσεις στοργής»
ΓΑΔΙ - περιφέρειας

Άλλωστε, δεν είναι η πρώτη φορά που,
πχ, οι Μουσελίμης- Αζέλης (και ως αστυνο-
μικός διευθυντής ο πρώτος, διοικητής Τρο-
χαίας ο δεύτερος) παρείχαν μετά του περι-
φερειάρχη Αλέξανδρου Καχριμάνη απόλυ-
τη προστασία στον καταγγελθέντα ως συνε-
χώς παρανομούντα πρόεδρο του Υπεραστι-
κού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων Γρηγόρη Γκίκα.

Δεν θεωρείται δε καθόλου τυχαίο που η
σύζυγος του κ. Αζέλη είχε τοποθετηθεί πα-
λιότερα ως διοικήτρια της δομής φιλοξε-
νίας αλλοδαπών στα Δολιανά με μισθό
3.000 ευρώ μηνιαίως. Αυτή η σχέση με τον
κ. Γκίκα, ειδικά του κ. Αζέλη, αναφέρεται
και στην εμπιστευτική έκθεση ελέγχου της
Ανεξάρτητης Αρχής Διαφάνειας, περίπου
ότι... εργάζεται για το ΚΤΕΛ!

Δεν ήταν τυχαία η επισήμανση αφού ο κ.
Αζέλης, ταυτιζόμενος απολύτως με τον κ.
Καχριμάνη (φίλο του κ. Γκίκα) έκανε πως

δεν έβλεπε τι έκανε ο πρόεδρος του ΚΤΕΛ
με τα δρομολόγια από και προς Κακαβιά,
τους λαθρεπιβάτες αλλοδαπούς και πολλά
άλλα. 

Οι «αβανταδόροι»
Σύμφωνα μάλιστα με τον «Τύπο Ηπεί-

ρου», συμμετείχε σε συσκέψεις για τέ-
τοια θέματα και μάλιστα υιοθετούσε έγ-
γραφες και μη απόψεις… εντολές (!) του
κ. Γκίκα να μη βεβαιώνονται κλήσεις και
να μην κατάσχονται λεωφορεία του

ΚΤΕΛ που μεταφέρουν λαθρεπιβάτες!
Τότε «αβανταδόροι», εκτός του κ. Αζέλη,
των θελήσεων του κ. Γκίκα ήταν και οι
Σκουλάς (γενικός αστυνομικός διευθυν-
τής), Βασιλάκος (διευθυντής Ιωαννίνων),
για να συνεχίσει την τακτική ανοχής, του-
λάχιστον, ο κ. Δούβαλης και πλέον ο κ.
Μουσελίμης.

Υπάρχει και σχετικό δημοσίευμα μάλι-
στα της τοπικής εφημερίδας της Ελένης
Καραπάνου τον Μάιο του 2020, για την
«παρεΐστικη υπόθεση» που κάνει κουμάν-

το στο Αστυνομικό Μέγαρο, με αστυνομι-
κούς να τυγχάνουν της αρεσκείας του κ.
Μουσελίμη και άλλους να βρίσκονται σε
δυσμένεια επειδή έτσι ήθελε για δικούς
του λόγους ή της «παρέας».

Ο κ. Μουσελίμης τότε απέφυγε να απαν-
τήσει τι το ήθελε ένα θηριώδες τζιπ που
ήρθε από την Αθήνα και γυρόφερνε με αυ-
τό, μέχρι που μετά την αποκάλυψη μετα-
φέρθηκε στη Θεσσαλονίκη - μάλλον για να
σουλατσάρει κάποιο άλλο υψηλόβαθμο
στέλεχος της ΕΛΑΣ.

Ποιοι θεωρούνται συμμέτοχοι στη συγκάλυψη 
της παράνομης πράξης του Υπεραστικού ΚΤΕΛ

Οι... Καχριμανοφύλακες

Ανατριχιαστικές 
οι αποκαλύψεις του «Τύπου

Ηπείρου» για τα νέα 
«κατορθώματα» του 

Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων Η «σκυταλοδρομία» μεταξύ των διοικητών, όπως την αποτύπωσε ο «Τύπος Ηπείρου»
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Π
ριν δούμε κι άλλα πολύ σοβαρά ζη-
τήματα της εν Ηπείρω ΕΛΑΣ, αξίζει
να σημειωθεί ότι στο Αστυνομικό

Μέγαρο οι συνυπηρετήσεις συζύγων είναι
καθεστώς, γεγονός που σίγουρα για ευ-
νόητους λόγους δεν συμβάλλει στην εύ-
ρυθμη λειτουργία, με αποτέλεσμα την
πλημμελή άσκηση των καθηκόντων τους,
που από τους πολίτες μεταφράζεται ως
«μπάτε σκύλοι αλέστε κι αλεστικά μη δώ-
σετε», για να αισθάνονται εντέλει απρο-
στάτευτοι.

Θα πείτε ότι φταίει και η έλλειψη αστυ-
νομικών, οι μετακινήσεις κυρίως στην
Αθήνα, αλλά πολλοί αστυνομικοί (άνδρες
και γυναίκες) στα Γιάννενα και σε άλλες
πόλεις της Ηπείρου κατοικοεδρεύουν στα
γραφεία για να την πληρώνουν όσοι δεν
έχουν «μπάρμπα (ή σύζυγο) στην Κορώ-
νη», όπως λένε.

Για αυτό και είναι σπάνιες οι πεζές περι-
πολίες και ξεχάστηκε εδώ τουλάχιστον ο
περίφημος «αστυνομικός της γειτονιάς»,
με σπίτια και καταστήματα να… λεηλα-
τούνται στην πόλη και στην… ενδοχώρα.

Άλλωστε είναι έκδηλη η δυσαρέσκεια
και της Δημοτικής Αρχής Ιωαννίνων από
την ασύδοτη δράση των «καλλιτεχνών»
που δεν έχουν αφήσει τοίχο για τοίχο
που να μη γεμίσουν με συνθήματα, με
ιδιαίτερη προτίμηση στα δημόσια-δημο-
τικά κτήρια.

Δεν τον… βρήκαν
Επειδή γράψαμε και για «Καχριμανοφύ-

λακες» (πέραν των στενών σχέσεων μετά
του περιφερειάρχη), αξίζει να σημειώσου-
με ότι όσες φορές έγιναν καταγγελίες για
παρανομίες και μάλιστα σε εξέλιξη στους
«στάβλους» Καχριμάνη στην Πολιτσιώρα
Μετσόβου, η αστυνομία (ηγεσία και εκείνη
του Μετσόβου) είτε ενεργούσε με καθυ-
στέρηση, είτε δεν διαπίστωναν τίποτε όταν
ευαρεστούνταν να πάνε εκεί αστυνομικοί,
μη βρίσκοντας και τον υπεύθυνο Γιώργο
Καχριμάνη για την εφαρμογή της αυτόφω-
ρης διαδικασίας.

Το ίδιο ακριβώς έκαναν και στην πόλη
των Ιωαννίνων, όταν μηνύθηκε ο Φιλίκος
(Τριαντάφυλλος) Καχριμάνης, γιος του πε-
ριφερειάρχη και έπρεπε να συλληφθεί,
δεν τον… βρήκαν και ας έκανε βόλτες στο
κέντρο των Ιωαννίνων, όπως έγραφε και ο
συνάδελφος Παναγιώτης Μπούρχας στις 3
Οκτωβρίου. Όταν θέλει, όμως, η αστυνο-
μία κυριολεκτικά βρίσκει μέχρι και ψύλλο
στ’ άχυρα!

Το πιθανότερο είναι να μην τον αναζήτη-
σαν καθόλου και η ευθύνη ανήκει στους
επικεφαλής των υπηρεσιών κ. Μουσελίμη,
Αζέλη, Μουσαφίρη (Ασφάλεια), κυρίως δε
στον κ. Μπριασούλη (Αστυνομικό Τμήμα) -
που σίγουρα θα εκτελούσε εντολές-, οι

οποίοι αφήνουν με τις πράξεις τους να θε-
ωρηθεί ότι επιφυλάσσουν ιδιαίτερα φιλική
-μέχρι σεβασμού- αντιμετώπιση σε «ευυ-
πόληπτους» πολίτες.

Προς επίρρωση δε της κρίσης μας, θα
είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον να ανακοινωθεί
(ήδη ερευνούμε το θέμα) εάν και πόσοι σε-
σημασμένοι, επικίνδυνοι κακοποιοί και
έμποροι ναρκωτικών απαλλάχτηκαν ή
αποφυλακίστηκαν με βεβαίωση της Αστυ-
νομίας (Δίωξη Ναρκωτικών και Ασφάλεια)
ως δήθεν συνεργάτες της.

Άλλωστε ο υπογράφων το ρεπορτάζ Κώ-
στας Καλτσής στο παρελθόν είχε αποκα-
λύψει με έγγραφα και ονόματα τέτοιες πε-
ριπτώσεις «μπουμπουκιών» που αφού

αποφυλακίστηκαν, με τη διαδικασία που
περιγράψαμε, επέστρεψαν στο «έργο»
τους για να σκορπίζουν τον θάνατο.

Σχέσεις υψηλόβαθμων 
της ΕΛΑΣ με πολιτικούς

Ως χαρακτηριστικό παράδειγμα μπορεί
να εκληφθεί ο διορισμός πριν από λίγα
χρόνια της Αικατερίνης Σιαμαντοπούλου
(νυν μετόχου του Υπεραστικού ΚΤΕΛ), συ-
ζύγου του κ. Αζέλη, ως διοικήτριας στην
(καταργηθείσα πλέον) δομή φιλοξενίας
αλλοδαπών στα Δολιανά. Αυτές οι θέσεις
είναι καθαρά πολιτικής επιλογής, αποτέλε-
σμα «διαύλων» από και προς την εξουσία.

Το ίδιο ισχύει και για τον νυν διοικητή
του Τμήματος Ασφάλειας Χρήστο Μουσα-
φίρη, ο οποίος είχε οριστεί διοικητής της
δομής του Κατσικά, επιλέγοντας φυσικά
τον μισθό εκείνον. Ποιος τους είχε διορίσει
και με ποια κριτήρια;

Το θέμα δε του κ. Μουσαφίρη είχε προσ-
λάβει ευρύτερες διαστάσεις και δημοσιό-
τητα, λόγω της εμπλοκής του σε υπόθεση
που είχε σχέση με την ελευθερία του Τύ-
που, όπως άλλωστε περιγράφονταν και σε
ρεπορτάζ του «Πρωινού Λόγου» στις 17
Ιουνίου 2020.

Το δημοσίευμα ανέφερε συγκεκριμένα:
«Αν ήταν καλός στη δουλειά που ανατέθη-
κε ή σε αυτή που κάνει σήμερα, δεν θα το
κρίνουμε εμείς -και μπορεί να ήταν και να
είναι άριστος- αλλά εξετάζουμε τα “πολιτι-
κά νταβατζηλίκια”, που δεν έχουν καμιά
σχέση με το περίφημο “Κράτος Δικαίου”,
ίσων ευκαιριών, την προστασία των πολι-
τών και άλλα τέτοια ξεκαρδιστικά».

«Αόμματη» 
η αστυνομία 
στα Γιάννενα

Το δημοσίευμα του Μαΐου του 2020 
με την υπογραφή του Κώστα Καλτσή

Όσες φορές έγιναν καταγγελίες για παρανομίες 
στους «στάβλους» Καχριμάνη στην Πολιτσιώρα

Μετσόβου, η αστυνομία είτε ενεργούσε 
με καθυστέρηση, είτε δεν έβρισκε τίποτα όταν πήγαινε



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ21

Π
αρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερί-
νας Σακελλαροπούλου και του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη τελέστηκε χθες η πολιτική

κηδεία του Γιάννη Μπουτάρη, ο οποίος άφησε την τελευ-
ταία του πνοή πριν από λίγες μέρες. Αναφερόμενη στην
προσωπικότητά του, το έργο του τόσο ως αμπελουργού

όσο και ως δημάρχου, η Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου έκανε λόγο για έναν «ευαί-
σθητο και χαρισματικό άνθρωπο, έναν
σπάνιο οραματιστή, έναν καλό φίλο». «Ο
Γιάννης Μπουτάρης υπήρξε κυριολεκτι-
κά και μεταφορικά ένας αμπελουργός
που με τις ιδέες και το έργο του μετέτρε-
πε όλους τους τόπους απ’ όπου πέρασε
σε εύφορη γη κι έκανε να καρποφορούν
όλα τα πράγματα με τα οποία καταπιάστη-

κε», τόνισε η κυρία Σακελλαροπούλου.

«Εισήλθε στον δημόσιο
βίο σαν ένας ούριος άνεμος»

Ειδική αναφορά έκανε στην περίοδο της δημαρχίας του:
«Εισήλθε στον δημόσιο βίο σαν ένας ούριος άνεμος που
φύσηξε πάνω από την πόλη παίρνοντας μακριά την εσω-
στρέφεια, διαλύοντας τις προκαταλήψεις, καταργώντας τη
σιωπή. Οι τολμηρές πρωτοβουλίες που πήρε κατά τη δη-
μαρχία του, πάντα προσβλέποντας σε συνθέσεις και όχι
διαχωρισμούς, κατέστησαν τη Θεσσαλονίκη διεθνώς ανα-
γνωρίσιμη».

Ο πρωθυπουργός έφτασε στο δημαρχείο Θεσσαλονί-
κης συνοδευόμενος από τον υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Θεόδωρο Σκυλακάκη, πλησίασε στο φέ-
ρετρο και αποχαιρέτησε τον Γιάννη Μπουτάρη, ενώ κατά
την εκφώνηση του επικηδείου τόνισε πως «τιμούμε έτσι
τη μακρά διαδρομή του, που δεν είναι τίποτα άλλο από
μια απόδειξη της διαρκούς αναζήτησης, της δύναμης
που κρύβει η θέληση και του αποτελέσματος που φέρνει
η αφοσίωση».

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός ανέφερε: «Του απευθύ-
νω το ύστατο χαίρε ως φίλος, τολμώ να πω και ως θαυμα-
στής. Μείναμε πάντα στην ίδια όχθη του διαλόγου. Μέτρο
της δημοκρατίας και του πολιτισμού άλλωστε δεν είναι ο

τρόπος που αντιμετωπίζουμε αυτούς που συμφωνούν μα-
ζί μας αλλά η στάση μας απέναντι σε όσους μπορούν να
διαφωνούν μαζί μας και ενίοτε να μας προκαλούν με την
καλή έννοια».

Επιπλέον, τόνισε ακόμη ότι «ο Γιάννης Μπουτάρης με
τον τρόπο του ενσωμάτωνε την παράδοση στη σύγχρονη
εξέλιξη. Όχι μόνο ως επιχειρηματίας αλλά και ως άνθρω-
πος. Υπήρξε ταυτόχρονα βλάχος, όπως έλεγε, αλλά και
κοσμοπολίτης. Υπήρξε Σαλονικιός, αλλά ταυτόχρονα Ευ-
ρωπαίος. Υπήρξε ένας οικολόγος μπροστά από την εποχή
του, μέσα όμως στην πολύβουη πόλη. Υπήρξε ένας αι-
ώνιος έφηβος με σκουλαρίκι».

«Έζησες τον τελευταίο σου τρύγο»
Στον Γιάννη Μπουτάρη αναφέρθηκαν ο αδελφός του

Κωνσταντίνος και ο γιος του Στέλιος. «Γιάννη μου, έζησες
τον τελευταίο σου τρύγο, τον Σεπτέμβριο και σε αυτόν
έφτιαξες ένα μεγάλο κρασί και έδωσες το όνομα “Παρά-
δειγμα”. Παράδειγμα για την πόλη, για το περιβάλλον, για
τον κόσμο του κρασιού, τον αθλητισμό και τον πολιτισμό.
Όπου κι αν ανακατεύτηκες, έβαζες ένα λιθαράκι που μετά
γινόταν κάστρο. Κατάφερες πολλά», είπε ο αδελφός του.

Στο δημαρχείο βρέθηκε πλήθος κόσμου που είπε το τε-
λευταίο «αντίο» στον αγαπημένο του δήμαρχο. Συγγενείς,
φίλοι, εκπρόσωποι του πολιτικού και επιχειρηματικού
κόσμου, από την Τοπική Αυτοδιοίκηση που υπηρέτησε επί
χρόνια, συνεργάτες, εργαζόμενοι του δήμου, αλλά και
απλοί πολίτες είχαν τη δυνατότητα να πουν το «ύστατο
χαίρε» στον εμβληματικό δήμαρχο Θεσσαλονίκης που με
την έντονη προσωπικότητά του έσπασε τα στερεότυπα της
πολιτικής ζωής.

Παρόντες ήταν, μεταξύ άλλων, ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος Θεόδωρος Σκυλακάκης, ο γραμματέας της ΚΟ της
ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης, ο Κώστας Γκιουλέκας, ο Αμερι-
κανός πρέσβης Τζορτζ Τσούνης, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης, ο υποψήφιος πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος, ο πρόεδρος της Νέας Αρι-
στεράς Αλέξης Χαρίτσης, η Κατερίνα Νοτοπούλου αλλά
και ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. Επίσης, ο περι-
φερειάρχης Απόστολος Τζιτζικώστας και ο πρώην δή-
μαρχος Κωνσταντίνος Ζέρβας.  

Με συγκίνηση και
οδύνη το τελευταίο
«αντίο»στον Γιάννη

Μπουτάρη

Συγγενείς, φίλοι, εκπρόσωποι του πολιτικού 
και επιχειρηματικού κόσμου αλλά και απλοί 

πολίτες είπαν το «ύστατο χαίρε» στον εμβληματικό
δήμαρχο Θεσσαλονίκης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
κατά την εκφώνηση του επικηδείου

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Κατερίνα Σακελλαροπούλου Ο αδερφός του Γιάννη Μπουτάρη, Κώστας

Οι δύο γιοι του αείμνηστου Μπουτάρη, 
Στέλιος και Μιχάλης

Ο Αμερικανός πρέσβης Τζορτζ Τσούνης Ο γραμματέας 
της ΚΟ της ΝΔ 
Σταύρος 
Καλαφάτης

Ο Κώστας ΓκιουλέκαςΟ δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας
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Υ
πάρχουν ελάχιστοι άνθρωποι οι
οποίοι να μπορούν να τιμηθούν για
το έργο τους και την πολύπλευρη

συμβολή τους στην ανάπτυξη της χώρας. O
Βαρδής Βαρδινογιάννης ήταν ένας από αυ-
τούς. Ο «πατριάρχης του επιχειρείν» έσβη-
σε στα 91 του χρόνια, άφησε όμως ανεξίτη-
λο το αποτύπωμά του είτε ως επιχειρημα-
τίας, είτε ως φιλάνθρωπος, είτε ως αξιω-
ματικός του Πολεμικού Nαυτικού, είτε ως

μεγιστάνας, είτε ως ευερ-
γέτης, είτε ως ευπατρίδης.

Την αγάπη του για την
πατρίδα την είχε αποδεί-
ξει. Όχι μόνο γιατί στα
χρόνια της οικονομικής
κρίσης ο όμιλος έμεινε
εδώ, στηρίζοντας τη χώρα
και τους ανθρώπους της.

Ούτε με τις αμέτρητες δωρεές και τη βοή-
θεια σε κοινωνικό επίπεδο, ούτε με την
απίστευτη στήριξη που παρείχε στα Σώ-
ματα Ασφαλείας.

Ανεπιθύμητος για τη χούντα
Είχε παθολογική αγάπη για το Πολεμι-

κό Ναυτικό. Ακολουθώντας τα βήματα του
αδερφού του Νίκου, το υπηρέτησε και το
τίμησε.  Για τη χούντα, όμως, ήταν ανεπι-
θύμητος και πλήρωσε ακριβά τα δημο-
κρατικά του αισθήματα. Αφού απέρριψε
το αίτημα ενός συναδέλφου του, του πλοι-
άρχου του «Νήσος Χίος» να μεταφέρει εν
μέσω θαλασσοταραχής εξόριστους σε
ένα από τα γνωστά ξερονήσια, πήρε μετά-
θεση. Έπειτα αποστρατεύτηκε, αλλά και
εξορίστηκε, τον Ιούλιο του 1967 στην
Αμοργό. Όταν αφέθηκε ελεύθερος, ευρι-
σκόμενος πια εκτός Πολεμικού Ναυτικού,
αφοσιώθηκε στις επιχειρήσεις, όπου ήδη
ο απόστρατος Νίκος είχε βάλει τις βάσεις.

Έχοντας εγκαινιάσει το 1970 το διυλι-
στήριο της Motor Oil στους Αγίους Θεο-
δώρους, Νίκος και Βαρδής στέκονταν
αρωγοί στη μυστική αντιστασιακή δράση
των πρώην συναδέλφων τους αξιωματι-

κών. Τους υποσχέθηκαν ανεφοδιασμό
καυσίμων στα πλοία που θα συμμετείχαν
στο «Κίνημα του Ναυτικού». Το σχέδιο
αποκαλύφθηκε, το «Βέλος», υπό τον Νίκο

Παππά, διέφυγε στην Ιταλία, οι εναπομεί-
ναντες «κινηματίες» αξιωματικοί συνελή-
φθησαν και μετά αμνηστεύθηκαν, μένον-
τας χωρίς δουλειά. Με τον Βαρδή να ελέγ-

χει πια πλήρως τον όμιλο, καθώς ο Νίκος
είχε πεθάνει, δεν έκανε βήμα πίσω.

Προσέλαβε πολλούς πρώην συναδέλ-
φους του που τους θεωρούσε αδέρφια
του, ενίσχυσε οικονομικά τις ενέργειες
του Παππά στο εξωτερικό όπου κλιμάκω-
νε τον αντιχουντικό αγώνα, κάλυψε τα
έξοδα επιστροφής του «Βέλος» στην πα-
τρίδα, όταν οι Τούρκοι εισέβαλαν στην
Κύπρο τον Ιούλιο του ’74. 

Αντιστάθηκε στο παράνομο και κατα-
πιεστικό καθεστώς τους, με συνέπεια να
φυλακιστεί και κατόπιν να εκτοπιστεί από
τους δικτάτορες στην Αμοργό.

Ο «πατριάρχης του επιχειρείν» 
που λάτρεψε την Ελλάδα 
και το Πολεμικό Ναυτικό 

ΒΑΡΔΗΣ ΒΑΡΔΙΝΟΓΙΑΝΝΗΣ 1933-2024 

Η εξορία, 
η τρομοκρατική 
επίθεση από 
τη 17 Νοέμβρη 
και η γυναίκα 
της ζωής του 

Το 2018 στο Προεδρικό Μέγαρο στη δεξίωση
για τον πρίγκιπα Κάρολο Ο Βαρδής και η Μαριάννα Βαρδινογιάννη με τα πέντε τους παιδιά

«Σούταρε πέναλτι ο Σαραβάκος και βρήκε το δοκάρι»
Τον Νοέμβριο του 1990 πραγματοποιήθηκε επίθεση με τρεις ρουκέτες εις βά-

ρος του Βαρδή Βαρδινογιάννη από την τρομοκρατική οργάνωση 17 Νοέμβρη. Οι
ρουκέτες βρήκαν στόχο το αυτοκίνητο που επέβαινε, όμως ο Βαρδινογιάννης σώ-
θηκε χάρη στην πολύ ισχυρή θωράκισή του. Ο ίδιος, σε συνομιλία που είχε αμέ-
σως μετά με τον στενό φίλο του Αντώνη Λιβάνη, είπε ψύχραιμα: «…σούταρε πέ-
ναλτι ο Σαραβάκος και βρήκε το δοκάρι…».

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Στήριγμα της ζωής του από τα

χρόνια της νιότης τους ήταν η γυ-

ναίκα της ζωής του, Μαριάννα Βαρ-

δινογιάννη, ο θάνατος της οποίας το

καλοκαίρι του 2023 επιδείνωσε και

άλλο την κατάσταση της υγείας του.

«Γνώρισα τον σύζυγό μου Βαρδή

σε πολύ νεαρή ηλικία. Εγώ ήμουν

ακόμα μαθήτρια και εκείνος αξιω-

ματικός του Πολεμικού Ναυτικού.

Παντρευτήκαμε μερικά χρόνια αρ-

γότερα, όμως από την πρώτη στιγμή

νιώσαμε και οι δύο πως ο δρόμος

της ζωής μας θα ήταν κοινός. Ξεκι-

νήσαμε την οικογένειά μας σε ένα

μικρό διαμέρισμα», είχε πει σε συ-

νέντευξή της η Μαριάννα Βαρδινο-

γιάννη.

«Φυσικά, τότε δεν μπορούσα να

φανταστώ τα όσα θα ακολουθού-

σαν, που άλλαξαν μεν την εικόνα

της ζωής μας, αλλά ποτέ την ουσία

της: το μεγάλωμα των πέντε παι-

διών μας, και με τους δυο μας πάντα

δίπλα τους, η εξορία του Βαρδή

στην Αμοργό κατά την περίοδο της

δικτατορίας.

Αμέτρητες στιγμές όμορφες αλ-

λά και στιγμές δύσκολες, όπως άλ-

λωστε στη ζωή κάθε ανθρώπου.

Στιγμές όμως που έκαναν την αγά-

πη μας ακόμα πιο ουσιαστική κι

εμάς δυνατότερους ανθρώπους,

μοναδικά δεμένους», είχε αναφέ-

ρει χαρακτηριστικά η Μαριάννα

Βαρδινογιάννη.

Ο Βαρδής απέκτησε με τη Μα-

ριάννα Βαρδινογιάννη πέντε παι-

διά, τον Γιάννη, τη Χριστιάννα, τον

Γιώργο, τον Νίκο και τη Βαρδιάννα. 

Οι οικονομικές δυσκολίες, ο γάμος και 
η οικογένεια με τη Μαριάννα Βαρδινογιάννη

Όταν γνώρισε 
τη Μαριάννα, εκείνη

ήταν ακόμα μαθήτρια
και ο ίδιος 

αξιωματικός 
του Πολεμικού

Ναυτικού

Από τον γάμο τους

Τ
α θεμέλια της οικονομικής αυτο-
κρατορίας της οικογένειας έβαλε ο
Νίκος Βαρδινογιάννης, ο οποίος

ίδρυσε στο τέλος της δεκαετίας του ’60 τον
σταθμό εφοδιασμού πλοίων στους Καλούς
Λιμένες στην Κρήτη.

Μερικά χρόνια αργότερα, το 1972, έβαλε
τα πρώτα «λιθαράκια» του διυλιστηρίου
της Motor Oil, την οποία δεν είδε όμως να
μεσουρανεί. Το 1973, ο Νίκος Βαρδινο-
γιάννης πεθαίνει αιφνιδίως, με τη διοίκη-
ση της δυναστείας του να περνάει στα χέ-
ρια του αδελφού του, Βαρδή.

Άνθρωπος με επιχειρηματικό δαιμόνιο
και μια έκτη αίσθηση για τις μπίζνες, ο
Βαρδής Βαρδινογιάννης καταφέρνει μέσα
σε μερικά χρόνια να αλλάξει εντελώς το
προφίλ του ομίλου.

Ναυπήγησε πλοία, έκλεισε μεγάλες
συμφωνίες κατευθείαν με το εξωτερικό
και εμπλούτισε σημαντικά τη δράση του,
επεκτεινόμενη στον εφοπλιστικό, τραπε-
ζικό και ξενοδοχειακό χώρο.

«Ναυαρχίδα» του ομίλου επιχειρήσεων
Βαρδινογιάννη ήταν και παραμένει η μο-
νάδα των διυλιστηρίων της Motor Oil Ελ-
λάς, ωστόσο η οικογένεια έχει παρουσιά-
σει σημαντική δράση και μέσω της ενα-
σχόλησής της με εταιρείες όπως Τράπεζα
Πειραιώς, Optima bank, Vegas Oil, Gas,
Avin Oil, ANEK LINES, Ελλάκτωρ, Star Ch-
annel, Alpha TV, ΝJV Athens Plaza, AVE
Group of Companies και Οdeon.

Στον Βαρδή Βαρδινογιάννη πιστώνεται η
κίνηση-ματ για τον εκσυγχρονισμό της Mo-

tor Oil το 1996, κάτι που κατέστη δυνατό μετά
τη στρατηγική συμφωνία με τον σαουδαρα-
βικό κολοσσό Aramco.

Η εταιρεία εισήχθη στο Χρηματιστήριο
Αθηνών τον Αύγουστο το 2001 ενώ το 2005 η
συνεργασία με την Aramco ολοκληρώθηκε.

Σημαντική ήταν και η παρουσία του
«πατριάρχη» της οικογένειας στα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης, με τον Βαρδή
Βαρδινογιάννη να επενδύει στην εφημε-
ρίδα «Μεσημβρινή», στο Mega, στο Star,
στον Alpha TV ενώ κατείχε και μικρά ή
μεγαλύτερα μερίδια ραδιοφωνικών
σταθμών.

Η αγάπη για τον Παναθηναϊκό
Τον Ιούλιο του 1979, η οικογένεια Βαρδι-

νογιάννη αγόρασε το πλειοψηφικό πακέτο
της ΠΑΕ Παναθηναϊκός και ο Γιώργος
Βαρδινογιάννης τοποθετήθηκε πρόεδρος.

Ο «καπετάνιος» ή «Ρίνγκο», όπως ήταν
γνωστός ο Γιώργος Βαρδινογιάννης, πα-
ρέμεινε στο τιμόνι της ΠΑΕ για σχεδόν 21
χρόνια, χαρίζοντας στον όμιλο ορισμένες
από τις μεγαλύτερες επιτυχίες της ιστο-
ρίας του.

Η οικογένεια Βαρδινογιάννη είδε μέσα
σε αυτό το διάστημα τον Παναθηναϊκό να
κατακτά έξι πρωταθλήματα, εννέα Κύπελ-
λα και τρία Σούπερ Καπ, ενώ δύο φορές
έφτασε μια «ανάσα» από την κορυφή του
Κυπέλλου Πρωταθλητριών, το μετέπειτα
Τσάμπιονς Λιγκ.

Η οικογένεια Βαρδινογιάννη κατείχε
συλλογικά το 54% της ΠΑΕ, καθώς τότε δεν
επιτρεπόταν σε ένα πρόσωπο να κατέχει
πάνω από το 20%. «Κανένα πρόβλημα. 20%
εγώ, 20% ο αδελφός μου Βαρδής και 14% ο
γαμπρός μου, όλοι μέλη του Παναθηναϊ-
κού», είχε απαντήσει τότε ο Γιώργος Βαρ-
δινογιάννης.

Η δημιουργία μιας
αυτοκρατορίας

Με τον γιο
του Γιάννη
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Μ
ετά την καταστροφή που προκά-
λεσαν οι πλημμύρες του 2023, η
αεροπορική βάση στο Στεφανοβί-

κειο Μαγνησίας, μια από τις σημαντικότε-
ρες στρατιωτικές εγκαταστάσεις της χώ-
ρας, έμεινε για σχεδόν 15 μήνες «νεκρή».

Τα στελέχη της Αεροπορίας Στρατού
με πολύ κόπο και φιλότιμο κατάφεραν
να σώσουν το πολύτιμο στρατιωτικό υλι-
κό από τα υπόστεγα και τις αποθήκες, τα
οποία ωστόσο, όπως και όλες οι υποδο-

μές, έχουν υποστεί ολο-
κληρωτική καταστροφή
από την πολύμηνη παρα-
μονή τους κάτω από το
νερό και τη λάσπη.

Όπως είχε αποκαλύψει
η «Political» από τον προ-
ηγούμενο μήνα, η ηγεσία
του Στρατού Ξηράς δεν

έχει διαγράψει το στρατηγικής σημα-
σίας στρατόπεδο «Υπολοχαγού Περισ-
σάκη», αναζητώντας τρόπους αξιοποί-
ησής του, έστω και σε αυτή την κατάστα-
ση. Προφανώς όχι τις κτηριακές εγκα-
ταστάσεις αλλά τον διάδρομο.

Γνώριμος ήχος...
Από την περασμένη εβδομάδα ένας

γνώριμος ήχος ακούστηκε ξανά πάνω
από το Στεφανοβίκειο. Ελικόπτερα της
Αεροπορίας Στρατού, κυρίως Apache,
πετούσαν ξανά πάνω από την επί χρόνια
«φωλιά» τους, η οποία αν και «τραυμα-
τισμένη» έμοιαζε φιλόξενη.

Η πίστα του αεροδρομίου, παρά το γε-
γονός ότι έμεινε κάτω από το νερό για
σχεδόν έναν χρόνο, παραμένει σε πολύ
καλή κατάσταση, ικανή να υποδεχτεί
ελικόπτερα κάθε είδους. Άλλωστε, είχε
ανακατασκευαστεί τα τελευταία χρόνια
με αποτέλεσμα οι «πληγές» να είναι μι-
κρές και άνευ σημασίας.

Για τον λόγο αυτόν η διεύθυνση της
Αεροπορίας Στρατού έδωσε το «πράσινο
φως» ώστε τα ελικόπτερα που εδρεύουν
πλέον στην 110 Πτέρυγα Μάχης στη Λά-
ρισα να πραγματοποιούν σύντομες πτή-
σεις για εκπαίδευση και ολιγόωρη μετα-
στάθμευση στο Στεφανοβίκειο. 

Προφανώς και η 110 Πτέρυγα Μάχης
μπορεί να σηκώσει και το «βάρος» της
Αεροπορίας Στρατού, μιας και μιλάμε
για ένα από τα μεγαλύτερα στρατιωτικά
αεροδρόμια των Βαλκανίων, ωστόσο τις
μέρες που υπάρχει συμφόρηση με συνε-
χείς απογειώσεις μαχητικών αεροσκαφών
και ελικοπτέρων το Στεφανοβίκειο δίνει
πολύτιμες λύσεις με τον διάδρομο προσ-
γείωσης. Στο τέλος της ημέρας φυσικά τα
ελικόπτερα της Αεροπορίας Στρατού επι-
στρέφουν στη Λάρισα και το νέο τους «σπί-
τι» στην 110 ΠΜ. 

Σε λειτουργία ξανά
ο πύργος ελέγχου

Πτήσεις ελικοπτέρων από και προς το
αεροδρόμιο του Στεφανοβίκειου σημαί-
νουν και επαναλειτουργία του πύργου
ελέγχου. Αν και υπήρξαν εκτεταμένες ζη-
μιές στην υποδομή από τις πλημμύρες, οι
βασικές λειτουργίες του πύργου δεν υπέ-
στησαν σοβαρές καταστροφές.

Στελέχη της Αεροπορίας Στρατού εργά-
στηκαν και εργάζονται αδιάκοπα για να
επανεκκινήσουν τα συστήματα ελέγχου
και να διασφαλίσουν ότι οι πτήσεις θα
πραγματοποιούνται με ασφάλεια και σύμ-
φωνα με τις διεθνείς προδιαγραφές.

Η αποκατάσταση του Στεφανοβίκειου
αναδεικνύει τη δύναμη και το πνεύμα συ-

νεργασίας και αποφασιστικότητας που χα-
ρακτηρίζουν την Αεροπορία Στρατού και
ευρύτερα τις Ένοπλες Δυνάμεις. Παρά τις
δυσκολίες και τις καταστροφές που προ-
κάλεσαν οι πλημμύρες, η αεροπορική βά-
ση του Στεφανοβίκειου αποδεικνύει πως
με θέληση και συντονισμένες προσπάθειες
είναι δυνατό να ξεπεραστούν τα εμπόδια
και να επιστρέψει σε μια έστω υποτυπώδη
κανονικότητα.

Το μέλλον της βάσης στο Στεφανοβίκειο
παραμένει αβέβαιο. Οι προσπάθειες για
μια πλήρη αποκατάσταση είναι ακραία κο-
στοβόρες, ενώ είναι δεδομένο πως θα πρέ-
πει να γίνουν τα απαραίτητα αντιπλημμυρι-
κά έργα ώστε να μην επαναληφθούν κατα-
στροφές ανάλογες του 2023. Οι Αμερικανοί

έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για συμμετο-
χή στα έργα αποκατάστασης με στόχο να
μετατρέψουν το Στεφανοβίκειο σε βάση
για τα αμερικανικά ελικόπτερα στην Ελλά-
δα. Όμως, προς το παρόν πρόκειται μόνο
για συζητήσεις και εκδήλωση ενδιαφέρον-
τος. Τίποτα σίγουρο. 

Όμως, κάθε απογείωση και προσγείωση
των ελικοπτέρων στο Στεφανοβίκειο συνι-
στά σύμβολο της αναγέννησης της περιο-
χής. Μιας περιοχής που παλεύει να ορθο-
ποδήσει ξανά, να αναπνεύσει και να βρει
τον χαμένο της βηματισμό.

Νέα σενάρια για τα Black Hawk
Αν και μέχρι πριν από μερικές μέρες οι

πληροφορίες ήθελαν τα ολοκαίνουργια
ελικόπτερα Black Hawk, που αναμένονται
εντός της επόμενης διετίας, να προορίζον-
ται για τη βάση της Αεροπορίας Στρατού
στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας, νέα δεδομένα
δημιουργούν δεύτερες σκέψεις για τη
στρατιωτική ηγεσία.

Ορισμένα ζητήματα στις υποδομές στη
βάση της Αλεξάνδρειας και η ευαλωτότητα
σε ακραία καιρικά φαινόμενα έχουν φέρει
στο προσκήνιο το ενδεχόμενο τα Black
Hawk να πάνε στο στρατιωτικό αεροδρόμιο
του Σέδες στη Θεσσαλονίκη. Σύμφωνα με
τις εισηγήσεις που έχει δεχτεί το Στρατιω-
τικό Επιτελείο από την αρμόδια επιτροπή,
το στρατιωτικό αεροδρόμιο στη Θέρμη
πληροί όλες τις προϋποθέσεις προκειμέ-
νου να αποτελέσει τη «φωλιά» των Black
Hawk. 

Η διεύθυνση της Αεροπορίας Στρατού έδωσε έγκριση
ώστε αεροσκάφη που εδρεύουν στην 110 Πτέρυγα Μάχης 

στη Λάρισα να πραγματοποιούν πτήσεις για εκπαίδευση 
και να χρησιμοποιούν πάλι την πίστα της αεροπορικής βάσης 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Πράσινο φως» 
για ελικόπτερα ξανά
στο Στεφανοβίκειο 
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ΓΚΟΥΤΕΡΕΣ ΣΕ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

«Συμφωνία όλων 
των μερών για διευρυμένη

συνάντηση για το Κυπριακό»
Σ

υνάντηση με τον γενικό γραμματέα
των Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο
Γκουτέρες είχε ο Πρόεδρος της Κύ-

πρου Νίκος Χριστοδουλίδης στο Μπακού,
στο πλαίσιο της 29ης Διάσκεψης για την
Κλιματική Αλλαγή, η οποία διεξάγεται στην
πρωτεύουσα του Αζερμπαϊτζάν.

Ο κ. Γκουτέρες ενημέρωσε τον Πρόεδρο
της Κύπρου ότι ο σχεδιασμός για σύγκληση
διευρυμένης συνάντησης για το Κυπριακό
προχωρά και έχει λάβει το πράσινο φως
από όλα τα μέρη, σύμφωνα με όσα συζητή-
θηκαν στο Άτυπο Δείπνο της 15ης Οκτω-
βρίου, κατά τη σύντομη συζήτηση που εί-
χαν χθες στο περιθώριο της 29ης Διάσκε-
ψης για την Κλιματική Αλλαγή στο Μπακού
στο Αζερμπαϊτζάν. Ο Πρόεδρος της Κύ-
πρου είχε επίσης σύντομη συνάντη-
ση με τον υπουργό Εξωτερικών της
Τουρκίας Χακάν Φιντάν και αντικεί-
μενο συζήτησης αποτέλεσε το Κυ-
πριακό και οι προσπάθειες επανέ-
ναρξης των συνομιλιών. 

«Ο διάλογος θα οδηγήσει
σε επίλυση των προβλημάτων»

Ο κ. Χριστοδουλίδης μετέφερε στον Φιν-
τάν ότι είναι ο διάλογος που θα οδηγήσει σε
επίλυση των οποιωνδήποτε προβλημάτων.
Του υπενθύμισε επίσης πως υπάρχει πα-
ράθυρο ευκαιρίας από την Ευρωπαϊκή
Ένωση ώστε να υπάρχει μια αμοιβαία επω-
φελής κατάσταση πραγμάτων αν εφαρμο-
στούν, όπως είπε, τα συμπεράσματα του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το επόμενο
διάστημα η βοηθός του γενικού γραμμα-
τέα των Ηνωμένων Εθνών Ρόζμαρι Ντι
Κάρλο θα πραγματοποιήσει επίσκεψη για
συντονισμό και επιτόπου προεργασία,
επειδή τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ τον
ενδιαφέρει να υπάρξει αποτέλεσμα σε αυ-
τήν τη συνάντηση.

Η ελληνοκυπριακή πλευρά αναζητά δι-
ευρυμένες συνομιλίες πριν από το τέλος
του χρόνου για να μη χαθεί το μομέντουμ
που δημιουργήθηκε τον τελευταίο καιρό
με την προσδοκία για αλλαγή και της στά-
σης της Τουρκίας στον διάλογο. Αυτό, σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες, ήταν και το μή-
νυμα που μετέφερε στον γενικό γραμματέα
του ΟΗΕ ο Πρόεδρος της Κύπρου.

Επίσης, ο Νίκος Χριστοδουλίδης χθες σε
παρέμβασή του αναφέρθηκε στις ενέργει-
ες και δράσεις της Κύπρου για την αντιμε-
τώπιση των συνεπειών της κλιματικής αλ-
λαγής. «Χρειαζόμαστε άμεσες και στοχευ-
μένες δράσεις τόσο σε εθνικό όσο και σε
περιφερειακό επίπεδο», είπε ο Πρόεδρος
της Κυπριακής Δημοκρατίας, υπογραμμί-

ζοντας ότι «η Κύπρος έχει κάνει
προληπτικά βήματα προς αυτή την
κατεύθυνση με την εφαρμογή της
Εθνικής Στρατηγικής από το 2017,
την οποία και αναβαθμίζουμε έτσι
ώστε να ενισχύσουμε τη δυνατότητά

μας να διαχειριζόμαστε πολύπλο-
κους και αλληλένδετους κινδύνους

από την κλιματική αλλαγή».

Περιφερειακές πρωτοβουλίες
Ο κ. Χριστοδουλίδης τόνισε επίσης ότι, πα-

ρά το μικρό της μέγεθος, η Κύπρος είναι απο-
φασισμένη να συμβάλει στη μείωση των ρύ-
πων διοξειδίου του άνθρακα. Σε ό,τι αφορά
την περιφερειακή δράση της Κύπρου, είπε ότι
πρόσφατα έχει επανενεργοποιηθεί η Πρωτο-
βουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας για την
Αντιμετώπιση των Συνεπειών της Κλιματικής
Αλλαγής στην Ανατολική Μεσόγειο και τη
Μέση Ανατολή, η οποία στοχεύει στην ανά-
πτυξη συνεργειών για μείωση των επιπτώσε-
ων μέσα από διασυνοριακές δράσεις. Πρό-
σθεσε ακόμη ότι εξετάζεται και σειρά άλλων
πολλά υποσχόμενων περιφερειακών πρωτο-
βουλιών που στοχεύουν στην αντιμετώπιση

των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής
στην περιοχή μας, για τις οποίες χρειάζονται
πολιτική ενθάρρυνση και επαρκής χρηματο-
δότηση, ώστε να έχουν αποτέλεσμα, παραθέ-
τοντας ως παράδειγμα τη συνεργασία Κύ-

πρου - Ιορδανίας για τη δημιουργία περιφε-
ρειακού σταθμού εναέριας καταπολέμησης
πυρκαγιών αλλά και για τη δημιουργία υπο-
δομών για προστασία των θαλασσών και για
τη διαχείριση υδάτων.

Ο γγ του ΟΗΕ ενημέρωσε τον Πρόεδρο της Κύπρου 
σε συνάντηση που είχαν στο Μπακού - Στη Μεγαλόνησο 

το επόμενο διάστημα η βοηθός γγ των Ηνωμένων Εθνών Ρόζμαρι
Ντι Κάρλο για συντονισμό και επιτόπου προεργασία

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Τ
ο νέο όραμα για τον παραγωγικό μετασχηματισμό
της χώρας, όπως παρουσιάστηκε πρόσφατα στην
Εθνική Πινακοθήκη από τον υπουργό Ανάπτυξης

Τάκη Θεοδωρικάκο και τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, αποτελεί ένα λεπτομερές και συγκροτημένο ανα-
πτυξιακό πρόγραμμα που αφορά το σύνολο της οικονομίας
και συγκεκριμένα την επιχειρηματικότητα, την
αγορά εργασίας και τις επόμενες γενιές, που θα
κληθούν να αντιμετωπίσουν νέες προκλήσεις και
να ανταποκριθούν στα διαρκώς μεταβαλλόμενα
δεδομένα.

Το αναπτυξιακό μας σχέδιο στοχεύει στην ανά-
πτυξη των μεγάλων επιχειρηματικών δραστηριοτή-
των, των βιομηχανικών αλλά και ευρύτερα των πα-
ραγωγικών επενδύσεων σε ολόκληρη τη χώρα, με
ιδιαίτερη έμφαση στις παραμεθόριες περιοχές.
Συμβάλλει στη σύνδεση της καινοτομίας και της
έρευνας για την παραγωγή και προώθηση ανταγω-
νιστικών προϊόντων, στηρίζει τη βιώσιμη και φιλική
προς το περιβάλλον ανάπτυξη, προωθεί την ψηφιακή μετά-
βαση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Απώτερος στόχος, η
διασφάλιση βιώσιμων ρυθμών μεγέθυνσης της οικονομίας
αλλά και η τόνωση της υπαίθρου, με τη δημιουργία δεκάδων
χιλιάδων αξιοπρεπώς αμειβόμενων θέσεων εργασίας. 

Ο αναμορφωμένος Αναπτυξιακός Νόμος ενθαρρύνει την
αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων για την υποστήριξη
της καινοτομίας, την αναβάθμιση υποδομών και τις επενδύ-
σεις σε νευραλγικούς τομείς που διαθέτουμε συγκριτικά
πλεονεκτήματα, όπως η φαρμακοβιομηχανία, η ναυπηγική

βιομηχανία, η αγροδιατροφή, η πληροφορική, τα διαμετα-
κομιστικά κέντρα (Logistics), οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-
γειας κ.ά. Οι πόροι που θα διατεθούν ανέρχονται σε 3 δισε-
κατομμύρια ευρώ για την επόμενη τριετία, τα οποία θα
υπερβούν τα 8 δισεκατομμύρια με την πολλαπλασιαστική
τους ισχύ και τη μόχλευσή τους σε ολόκληρο το φάσμα της

πραγματικής οικονομίας.
Παρέχονται πολλαπλά κίνητρα, ενισχύσεις και

φοροελαφρύνσεις, μειώνεται περαιτέρω η γρα-
φειοκρατία με την κατάργηση 15 χρονοβόρων
γραφειοκρατικών διαδικασιών και επιταχύνονται
οι αδειοδοτήσεις, ενώ παράλληλα καταπολεμούν-
ται χρόνιες παθογένειες σε τομείς όπως η δημόσια
διοίκηση και η ευρύτερη λειτουργία του κράτους.
Πρόκειται ουσιαστικά για ένα συνεκτικό πρόγραμ-
μα που ενοποιεί όλες τις ψηφίδες και τα στάδια
ανάπτυξης μιας μεγάλης επένδυσης και έρχεται
να συμπληρώσει και να εμβαθύνει τις προηγούμε-
νες μεταρρυθμίσεις μας. 

Οι μεταρρυθμιστικές ενέργειες της κυβέρνησης που ξε-
κίνησαν από το 2019 συνεχίζονται με αμείωτους ρυθμούς
και με τελικό στόχο την εξάλειψη όλων των εμποδίων και
των διαχρονικών εχθρών της επιχειρηματικότητας, που
αποτρέπουν τους επενδυτές από το να επιλέξουν τη χώρα
μας ως προορισμό των επενδύσεών τους. Η επέκταση της
ψηφιοποίησης και η επίλυση ζητημάτων που σχετίζονται με
ζητήματα όπως η χωροταξία συνιστούν απαραίτητα βήματα
και προτεραιότητες του νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

Η σημερινή κυβέρνηση, ανταποκρινόμενη στις υψηλές

απαιτήσεις των εποχών και τις ιδιαίτερες ανάγκες της ελλη-
νικής οικονομίας, επιχειρεί μια νευραλγική τομή, έναν ση-
μαντικό μετασχηματισμό της παραγωγικής μας βάσης, με
άμεση εφαρμογή και ορίζοντα υλοποίησης το 2027. Συγκε-
κριμένα, επιχειρεί να δημιουργήσει ουσιαστικές συνθήκες
βιώσιμης ανάπτυξης για την επόμενη ημέρα της ελληνικής
οικονομίας, με μετρήσιμα οφέλη στους ρυθμούς οικονομι-
κής μεγέθυνσης, υψηλή ζήτηση στην αγορά εργασίας και
ριζική μεταρρύθμιση του υφιστάμενου παραγωγικού μας
μοντέλου, που βασίζεται υπέρμετρα στις υπηρεσίες και την
κατανάλωση. Το στοίχημα είναι να αποκτήσει διάρκεια και
βαθιές ρίζες η υφιστάμενη ανάπτυξη, να καταστεί η Ελλάδα
πιο ανταγωνιστική στις ευρωπαϊκές και τις παγκόσμιες
αγορές, σε μια εποχή έντονης πολυπλοκότητας και γρήγο-
ρης μετάβασης.

Το νέο όραμα για τον παραγωγικό μετασχηματισμό της
επόμενης τριετίας συνιστά πλέον μια απτή πραγματικότητα,
μια κατάκτηση αλλά και ένα κληροδότημα για τις επόμενες
γενιές. Είναι η πρώτη φορά που έχουν διασφαλιστεί οι δύο
θεμελιώδεις προϋποθέσεις για τον ανασχηματισμό της οι-
κονομίας μας, η χρηματοδότηση και το συγκροτημένο σχέ-
διο οικονομικής ανάκαμψης και παραγωγικής αναδιάρ-
θρωσης της χώρας. Η δημοσιονομική πειθαρχία σε συν-
δυασμό με τη δυναμική ανάπτυξη είναι ο οραματικός πολι-
τικός στόχος που υλοποιείται με συνέπεια από την κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. Οι οιωνοί είναι αισιόδοξοι,
η κατακτημένη πολιτική σταθερότητα προσφέρει το στέρεο
έδαφος και η επόμενη ημέρα της ελληνικής οικονομίας
προμηνύεται φωτεινή. 

Το αναπτυξιακό μοντέλο της επόμενης τριετίας 
για την οικονομική ανασυγκρότηση της χώρας

Δ
εν πρόκειται να πλήξουμε ποτέ,
φίλοι μου, σε ετούτη τη χώρα των
φ α ι δ ρ ο λ ά γ ν ω ν χαβαλέδων.

(Απ)ασχολούμαστε με ανύπαρκτα, ανού-
σια, άσχετα, τυπικά και όχι ουσιαστικά θέ-
ματα, όπως, πχ, εκείνο της εκλογής του
ατόμου που θα καθίσει στον θώκο της Προ-
εδρίας της Δημοκρατίας.

• Θα είναι γένους αρσενικού ή θηλυκού
(ευτυχώς ακόμη δεν έχει τεθεί θέμα τρίτης
περίπτωσης/επιλογής);

• Τι επάγγελμα είχε;
• Ποια η πολιτική/κομματική του ένταξη.
• Τα προσωπικά του δεδομένα (διαζύγια

κοκ).
• Ποιες οι τυχόν ιδιαιτερότητές του.
• Ποιες οι ενδυματολογικές και γαστρι-

μαργικές προτιμήσεις του.
• Αν είναι φιλοευρωπαϊκών ή αμερικα-

νοαρνητικών προδιαγραφών. 
Τα παραπάνω -λίγα, πλην ενδεικτικά-

μεταξύ αρκετών άλλων φιλοτεχνούν το
(διακοσμητικό) πορτραίτο του/της 
θ ω κ ο ύ χ ο υ που θα πρέπει να προτιμηθεί.

Ανεξάρτητα από το πώς αξιολογεί ο κάθε
πολίτης το πρόσωπο που θεωρεί ως το κα-

ταλληλότερο, καλό θα είναι να
συνυπολογιστούν και τα εξής:

• Το Πολίτευμά μας είναι:
Προεδρευόμενη και όχι Προ-
εδρική Δημοκρατία. Συνεπώς
ο/η ΠτΔ δεν έχει κυβερνητικές
αρμοδιότητες και ακόμη (καλώς
ή κακώς, κάκιστα κατ’ εμέ)  δ ε ν
ε κ λ έ γ ε τ α ι από τον λαό. Συνε-
πώς δεν (θα πρέπει να) έχει
νόημα το ενδιαφέρον και η ενα-
σχόληση των ΜΜΕ, κομμάτων,
αναλυτών, αρθρογράφων, δη-
μοσκόπων και πολιτών με το
ποιο πρόσωπο θα τοποθετηθεί στην ΠτΔ.

• Ιδιαίτερα το να γίνονται δημοσκοπήσεις
για τις προτιμήσεις των πολιτών αναφορικά
με το ποια/ον θα ήθελαν ως πρώτο πολίτη
της χώρας, ποιος άραγε εξουσιαστής πρό-
κειται να λάβει υπ’ όψιν του τη γνώμη τους; 

• Οι κρατούντες -έχοντας το μαχαίρι και
το πεπόνι- αποφασίζουν (ανάλογα με το
κομματικό τους συμφέρον και το διαβόητο

πολιτικό κόστος τους) τι επιλογή θα
κάνουν.

• Κομματικά παζάρια θα γίνουν.
Σκοπιμότητες θα πρυτανεύσουν.
Ιστορικά προηγούμενα και ισορρο-
πίες θα συζητηθούν (όπως, πχ, αν η
κυβέρνηση είναι... δεξιόστροφη,
θα πρέπει ο/η ΠτΔ να είναι -αριστε-
ρόστροφος- ή και τούμπαλιν και
άλλες ανυπόστατες/ανεδαφικές
προϋποθέσεις/προσόντα που
οφείλει να διαθέτει ο/η ΠτΔημο-
κρατίας). 

• Τίθεται ευλόγως (και προς απο-
φυγή μαγειρεμάτων) το απλό ερώτημα:
Γιατί να μην εκλέγουν οι πολίτες τον/την
πρώτο/η πολίτη τους; 

• Τι δουλειά έχει -και σε τι εξυπηρετεί- η
εκλογή από τους βουλευτές; Πρέπει παν-
τού να ανακατεύονται; 

• Δεν θα είναι πιο λαοπρόβλητος/η κομ-
ματικά αποστασιοποιημένος/η ΠτΔ χωρίς
να αισθάνεται… υποχρέωση στο

κόμμα/κόμματα που τον/την επέλεξαν; 
• Δεν είναι -εξ ορισμού/προσδιορισμού-

μειωτικό για το πρόσωπο που τοποθετείται
στην ύψιστη θέση να αισθάνεται (τόσο το
ίδιο όσο και όλος ο κόσμος) πως αποτελεί
επιλογή σκοπιμότητας - κομματικής ταυ-
τότητας;

Πρόταση: 
• Στη μελλοντική -οψέποτε γίνει- αναθε-

ώρηση του Συντάγματος να μειωθεί η
5ετής θητεία ΠτΔ και να γίνει 4ετής. 

• Η εκλογή να γίνεται ταυτόχρονα με
εκείνη των βουλευτικών επιλογών.

• Αυτό -εκτός των άλλων- θα αποκλείει τη
δυνατότητα συναλλαγών και τρικυμιών/πτώ-
σεων κυβερνήσεων (σε συνάρτηση εξαιτίας
επιλογών ή συμπεριφορών ΠτΔ).

ΥΓ.: Αντί να ρωτούν για τα «δημοκρατικά»
μάτια τον λαό, τι, ποιον/α προτιμά για ΠτΔ,
καλό, ανυπόκριτο, έντιμο και δημοκρατικό
θα είναι να του επιτρέψουν εκείνος να κρί-
νει και να επιλέξει.

Άλλωστε, τι κυρίαρχος είναι; Είναι; Ή
μήπως πρόκειται για… δημοκρατικό παρά-
δοξο/ανένδοτο/καλαμπούρι!

«Κανένα -δημοκρατικό- στόμα δεν το
’βρε και δεν (μας) το ’πε ακόμα» (!).

Προεδρολογικά

της
Θωμαΐδος (Τζίνα)

Οικονόμου

Βουλευτής 
Ευρυτανίας με τη ΝΔ

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Η
πολιτική ορθότητα υπήρξε ένα από
τα κεντρικά θέματα της προεκλογι-
κής εκστρατείας του Ντόναλντ

Τραμπ, ο οποίος υποσχέθηκε να αντισταθεί
στις αρχές της κουλτούρας woke που, σύμ-
φωνα με τον ίδιο, υπονομεύουν τον μέσο
Αμερικανό.

Για πολλούς η εκλογική του νίκη αποτελεί
ένδειξη της δυσαρέσκειας του λαού απέναν-
τι σε μια πολιτική κατεύθυνση που κρίνεται
αποξενωμένη από τις αξίες και τις ανησυχίες
τους.

Στις ΗΠΑ αλλά και σε πολλές χώρες του
κόσμου η πολιτική ορθότητα έχει εξελιχθεί
από μια αρχική προσπάθεια για μεγαλύτερη
ευαισθησία σε κοινωνικά θέματα σε μια έν-
νοια που πολλοί θεωρούν ότι περιορίζει την
ελευθερία λόγου και αγνοεί την πραγματικό-
τητα.

Είναι γεγονός άλλωστε ότι η συντριπτική
πλειοψηφία των Αμερικανών ΛΟΑΤΚΙ+ ψη-
φοφόρων τάχθηκε, λόγω αυτού, στο πλευρό
των Δημοκρατικών. Γνωστές ΛΟΑΤΚΙ+ προ-
σωπικότητες και ιστότοποι απεύθυναν μάλι-
στα εκκλήσεις στα μέλη της κοινότητας να
μην ψηφίσουν τον «ρατσιστή, σεξιστή και
δημαγωγό Τραμπ», προβάλλοντας τις ma-
cho, μισογύνικες και οριακά ομοφοβικές,
στην καλύτερη, απόψεις του ίδιου και των
ψηφοφόρων του.

Ορισμός και εξέλιξη 
της πολιτικής ορθότητας

Η έννοια της πολιτικής ορθότητας αναφέ-
ρεται στην προσπάθεια αποφυγής γλωσσι-
κών και πολιτιστικών εκφράσεων που μπο-
ρεί να θεωρηθούν προσβλητικές ή
ακατάλληλες για συγκεκριμένες
κοινωνικές ομάδες. Κατά τη δε-
καετία του 1980 άρχισε να κερδίζει
έδαφος στις ΗΠΑ με σκοπό τη δη-
μιουργία ενός πιο δίκαιου και χω-
ρίς αποκλεισμούς δημόσιου λό-
γου. Σταδιακά ωστόσο η πολιτική
ορθότητα εξελίχθηκε σε μια σύν-
θετη ατζέντα που αφορά όχι μόνο
τη γλώσσα αλλά και κοινωνικά και
πολιτικά ζητήματα. Σήμερα πολλές φορές
καταγγέλλεται από επικριτές ότι οδηγεί σε
υπερβολές και σε φαινόμενα καταπίεσης της
αντίθετης άποψης.

Η εξέλιξη αυτή προκάλεσε την αντίδραση
σημαντικών μερίδων της κοινωνίας που θε-
ωρούν πως η πολιτική ορθότητα περιορίζει
την αυθεντικότητα στον διάλογο και δημι-
ουργεί μια ατμόσφαιρα «παγίδας» για όσους
εκφράζουν πιο συντηρητικές απόψεις. Αυτή

η κατάσταση συνέβαλε στη διαμόρφωση
ενός νέου κοινωνικο-πολιτικού διχασμού
που συχνά υπερβαίνει τα παραδοσιακά όρια
μεταξύ Αριστεράς και Δεξιάς.

Οι προεκλογικές υποσχέσεις 
του Τραμπ και το κίνημα 
κατά της πολιτικής ορθότητας

Ο Τραμπ εκμεταλλεύτηκε τον αυξανόμενο
σκεπτικισμό της κοινής γνώμης προς την πο-
λιτική ορθότητα, δίνοντας υπόσχεση να μει-
ώσει την επιρροή της κουλτούρας woke. Το
μήνυμά του απευθυνόταν στην αίσθηση απο-

στροφής του κοινού του για αξίες
που προωθούνται από την κυρίαρχη
πολιτική τάξη. Ο Τραμπ ανέδειξε με
σαφήνεια αυτή την ιδεολογική από-
σταση και πολλοί εκλογείς τον στή-
ριξαν βλέποντάς τον ως μια φωνή
αντίδρασης στις «επιταγές» της κοι-
νωνικής ένταξης και της πολιτικής
ορθότητας που επιβάλλουν συχνά
οι ελίτ.

Μάλιστα, ο ίδιος δεν απέφυγε να
αναπτύξει σχέσεις με το κοινό του βασισμέ-
νες στην αμοιβαία εμπιστοσύνη και στην επι-
κοινωνία ενός μηνύματος που δεν συμβαδί-
ζει με την κυρίαρχη πολιτική γραμμή. Υπο-
σχέθηκε αυστηρά μέτρα στη μετανάστευση,
ενώ ο διορισμός του Τομ Χόμαν ως «τσάρου»
των συνόρων αποτελεί έμπρακτη απόδειξη
της πρόθεσής του να επιβάλει τον δικό του
τρόπο στην αντιμετώπιση της παράτυπης με-
τανάστευσης.

Το κενό επαφής των Δημοκρατικών και η
δυναμική της αντι-woke ατζέντας

Οι Δημοκρατικοί, από την πλευρά τους,
φαίνεται να έχουν χάσει επαφή με το λαϊκό
αίσθημα. Παρά την υπεράσπιση του status
quo από την ηγεσία τους, οι απλοί πολίτες
απαιτούν αλλαγές, υποστηρίζοντας πως οι
πολιτικοί που προωθούν την πολιτική ορ-
θότητα αδυνατούν να αναγνωρίσουν ση-
μαντικά προβλήματα, όπως την αυξανόμε-
νη δύναμη της ολιγαρχίας και τις ανισότη-
τες που παράγει. Επομένως η επιρροή της
woke ατζέντας προσλαμβάνεται από μερί-
δα της κοινωνίας ως εργαλείο των ελίτ πα-
ρά ως αυθεντική προσπάθεια για προώθη-
ση της δικαιοσύνης.

Ο ρόλος της πολιτικής 
ορθότητας στην Ευρώπη

Η Ευρώπη παρακολουθεί με ενδιαφέ-
ρον τις πολιτικές εξελίξεις στις ΗΠΑ και
είναι πολύ πιθανό να υπάρξουν αντίστοι-
χες επιρροές στην πολιτική της πορεία.
Πολλές χώρες αντιμετωπίζουν ήδη το
ίδιο ζήτημα, με κόμματα και πολιτικούς
που επικρίνουν την πολιτική ορθότητα
να αποκτούν όλο και μεγαλύτερη δύνα-
μη. Η δημοτικότητα των αντι-woke από-
ψεων αυξάνεται, καθώς οι πολίτες εκ-
φράζουν τη δυσαρέσκειά τους για τις
πολιτικές ένταξης που θεωρούν πως πα-
ραμερίζουν τις δικές τους ανησυχίες και
ανάγκες.

Προβλήματα και αντιφάσεις 
της πολιτικής ορθότητας

Η πολιτική ορθότητα προκαλεί σημαντική
πολεμική, καθώς αντιμετωπίζεται ως ασύμβα-
τη με τις παραδοσιακές αξίες της ελευθερίας
λόγου και της ανεκτικότητας στην αντίθετη
άποψη. Η υπερβολή που επιδεικνύουν ορισμέ-
νες φορές οι υποστηρικτές της οδηγεί σε κοι-
νωνικούς διχασμούς, καλλιεργώντας συχνά
ένα κλίμα ελέγχου και παρακολούθησης. Έτσι,
η πολιτική ορθότητα όχι μόνο δεν πετυχαίνει
τον στόχο της κοινωνικής δικαιοσύνης αλλά
φανερώνει τα όριά της, εφόσον δημιουργεί δυ-
σπιστία και αποξένωση στον διάλογο.

Συμπεράσματα
Συνολικά η πολιτική ορθότητα αναδει-

κνύεται ως ένα ιδιαίτερα σύνθετο ζήτημα με
βαθιές επιπτώσεις στην κοινωνία. Στις ΗΠΑ
η επικράτηση του Τραμπ αναδεικνύει τη ρή-
ξη του μέσου Αμερικανού με την κυρίαρχη
πολιτική γραμμή, ενώ στην Ευρώπη το θέμα
εισέρχεται σταδιακά στον δημόσιο διάλογο.
Σε μια εποχή που ο κόσμος αναζητά την αυ-
θεντικότητα και την άμεση έκφραση, οι
ακραίες μορφές πολιτικής ορθότητας ίσως
αποτελέσουν αντικείμενο νέων αμφισβητή-
σεων, διαμορφώνοντας μια νέα πολιτική
πραγματικότητα και στην Ευρώπη.

* Πρόεδρος Χριστιανοδημοκρατικού Κόμμα-
τος Ελλάδος, πρώην υφυπουργός Εργασίας,
πρώην βουλευτής Αχαΐας, επικεφαλής Δημο-
τικής Παράταξης «Νέα Πάτρα»

του
Νίκου 

Νικολόπουλου*

Η πολιτική ορθότητα στις αμερικανικές εκλογές 
και οι προεκτάσεις της στην Ευρώπη
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Η
ιερή εβραϊκή βιβλική ιστορία μέσω του γνωστού
προφήτη Δανιήλ μάς πληροφορεί για ένα θηρίο
με δέκα κέρατα, που μάλλον δεν θα είναι αυτό ο

αντικείμενος, καθότι θα ξεφυτρώσει από αυτό το θηρίο ένα
άλλο θηρίο, «πιθανόν (ο Δανιήλ) να εννοεί από μικρό έθνος
έναντι των άλλων μεγάλων κρατών»[1], το οποίο θηρίο αυ-
τό θα ξεπερνά σε «αναίδεια, υπερηφάνεια, εις βλασφη-
μία», κι αυτό να είναι ο αντικείμενος. Το μικρό αυτό θηρίο
θα έχει τόσο μεγάλη πολιτική διπλωματία και πονηρία, αλ-

λά και κυβερνητική πολιτική δύναμη,
που θα του δώσει επάνω στη γη ο «δρά-
κων», δηλαδή ο ίδιος ο εωσφόρος, ως
οργουελικής κόλασης. Αυτό το σατανικό
και πονηρό θηρίο θα προβληθεί από ένα
άλλο θηρίο, αυτό με τα «δύο κέρατα», για
το οποίο μας είναι ακόμη «άγνωστος η
ακριβής ερμηνεία», όμως ενώ το δεύτε-
ρο αυτό θηρίο, το βιβλίο της Αποκάλυ-
ψης μας το εμφανίζει ως δεύτερο θηρίο
που «μάλλον θα εμφανισθή πριν του με-

γάλου θηρίου, επειδή καταφαίνεται εκ της περιγραφής, ότι
το θηρίον αυτό προλειαίνει το έδαφος»[2] του παγκόσμιου
ηγέτη-αντικειμένου, της τεχνολογικής σκλαβιάς ή ηλε-
κτρονικής σκλαβιάς (πρβλ. Άντριου Άντερσον, καθηγητή
νομικής στην Αμερική, και ομιλία στη Βουλή του Γλέζου, ο
πολίτης μετατρέπεται σε νούμερο).

Τον δρόμο του θα προλειάνει το δικέρατο θηρίο που ως
πρόδρομος και ψευδοπροφήτης θα κινείται υποκριτικά,
ώστε να ξεγελάσει όλους τους ανθρώπους, ενώ θα κινείται
δήθεν και «τάχα, εκτός των σκοτεινών δυνάμεων» της
σκιώδους κυβέρνησης που θα αντιπροσωπεύεται από πει-
θήνια όργανα της «αθέου πολιτικής» και «κυβερνήσεων».
Το διπλωματικά πονηρό και σκοτεινό πρόσωπο αυτό ίσως
να είναι κάποιο πρόσωπο με «θρησκευτικό κάλυμμα και
πολιτική δύναμιν» που θα κάνει μια επιτυχημένη προπα-
γάνδα, να πιέζει διεθνώς, για την αναγνώριση του αντικει-
μένου, ότι τάχα αυτός να είναι ο δήθεν ο παγκόσμιος σωτή-
ρας ηλεκτρονικής διακυβέρνησης της ταλαίπωρης αν-
θρωπότητας.

Άραγε, εάν επαληθευθεί ο Δανιήλ, ποιο μπορεί να είναι
αυτό το ηγετικό πρόσωπο; Πιθανόν να είναι και ο αναμενό-
μενος ηγέτης, πιθανόν να είναι αυτός που θα έλθει ως τάχα
παγκόσμιος ηγέτης και μεσσίας, που πιθανόν να είναι ο
αντικείμενος, εκπληρώνοντας την προφητεία του Χριστού
που είπε όταν θα έλθει ο άλλος, στο όνομα το δικό μου,
εκείνον θα τον δεχθείτε[3], αφού εμένα δεν με δέχεσθε!
Πιθανόν να είναι αυτός για τον οποίο έγραψε και ο Ιωάννης
στην Αποκάλυψη[4], γι’ αυτό το πρόσωπο κάνει λόγο και ο
Απόστολος Παύλος μιλώντας για τη λεγόμενη «αποστα-
σία» που θα έλθει πριν απ’ όλα τα παγκόσμια γεγονότα[5].
Ο Δανιήλ λέγει ότι το θηρίο θα συντρίψει τρία κέρατα, και
θα ομιλεί ύπουλα, πονηρά, δόλια, ενώ θα βλασφημεί με
τον τρόπο του τον Θεό.

Το κέρας εκείνο ίσχυσε και νίκησε τους μη αναγνωρί-
ζοντας αυτόν, έως ού ήλθε ο παλαιός των ημερών. Θα ξε-
περάσει εις την κακία, εις την αναίδεια, εις τη δύναμη,
φαυλότητα, πάντας τους έμπροσθέν του, ώστε τελικά να γί-
νει παντοδύναμος από το μικρό[6] κράτος.[7] Αυτό το θηρίο
με τη βοήθεια του άλλου θηρίου, του ψευδοπροφήτη «πι-
θανόν μέσω των διαφόρων προσώπων ή δυνάμεων αιρετι-
κών[8], «ποιεί πάντας τους μικρούς και τους μεγάλους και
τους πλουσίους και τους πτωχούς, ίνα δώσωσι αυτοίς χά-
ραγμα επί της χειρός αυτών της δεξιάς ή επί του μετώπου

αυτών». Από παλιά υπήρχαν πληροφορίες ότι στην Αμερι-
κή και στην Ευρώπη υπήρχε μια μεγάλη κίνηση από οπα-
δούς του αντικειμένου, μάλιστα κάποιοι στο δεξί τους χέρι
χάρασσαν ανεξίτηλα με λέιζερ τον αριθμό αυτό, μάλιστα
μεγάλο κατάστημα μουσικής ροκ μουσικής υπάρχει στη
Νέα Υόρκη που ψωνίζουν με τη σφραγίδα στη παλάμη.
Πάντως το ηγετικό πρόσωπο αυτό θα είναι με υπερφυσική
μαγική δύναμη που θα ξετρελάνει τον κόσμο και την τρελή
νεότητα σε όλο τον κόσμο μας. Η εξουσία του θα είναι
«επταετής» δίχως ειρήνη. Στα τριάμισι δεύτερα, θα αποβά-
λει το καλό προσωπείο, θα αρχίσει να βασανίζει και να
συνθλίβει την ανθρωπότητα, ενώ η λήξη της εξουσίας του
θα γίνει μόνο με μεγάλους πολέμους.

Επίσης, ο Ναός του Σολομώντα περιμένει. Ενώ μετέφε-
ρε την αμερικανική Πρεσβεία από το Τελ Αβίβ στα Ιεροσό-
λυμα ο πρόεδρος Τραμπ στη πρώτη θητεία του, μήπως τώ-
ρα στη δεύτερη θητεία του φτιάξει τον Σολομώντα; Οψόμε-
θα. Δεν είναι άσχημο να δούμε και τα σύγχρονα κινηματο-
γραφικά έργα όπως την προφητεία Ν1, Ν2, Ν3. Το πολιτικό
έδαφος[9] ίσως ετοιμάσουν άτομα και συστήματα, με τη
κατάργηση και αλλοίωση θεσμών και αξιών, ως όργανα για
την ολοκλήρωση της αποστασίας, κατάργησης και αλλοί-
ωσης των πάντων. Το έργο θα ολοκληρώσει διά της συνθλί-
ψεως του κόσμου, ο αναμενόμενος αντικείμενος, ο οποίος
υπάρχει πιθανότητα να εξέλθει και προβληθεί από συνα-

σπισμό κρατικών δυνάμεων[10] και η δημοκρατία και η πο-
λιτική πλέον αποτυγχάνει σήμερα, πίπτοντας στη σύγχρο-
νη ηλεκτρονική τυραννία της «αδιάφορης χταποδομάνας»
και του γρήγορου, εύκολου, σίγουρα!

[1] Αποκ. 13, 11-16.
[2] Αρσενίου, Ο αντίχριστος, 14.
[3] Ιω. 5, 43.
[4] «Ο αντίχριστος έρχεται» Α’ Ιω. 2, 18.
[5] Β’ Θεσσ. 2, 3-8.
[6] Δανιήλ, 11, 23-37 και 7, 8-25. Βλ. Αρσενίου, 
Ο αντίχριστος, 17.
[7] Αποκ. 13, 1.
[8] Αρσενίου, Ο αντίχριστος, 17. Πρβλ. 
Αλέξιου Παναγόπουλου, Ηθική-Εσχατολογία-
Προφητολογία, Αθήνα 2010.
[9] Αρσενίου, Ο αντίχριστος, 20.
[10] Αρσενίου, Ο αντίχριστος, 21.

* Ακαδημαϊκός & καθηγητής Ευρωπαϊκής Ακαδημίας
των Επιστημών & Τεχνών (EASA), Class V. Political Sci-
ences & Law (Αυστρία), Διεθνούς Σλαβικής Ακαδη-
μίας των Επιστημών, Παιδείας, Πολιτισμού & Τεχνών -
Μόσχας (7 σλαβικών κρατών), Σλαβικής Ακαδημίας
Επιστημών - Βελιγραδίου

Το θηρίο, η ηθική, 
η δικαιοσύνη και η ειρήνη

του
δρα Aλέξιου 

Παναγόπουλου* 



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣH30

Η
Διεθνής Ένωση Εταιρειών Κρουαζιέρας (CLIA),

η ηγετική φωνή της παγκόσμιας βιομηχανίας

κρουαζιέρας, ανακοίνωσε ότι ο κ. Samuel Mau-

banc εντάχθηκε στον Οργανισμό ως γενικός διευθυντής

για την Ευρώπη, αρχής γενομένης από τις 4 Νοεμβρίου

2024. 

Ως επικεφαλής του ευρωπαϊκού γραφείου της Ένωσης,

με έδρα τις Βρυξέλλες, ο κ. Maubanc είναι υπεύθυνος για

την προώθηση των θέσεων των εταιρειών-μελών της CLIA

που δραστηριοποιούνται στην Ευρώπη, για την υποστήριξη

πολιτικών που συμβάλλουν στην ενεργειακή μετάβαση

του κλάδου προς την επιδίωξη καθαρών μηδενικών εκ-

πομπών έως το 2050, καθώς και για τη συνεργασία του

κλάδου της κρουαζιέρας με λιμάνια και προορισμούς που

προτάσσουν, υποστηρίζουν και προωθούν την υπεύθυνη

ανάπτυξη.

Πέρα από την προηγούμενη εμπειρία του στη διοίκηση

κλαδικών ενώσεων, ο κ. Maubanc έχει σχεδόν εικοσαετή

εμπειρία στις πολιτικές και δημόσιες υποθέσεις της ΕΕ, με

έμφαση στον στόχο της απαλλαγής από τις εκπομπές άν-

θρακα, μέσω αφενός της αύξησης διαθέσιμων βιώσιμων

καυσίμων σε ανταγωνιστικές τιμές και αφετέρου της

ασφάλειας των δικτύων εφοδιασμού στον τομέα των μετα-

φορών.

Η κ. Kelly Craighead, εκτελεστική πρόεδρος και διευθύ-

νουσα σύμβουλος της CLIA, δήλωσε: «Είμαστε ενθουσια-

σμένοι που υποδεχόμαστε τον Sam στη CLIA και είμαστε

βέβαιοι ότι η εμπειρία του σε θέματα ηγεσίας και πολιτικής

διαχείρισης θα βοηθήσουν στην υποστήριξη και στην επι-

τάχυνση εφαρμογής της φιλόδοξης ατζέντας βιωσιμότη-

τας του κλάδου της κρουαζιέρας. 

Ως αναγνωρισμένος και καταρτισμένος τεχνοκράτης, με

εξειδίκευση στις λύσεις κυκλικής και ανανεώσιμης ενέρ-

γειας, ο Sam αναμφίβολα θα βοηθήσει τον κλάδο μας να

συνεχίσει να χτίζει πάνω στις ισχυρές θέσεις και προτε-

ραιότητές του, με τρόπους που θα ενισχύουν περαιτέρω

την επιτυχία των εταιρειών-μελών μας». 

«Είναι τιμή μου που γίνομαι μέλος της οικογένειας της

CLIA και υποστηρίζω την ατζέντα βιωσιμότητας

του κλάδου», τόνισε ο κ. Samuel Maubanc. «Πο-

τέ άλλοτε δεν έχει υπάρξει αυτό το επίπεδο δυνα-

μικής, πολυπλοκότητας και αίσθησης επείγοντος

για την ανάγκη ανάπτυξης βιώσιμων λύσεων στις

μεταφορές, ιδίως στο πλαίσιο εφαρμογής της δέ-

σμης πολιτικής Fit-for-55 της ΕΕ. 

Αυτό περιλαμβάνει κυρίως την αύξηση της δια-

θεσιμότητας και της ανταγωνιστικότητας των

ανανεώσιμων καυσίμων και τη δημιουργία μιας

σταθερής και ασφαλούς αλυσίδας εφοδιασμού

για τη ναυτιλία ως αναπόσπαστο μέρος του τομέα

των μεταφορών. 

Ο κλάδος της κρουαζιέρας είναι σημαντικός μοχλός της
ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας και της ναυτιλιακής βιο-

μηχανικής καινοτομίας και ανυπομονώ να συνεργαστώ με
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, λιμάνια και προορισμούς,

καθώς και με εταιρείες κρουαζιέρας-μέλη της CLIA, για να

βοηθήσω να ανέβει η ηγεσία του κλάδου στο επόμενο επί-

πεδο», πρόσθεσε ο κ. Maubanc.

Πριν από την ένταξή του στη CLIA, ο κ. Samuel Maubanc

ήταν επικεφαλής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και δενικός δι-

ευθυντής της Neste, κορυφαίας παραγωγού ανανεώσιμων

καυσίμων και κυκλικών λύσεων. 

Κατά τη διάρκεια της θητείας του στη Neste, ο κ. Mau-

banc είχε ισχυρή επιρροή στις συζητήσεις για τις πολιτικές

που αφορούν λύσεις αειφόρου ενέργειας και συναφή θέ-

ματα. 

Συγκεκριμένα, είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στη διαμόρ-

φωση όλων των σχετικών νομοθετημάτων και

κανονισμών της ΕΕ, που περιλάμβαναν την ανα-

θεώρηση της κοινοτικής οδηγίας για τις Ανανεώ-

σιμες Πηγές Ενέργειας και τον νεοσύστατο κανο-

νισμό EU SAF στο πλαίσιο του ReFUEL EU Avia-

tion. 

Πριν από τη Neste, ο κ. Maubanc ήταν γενικός

διευθυντής της Liquid Gas Europe, μιας μη κερ-

δοσκοπικής ένωσης που εκπροσωπεί τη βιομη-

χανία υγροποιημένου αερίου στις Βρυξέλλες. 

H CLIA συνιστά τη μεγαλύτερη παγκοσμίως εμ-

πορική ένωση πλοιοκτητών κρουαζιερόπλοιων,

παρέχοντας μια ενιαία φωνή και έναν κορυφαίο θεσμικό

φορέα για την παγκόσμια κοινότητα της κρουαζιέρας. 

Εκ μέρους των μελών και των συνεργατών του, ο οργανι-

σμός υποστηρίζει πολιτικές και πρακτικές που προωθούν

ένα ασφαλές, υγιές και βιώσιμο περιβάλλον κρουαζιερό-

πλοιων και θετικές ταξιδιωτικές εμπειρίες για εκατομμύ-

ρια ταξιδιώτες που κάνουν κρουαζιέρες ετησίως. 

Φέτος προβλέπεται ότι θα πραγματοποιήσουν κρουα-

ζιέρα 35,7 εκατ. επιβάτες παγκοσμίως, ξεπερνώντας τα

επίπεδα του 2019. 

Η κοινότητα της CLIA περιλαμβάνει τις πιο αναγνωρι-

σμένες εταιρείες κρουαζιέρας σε ωκεανούς, ποταμούς

και ειδικούς προορισμούς, καθώς επίσης και μια εξαιρετι-

κά εκπαιδευμένη και πιστοποιημένη κοινότητα ταξιδιωτι-

κών πρακτόρων, προμηθευτές και συνεργάτες της κρουα-

ζιέρας από τους τομείς των λιμένων και προορισμών, της

κατασκευής πλοίων, των προμηθειών και επιχειρηματικών

υπηρεσιών. 

Σήμερα, ο στόλος των μελών της CLIA απαριθμεί 303

κρουαζιερόπλοια συνολικής χωρητικότητας 635.000 κλι-

νών, τα οποία λειτουργούν 45 εταιρείες κρουαζιέρας-μέ-

λη, αντιπροσωπεύοντας το 90% της παγκόσμιας επιβατικής

χωρητικότητας κρουαζιερόπλοιων. 

Τα κεντρικά γραφεία του οργανισμού παγκοσμίως βρί-

σκονται στην Ουάσιγκτον, με περιφερειακά γραφεία στη

Βόρεια και τη Νότια Αμερική, την Ευρώπη και την Αυστρα-

λία.

Ο ελληνικός τουρισμός περιμένει έσοδα και νέες θέσεις

από την κρουαζιέρα και καλό θα ήταν να αξιοποιηθούν οι

πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης για την κατασκευή λιμένων

σε όλα τα νησιά, για την αύξηση του ποιοτικού τουρισμού.

Η ανάληψη των καθηκόντων του νέου Επιτρόπου κ. Τζι-

τζικώστα για τις Βιώσιμες Μεταφορές και τον Τουρισμό

δημιουργεί προσδοκίες ότι καλό θα προκύψει για την Ελ-

λάδα.

του
Κων/νου 

Σ. Μαργαρίτη 

Δημοσιογράφος 

Η βιωσιμότητα του κλάδου 
της κρουαζιέρας είναι στόχος της CLIA



«Τ
ο Ιράν είναι πιο εκτεθειμένο πα-
ρά ποτέ σε βομβαρδισμούς
εναντίον των πυρηνικών εγκα-

ταστάσεών του», προειδοποίησε ο νέος
υπουργός Άμυνας του Ισραήλ Ισραέλ Κατς.
«Μας δίνεται η ευκαιρία να επιτύχουμε τον
πιο σημαντικό στόχο μας: να αποτρέψουμε
και να εξαλείψουμε την υπαρξιακή απειλή
για το κράτος του Ισραήλ», απείλησε και ενώ
η ισραηλινή πολεμική αεροπορία είχε εξα-
πολύσει επιδρομή εναντίον στρατιωτικών
στόχων στο Ιράν, σε ανταπόδοση για την ομο-
βροντία κάπου 200 πυραύλων που εκτοξεύ-
τηκαν από την Ισλαμική Δημοκρατία εναντίον
της επικράτειας του Ισραήλ την 1η Οκτωβρί-
ου. Πριν από τους βομβαρδισμούς αυτούς
ισραηλινοί αξιωματούχοι καθώς και πρώην
υπουργοί τάχθηκαν υπέρ του να μπουν στο
στόχαστρο πυρηνικές εγκαταστάσεις του
Ιράν, όμως, σύμφωνα με δημοσιεύματα του
αμερικανικού Τύπου, η επιλογή αυτή απο-
κλείστηκε έπειτα από πιέσεις που άσκησε η
κυβέρνηση των ΗΠΑ. Το Ισραήλ κατηγορεί
εδώ και χρόνια το Ιράν ότι επιδιώκει να απο-
κτήσει πυρηνικό οπλοστάσιο, κάτι που η Ισ-
λαμική Δημοκρατία διαψεύδει διαχρονικά.

Το 2018 οι ΗΠΑ με πρόεδρο τον Ντόναλντ
Τραμπ αποχώρησαν από τη διεθνή συμφω-
νία που είχε υπογραφεί τρία χρόνια νωρίτερα
στη Βιέννη για να περιοριστούν και να ελεγχ-
θούν οι ιρανικές φιλοδοξίες στο πεδίο της
πυρηνικής ενέργειας. Σε αντίποινα, η Τεχε-
ράνη αύξησε την παραγωγή εμπλουτισμένου
ουρανίου σε επίπεδα που δεν είχε φτάσει
ποτέ πριν και τα αποθέματά της δεν έχουν
σταματήσει να μεγεθύνονται, σύμφωνα με
εκθέσεις του Διεθνούς Οργανισμού Ατομι-
κής Ενέργειας, μέρους του συστήματος του
ΟΗΕ.

«Ο Τραμπ θα βάλει τέλος
στους πολέμους σε Γάζα και Λίβανο»

Την ίδια ώρα ο πρώτος αντιπρόεδρος του
Ιράν Μοχάμαντ Ρεζά Αρέφ δήλωσε ότι ο κό-

σμος αναμένει ότι η κυβέρνηση του εκλεγ-
μένου προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ
θα βάλει αμέσως τέλος στους πολέμους του
Ισραήλ στη Γάζα και τον Λίβανο, από τη σύνο-
δο των αραβικών και μουσουλμανικών χω-
ρών που διεξάγεται στο Ριάντ. «Η αμερικανι-
κή κυβέρνηση είναι ο πρώτος υποστηρικτής
των ενεργειών του σιωνιστικού καθεστώτος
το Ισραήλ και ο κόσμος αναμένει την υπό-
σχεση της νέας κυβέρνησης αυτής της χώ-
ρας να τερματίσει αμέσως τον πόλεμο εναν-
τίον των αθώων πληθυσμών στη Γάζα και τον
Λίβανο», δήλωσε ο Αρέφ. Ο Ιρανός αξιωμα-
τούχος χαρακτήρισε επιπλέον τις δολοφο-
νίες των ηγετών της παλαιστινιακής Χαμάς
και της λιβανέζικης Χεζμπολάχ από το Ισ-
ραήλ «οργανωμένη τρομοκρατία». «Οι επι-
χειρήσεις που χαρακτηρίστηκαν με την πα-
ραπλανητική έκφραση “στοχευμένες δολο-
φονίες”, κατά τη διάρκεια των οποίων Παλαι-

στίνιοι επίλεκτοι αξιωματούχοι και ηγέτες
άλλων χωρών της περιοχής δολοφονήθηκαν
ένας προς έναν ή μαζικά, δεν είναι τίποτε άλ-
λο από οργανωμένη τρομοκρατία», είπε ο
Μοχάμαντ Ρεζά Αρέφ. Στις Βρυξέλλες την
έντονη καταδίκη του για την τελευταία ισ-
ραηλινή επίθεση στην Τζαμπαλία της Γάζας,
με πολλές απώλειες αμάχων, εξέφρασε ο
ύπατος εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης Ζοζέπ Μπορέλ με ανάρτησή του στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης. «Η λέξη “εθνοκά-
θαρση” χρησιμοποιείται όλο και περισσότε-
ρο για να περιγράψει τι συμβαίνει στη Βόρεια
Γάζα», αναφέρει ο επικεφαλής της ευρωπαϊ-
κής διπλωματίας, επισημαίνοντας ότι «η κα-
θημερινή πραγματικότητα των αναγκαστι-
κών εκτοπισμών παραβιάζει το διεθνές δί-
καιο και ότι η χρήση της πείνας ως πολεμι-
κού όπλου είναι επίσης κατά του Διεθνούς
Ανθρωπιστικού Δικαίου».

ΠΠοιες είναι οι πιθανές
ημερομηνίες για
τις πρόωρες εκλογές
στη Γερμανία
Σε πρόωρες εκλογές οδηγείται η
Γερμανία, με τις κάλπες να στή-
νονται πιθανότατα στις 23 Φε-
βρουαρίου. Στο τραπέζι έχει πέσει
και η 16η Φεβρουαρίου. Για να ξε-
κινήσει η διαδικασία θα πρέπει
πρώτα ο Σολτς να ζητήσει ψήφο
εμπιστοσύνης στην Κάτω Βουλή.
Αν το κάνει άμεσα, η ψηφοφορία
θα έρθει πιθανότατα μέσα στο
πρώτο μισό του Δεκεμβρίου. Σύμ-
φωνα με τα γερμανικά μέσα ενη-
μέρωσης, ο Σολτς θα ζητήσει την
ψήφο εμπιστοσύνης των βουλευ-
τών της Bundestag στις 16 Δεκεμ-
βρίου, προκειμένου να ανοίξει τον
δρόμο για τη διεξαγωγή πρόωρων
εκλογών. Αν χάσει, κάτι που θεω-
ρείται εν πολλοίς δεδομένο, αφού
τα κόμματα του κυβερνητικού συ-
νασπισμού είναι σε πλήρη ρήξη, ο
καγκελάριος μπορεί να ζητήσει
από τον πρόεδρο να διαλύσει τη
Βουλή και να ορίσει ημερομηνία
εκλογών εντός διαστήματος 60
ημερών. Την υποψηφιότητα του
Σολτς για την επανεκλογή του
στην καγκελαρία στηρίζει ο
υπουργός Άμυνας Μπόρις Πιστό-
ριους, απαντώντας εμμέσως σε
όσους έθεσαν το ενδεχόμενο να
είναι εκείνος ο υποψήφιος καγ-
κελάριος του Σοσιαλδημοκρατι-
κού Κόμματος.
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Συνεχίζει να στελεχώνει την κυβέρνησή του ο νέος Αμερι-
κανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ, επιλέγοντας την κυβερνή-
τρια της Νότιας Ντακότα Κρίστι Νόεμ για τη θέση της υπουρ-
γού Εσωτερικής Ασφάλειας, όπως μετέδωσε το CNN. Η Νόεμ,
η οποία κάποτε θεωρήθηκε -και αυτή- πιθανή υποψήφια αν-
τιπρόεδρος στο πλευρό του Τραμπ, εξελέγη το 2022 για δεύτε-
ρη φορά κυβερνήτρια της Νότιας Ντακότα. Έγινε γνωστή σε
εθνικό επίπεδο όταν στη διάρκεια της πανδημίας Covid 19 αρ-

νήθηκε να επιβάλει την υποχρεωτική χρήση μάσκας σε πολι-
τειακό επίπεδο. Αναμένεται επίσης να ορίσει τον γερουσιαστή
Μάρκο Ρούμπιο από τη Φλόριντα ως υπουργό Εξωτερικών, ο
οποίος πιθανότατα θα συμφωνήσει με τα αναμενόμενα σχέδια
του Τραμπ να πιέσει την Ουκρανία να βρει τρόπο να έρθει σε
συνεννόηση με τη Ρωσία και να παραμείνει εκτός ΝΑΤΟ. Ο
Ρούμπιο είναι από τους πιο ξεκάθαρους γερουσιαστές όσον
αφορά την ανάγκη οι Ηνωμένες Πολιτείες να είναι πιο επιθετι-

κές απέναντι στην Κίνα. Για τη θέση του συμβούλου Εθνικής
Ασφάλειας του Λευκού Οίκου επέλεξε τον Ρεπουμπλικάνο
βουλευτή Μάικ Γουόλτς, ο οποίος είναι φίλος των Κούρδων
και συμμετείχε στις προσπάθειες να επιβληθούν κυρώσεις
στην Τουρκία. Οι Ρεπουμπλικάνοι θα ελέγχουν και τα δύο σώ-
ματα του αμερικανικού Κογκρέσου, αφού κέρδισε και τη Βου-
λή των Αντιπροσώπων, όταν ο Ντόναλντ Τραμπ αναλάβει και
επισήμως τα καθήκοντά του την 20ή Ιανουαρίου 2025. 

Ο Τραμπ ξεκίνησε να στελεχώνει την κυβέρνηση - Τα πόστα των Νόεμ, Ρούμπιο, Γουόλτς
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Κατς δηλώνει πως τώρα είναι η ευκαιρία «να αποτρέψουμε 
και να εξαλείψουμε την υπαρξιακή απειλή για το κράτος μας»

«Εκτεθειμένες οι πυρηνικές
εγκαταστάσεις του Ιράν...»

«ΕΠΙΘΕΣΗ» ΑΠΟ ΤΟΝ ΝΕΟ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΜΥΝΑΣ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ
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Τ
ο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
και το αρχηγείο της ΕΛΑΣ παρουσία-
σαν επίσημα τη νέα ηλεκτρονική

εφαρμογή SAFE.YOUth, που έχει στόχο την
αποτροπή της βίας μεταξύ ανηλίκων.

Η SAFE.YOUth αποτελεί μια καινοτόμα
εφαρμογή που στοχεύει στην ενημέρωση
των παιδιών και νέων για την προστασία
τους από διάφορες μορφές βίας και κακο-
ποίησης και στον εφοδιασμό τους με μια
εργαλειοθήκη με σύγχρονες και εύχρηστες
δυνατότητες επικοινωνίας με την Ελληνική
Αστυνομία.

H εφαρμογή, που αναπτύχθηκε με την
υποστήριξη του ιδρύματος Vodafone, παρέ-
χει μεταξύ άλλων ειδικά διαμορφωμένο
περιεχόμενο για τρεις διαφορετικές ηλικια-
κές ομάδες: 12-15, 15-18, και 18+. Το περιε-
χόμενο καλύπτει θέματα όπως η σεξουαλι-
κή κακοποίηση, η παραβατικότητα, καθώς
και ζητήματα ισότητας και ρατσισμού.

Παράλληλα, η εφαρμογή δίνει τη δυνατό-
τητα υποβολής, επωνύμως ή ανωνύμως,
αναφορών για θέματα προστασίας ανηλί-
κων καθώς και δυνατότητα τηλεφωνικής
συνομιλίας με εκπαιδευμένο και εξουσιο-
δοτημένο αστυνομικό προσωπικό στην ει-
δική εικοσιτετράωρη τηλεφωνική γραμμή
πανελλαδικής εμβέλειας 10201 για τη λήψη
καταγγελιών σχετικά με θέματα προστα-
σίας ανηλίκων.

Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα κλήσης
στην ειδική τηλεφωνική γραμμή της άμε-
σης δράσης 100, ενώ παράλληλα ο χρήστης
μπορεί να ενεργοποίηση το «κομβίο επεί-
γουσας ανάγκης» (emergency button), σε
περίπτωση κατάστασης απειλής ή κινδύνου
της ζωής ή της σωματικής ακεραιότητας
του και άμεσα θα ενημερωθεί η Αστυνομία
προκειμένου να στείλει δυνάμεις στο ση-
μείο, καθώς η εφαρμογή λειτουργεί με γε-
ωεντοπισμό.

«Έγιναν 18.000 συλλήψεις
κακοποιητών φέτος»

Το emergency button θα είναι διαθέσιμο
μόνο στους ανήλικους που θα εγγραφούν
στην εφαρμογή. Ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη ευχαρίστησε τους συναρμόδι-
ους υπουργούς, τη Σοφία Ζαχαράκη, τον
Κυριάκο Πιερρακάκη, τον Δημήτρη Παπα-
στεργίου και τον Άκη Σκέρτσο, «που δείχνει
ότι η συμμετοχή όλων αυτών αποτελεί μια
κυβερνητική συνεργασία μεταξύ όλων των
συναρμόδιων υπουργείων προκειμένου να
καταλήξουμε στο καλύτερο αποτέλεσμα».

Παράλληλα, ευχαρίστησε τον διευθύνον-
τα σύμβουλο της Vodafone Χάρη Μπρουμί-
δη για τη συνεισφορά της εταιρείας στη δη-
μιουργία της εφαρμογής SAFE.YOUth.

Στη συνέχεια ο κ. Χρυσοχοΐδης παρου-
σίασε συνοπτικά την εφαρμογή τονίζοντας
ότι «η δέσμευσή μας είναι ότι δεν θα αφή-

σουμε κανένα παιδί απροστάτευτο», τονί-
ζοντας πως η κοινωνική αστυνόμευση είναι
στην πρώτη γραμμή της αποστολής της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας, ενώ αναφερόμενος
στην πρόοδο που έχει γίνει στην αντιμετώ-
πιση της ενδοοικογενειακής βίας είπε ότι
μέχρι στιγμής έχουν γίνει 18.000 συλλήψεις
κακοποιητών, ενώ πέρυσι το αντίστοιχο διά-
στημα ήταν περίπου 8.000.

Ο αρχηγός της ΕΛΑΣ, αντιστράτηγος Δη-
μήτριος Μάλλιος, τόνισε ότι από την αρχή
της χρονιάς η Αστυνομία έχει αναπτύξει ένα
συγκροτημένο και συνεκτικό σχέδιο για την
αντιμετώπιση της ανήλικης βίας και προ-
σπαθεί μέσω δράσεων και παρουσίας της
σε σημεία όπου συγκεντρώνονται νέοι και
με μια μορφή ήπιας αστυνόμευσης να «εί-
μαστε δίπλα στα παιδιά, να τους δίνουμε
συμβουλές, να τα προστατεύουμε και να
αντιμετωπίζουμε φαινόμενα παραβατικών
συμπεριφορών».

Ο διευθύνων σύμβουλος της Vodafone
Χάρης Μπρουμίδης τόνισε ότι η εταιρεία
ανταποκρίθηκε με χαρά στο κάλεσμα για να
βοηθήσει σε ένα φαινόμενο που απασχολεί
την ελληνική κοινωνία. Αυτό δεν έγινε μόνο
στα πλαίσια της φιλανθρωπίας αλλά βασί-
ζεται σε μια πεποίθηση ότι οι εταιρείες για
να προοδεύουν πρέπει το περιβάλλον γύρω
τους να προοδεύει και να ευημερεί και αυ-
τό. «Η επιχειρηματικότητα δεν ανθεί σε κα-
ταστάσεις, βίας, ανισοτήτων και πολιτιστι-
κής και περιβαλλοντολογικής παρακμής»,
είπε.

Τέλος του μήνα παρουσιάζεται η εθνική
στρατηγική για τη βία των ανηλίκων

Ακολούθησε συζήτηση για τους τρόπους
αντιμετώπισης της βίας των ανηλίκων στην
οποία έλαβαν μέρος εκτός των κ. Χρυσοχοΐ-
δη, Μάλλιο και Μπρουμίδη, ο υπουργός
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, η υπουργός

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία
Ζαχαράκη, ο υπουργός Παιδείας Θρησκευ-
μάτων και Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακά-
κης, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου, ο δήμαρχος Αθη-
ναίων Χάρης Δούκας, ο δήμαρχος Γλυφά-
δας Γιώργος Παπανικολάου και ο δήμαρχος
Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς.

Η κ. Ζαχαράκη δήλωσε ότι με την εφαρ-
μογή αυτή προστίθεται ένα πολύ σημαντικό
εργαλείο στη μάχη για την προστασία των
παιδιών και επισήμανε ότι το υπουργείο
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας προ-
σπαθεί με ψυχολόγους και τη συμβουλευτι-
κή γονέων να βοηθήσει στην αντιμετώπιση
του φαινομένου.

Ο κ. Πιερρακάκης τόνισε ότι η βία των
ανηλίκων είναι ένα πολύπλευρό ζήτημα,
ενώ σημείωσε ότι το υπουργείο Παιδείας
έχει την πλατφόρμα stop bullying, όπου δη-
λώνονται τέτοια φαινόμενα. Παράλληλα,
υποστήριξε πως έχουν υπερδιπλασιαστεί οι
ψυχολόγοι και οι κοινωνικοί λειτουργοί,
ενώ επεσήμανε ότι από φέτος υπάρχει νέος
κανονισμός λειτουργίας στα σχολεία που
δίνει εργαλεία στους εκπαιδευτικούς να αν-
τιμετωπίσουν προβλήματα στο πεδίο.

Ο κ. Παπαστεργίου είπε ότι πρέπει να
προσαρμόσουμε την τεχνολογία «ώστε να
δίνει καθημερινές λύσεις σε καθημερινά
προβλήματα και πολύ περισσότερο σε τέ-
τοιου είδους προβλήματα σε ένα ευαίσθητο
ηλικιακό κοινό». Επίσης, τόνισε ότι οι γο-
νείς θα πρέπει να συμβάλλουν και αυτοί και
να ελέγχουν τι βλέπουν τα παιδιά τους στο
Διαδίκτυο, ενώ επισήμανε ότι ευθύνη έχουν
και οι πλατφόρμες κοινωνικές δικτύωσης
που είναι υποχρεωμένες από την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση να ελέγχουν τι ανεβάζουν οι χρή-
στες τους.

Ο κ. Σκέρτσος δήλωσε ότι «είναι μια
στιγμή που αποδεικνύεται ότι μπορεί να
έχουμε ένα κράτος, μια κυβέρνηση μια
δημόσια διοίκηση που νοιάζεται και φρον-
τίζει τους πολίτες. Που ακούει τα σύγχρο-
να προβλήματα και σχεδιάζει και υλοποιεί
πολιτικές καινούργιες που απαντούν σε
νέα προβλήματα», συμπληρώνοντας πως
μέχρι το τέλος του μήνα θα παρουσιαστεί η
εθνική στρατηγική για τη βία των ανηλί-
κων, ένα σχέδιο δράσης που έχει καταρτι-
στεί από επιτροπές ειδικών για το 2025
έως το 2030. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ:

«Δεν θα αφήσουμε κανένα
παιδί απροστάτευτο»

Πώς λειτουργεί 
η πλατφόρμα 
SAFE.YOUth για 
την αντιμετώπιση 
της βίας των ανηλίκων
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ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ:

Τ
έλος στο θρίλερ με τον 30χρονο
που πυροβόλησε και σκότωσε την
πρώην σύντροφό του στο Αγρίνιο.

Ο διαπραγματευτής της ΕΛΑΣ έπεισε τον
δράστη της άγριας γυναικοκτονίας να πα-
ραδοθεί, καθώς είχε «ταμπουρωθεί» σε
σπίτι κοντά στο πατρικό του στη Μυρτιά
και μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες,
οπλοφορούσε.

Οι άντρες του Τμήματος Ασφάλειας
Αγρινίου έπειτα από πολύωρες έρευνες
περιμετρικά της λίμνης Τριχωνίδας κατά-
φεραν να τον εντοπίσουν και ειδοποίησαν
τον διαπραγματευτή, ο οποίος έφτασε στο
σημείο και ανέλαβε τις διαδικασίες που
είχαν αίσιο τέλος.

Όπως μάλιστα είπε η εκπρόσωπος της
ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου, ο δράστης
«επικοινώνησε αρχικά με τους οικείους
του» προτού χαθούν τα ίχνη του και πως
νωρίτερα είχε βρεθεί το αυτοκίνητό του,
αλλά όχι το όπλο του, το φερόμενο όργανο
του φόνου.

Ο 30χρονος οδηγός νταλίκας είχε απα-
σχολήσει τις Αρχές και στο παρελθόν, κα-
θώς είχε κατηγορηθεί για ενδοοικογενει-
ακή βία στις 6 Σεπτεμβρίου - την είχε
απειλήσει με κουζινομάχαιρο. Μάλιστα,
τότε είχαν βρεθεί στην κατοχή του τρία
όπλα και συνελήφθη στο πλαίσιο του αυ-
τοφώρου.

Σε βάρος του είχε οριστεί δικάσιμος για
τις 15 Νοεμβρίου και είχαν εκδοθεί περιο-
ριστικοί όροι και ασφαλιστικά μέτρα για να
μην πλησιάζει το θύμα. Ο 30χρονος δεν
συμμορφώθηκε και έστησε καρτέρι θανά-
του στη 43χρονη. Ενώ η γυναίκα ήταν στο
όχημά της, την πυροβόλησε εξ επαφής.
Κατάφερε να βγει από το αμάξι της και κα-
τέρρευσε αιμόφυρτη στο πεζοδρόμιο. Οι
σφαίρες τη βρήκαν στην κοιλιακή χώρα
και ήταν μοιραίες.

«Με πυροβόλησε ο Α…»
Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, όλα συνέβησαν

στην κεντρική οδό Παπαγιάννη στο Αγρί-
νιο. Στις 19.35 της Δευτέρας έφτασε σήμα
στο τηλεφωνικό κέντρο της ΕΛΑΣ ότι μια
γυναίκα είχε χτυπηθεί και ήταν χωρίς τις
αισθήσεις της. Η ΔΙΑΣ έσπευσε στο ση-

μείο και βρήκε την 43χρονη Δώρα μέσα
στα αίματα δίπλα στο αυτοκίνητό της.

Ειδοποιήθηκε το ΕΚΑΒ και η γυναίκα
ανέκτησε προς στιγμήν τις αισθήσεις της.
Λίγο πριν την παραλάβει το ασθενοφόρο,
φέρεται να είπε ότι την πυροβόλησε ο
πρώην σύντροφός της. «Με πυροβόλησε ο
Α...», είπε κατά πληροφορίες. Διακομί-
στηκε στο νοσοκομείο, ωστόσο δεν κατά-
φερε να κρατηθεί στη ζωή και ξεψύχησε.
Η γυναίκα ήταν μητέρα τριών παιδιών από
άλλον άντρα.

Σύμφωνα με την Αστυνομία, η 43χρονη
δεν είχε ζητήσει να τοποθετηθεί στο κινη-
τό της τηλέφωνο η εφαρμογή panic but-
ton, ούτε είχε ζητήσει επίσης να φιλοξε-
νηθεί σε κάποια δομή.

Στο παρελθόν η Δώρα είχε συνάψει σχέ-
ση με τον 30χρονο. Ωστόσο, όταν του γνω-
στοποίησε ότι επιθυμεί να χωρίσουν, ξεκί-
νησε ο εφιάλτης της. Ο πρώην σύντροφός
της έγινε βίαιος και ουδέποτε αποδέχτηκε
την απόφασή της. Μετά τη δολοφονία τη-
λεφώνησε στην αδελφή του, ομολογώντας
την πράξη του, λέγοντας μάλιστα, σύμφω-
να με πληροφορίες, «τη σκότωσα», ενώ

ακολούθως μετέβη στο πατρικό του σπίτι,
πάρκαρε το αυτοκίνητό του και εξαφανί-
στηκε έχοντας μαζί του το όπλο του εγκλή-
ματος. Λίγες ώρες αργότερα εντοπίστηκε
από την Αστυνομία στην περιοχή της Μυρ-
τιάς, του Θέρμου Αιτωλοακαρνανίας, το
αυτοκίνητό του και ξεκίνησε ανθρωποκυ-
νηγητό για τον εντοπισμό του.

Οι αναρτήσεις του
Τις τελευταίες μέρες ο 30χρονος έκανε

μπαράζ αναρτήσεων με «σκοτεινές» μαν-
τινάδες, στις οποίες επίμονα αναφερόταν
σε θάνατο και χωρισμό. Η αδερφή του μί-
λησε για τη σχέση του με τη 43χρονη, ενώ
εξέφρασε τους φόβους της πως ο αδελ-
φός της θα αυτοκτονήσει: «Ήταν τέσσερα
χρόνια μαζί. Αυτή ήθελε τον Ανδρέα, ήθε-
λε να του κάνει και κορίτσι του αδερφού
μου, τόση αγάπη τότε. Αλλά υπήρχε και
τρίτο πρόσωπο απ’ όσο ξέρω» είπε.

«Ο αδερφός μου αυτό το καλοκαίρι δού-
λευε σεζόν στη Σαντορίνη. Αυτή έβγαινε
όλη νύχτα με άλλον. Έλεγε ότι ήταν ξάδερ-
φός της, όλη νύχτα ανέβαζε φωτογρα-
φίες. Τα έβλεπε ο αδερφός μου, έκανε τον
ηλίθιο. Είχαν σχέση τότε. Του έλεγε “πή-
γαινε στη Σαντορίνη και εγώ θα σε περιμέ-
νω” αλλά μετά άλλαξε. Και του λέω “μην
κάνεις κανένα αστείο”. Μου είπε “θα τη
σκοτώσω και θα αυτοκτονήσω”».

«Ξέρω τον αδερφό μου, δεν μπορούσε
να το κάνει. Έβλεπε τις γυναικοκτονίες
των άλλων και έλεγε “γιατί κάνουν τέτοιο
πράγμα”. Δεν είχε κακία. Τώρα έχει θυμό
και πίκρα. Δεν πήγε εκεί το μυαλό μου»,
ανέφερε. 

Η Δώρα το 220ό θύμα από το 2010 έως σήμερα
Σύμφωνα με το Κέντρο για τα Έμ-

φυλα Δικαιώματα και την Ισότητα
«Διοτίμα», ο ανεπίσημος αριθμός
των γυναικοκτονιών από το 2010
έως το 2024 -συγκεκριμένα μέχρι
την 11η Νοεμβρίου- ανέρχεται σε
219. Η 43χρονη Δώρα είναι το 220ό
θύμα. Η μεγαλύτερη αύξηση των
περιστατικών σημειώθηκε το 2021, όταν και καταγράφονται 31 γυναικοκτονίες, με
24 να έχουν φτάσει στη δημοσιότητα το 2022 και 13 το 2023. Να αναφερθεί ωστόσο
πως πρόκειται για στοιχεία που έχει συγκεντρώσει εμπειρικά το Κέντρο «Διοτίμα»
με βάση τα συμβάντα που έφτασαν στη δημοσιότητα από το 2010 έως σήμερα.

Τέσσερις μέρες πριν από τη δίκη του
για ενδοοικογενειακή βία εκτέλεσε
τη 43χρονη πρώην σύντροφό του

Το βίαιο παρελθόν,
οι μαντινάδες...

θανάτου, το φονικό
καρτέρι και η παράδοση

του 30χρονου δράστη
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Νέο έκτακτο δελτίο
επιδείνωσης καιρού -
Πού θα ρίξει χαλάζι
και ισχυρές βροχές

Νέα επιδείνωση παρουσιά-
ζει ο καιρός σήμερα στη δυ-
τική κυρίως Ελλάδα με ισχυ-
ρές βροχές και καταιγίδες
που θα συνοδεύονται από
μεγάλη συχνότητα κεραυνών
και τοπικές χαλαζοπτώσεις.
Τα ισχυρά φαινόμενα θα
επηρεάσουν όλο το Ιόνιο, την
Ήπειρο, τη Δυτική Στερεά, τη
Δυτική Πελοπόννησο και πι-
θανόν τη Θεσσαλία. Συγκε-
κριμένα, στο Ιόνιο, τα ηπει-
ρωτικά και το Βόρειο Αιγαίο
προβλέπονται αυξημένες
νεφώσεις με τοπικές βροχές
και στα δυτικά σποραδικές
καταιγίδες. Τα φαινόμενα
στο Ιόνιο, την Ήπειρο, τη Δυ-
τική Στερεά, τη Δυτική Πελο-
πόννησο και πιθανώς τα δυ-
τικά τμήματα της Θεσσαλίας
θα είναι τοπικά ισχυρά. Λίγα
χιόνια θα πέσουν στα ορεινά
της Ηπείρου και της Μακε-
δονίας. Στις υπόλοιπες πε-
ριοχές λίγες νεφώσεις κατά
τόπους αυξημένες.
Οι άνεμοι θα πνέουν στα δυτι-
κά κυκλωνικοί 4 με 6 Μποφόρ
με εξασθένηση από το μεση-
μέρι. Στα νοτιοανατολικά θα
πνέουν δυτικοί βορειοδυτι-
κοί 4 με 5 Μποφόρ, ενώ στα
υπόλοιπα ανατολικά τμήματα
θα είναι ανατολικοί βορειοα-
νατολικοί 3 με 5 Μποφόρ και
το πρωί στο Βόρειο Αιγαίο το-
πικά 6 Μποφόρ, στρεφόμενοι
τη νύχτα σε νοτιοανατολικούς
έως 5 Μποφόρ.
Η θερμοκρασία θα σημει-
ώσει μικρή άνοδο στα δυτι-
κά. Θα κυμανθεί στα βόρεια
από 4 έως 15 βαθμούς, στην
υπόλοιπη χώρα από 9 έως 18
με 20 βαθμούς και στο Νότιο
Αιγαίο από 16 έως 22 με 23
και στην Κρήτη τοπικά έως
24 βαθμούς Κελσίου.

Σ ε νέα φάση μπαίνει το θρίλερ με τα πέν-
τε νεκρά βρέφη. Κλιμάκιο του Τμήματος
Ανθρωποκτονιών έφθασε χθες το πρωί

στην Αμαλιάδα προκειμένου να παραλάβει τη
δικογραφία για τον θάνατο του μικρού Πανα-
γιωτάκη που έσβησε τον περασμένο Αύγουστο.
Μετά από αυτή την εξέλιξη ξεκινά νέος κύκλος
καταθέσεων για τους θανάτους και των πέντε
παιδιών. Στην υπόθεση μπαίνουν και τεχνικοί
σύμβουλοι για να επανεξετάσουν τις ιατροδι-
καστικές εκθέσεις. Το κεντρικό πρόσωπο αυ-
τής της υπόθεσης, η Ειρήνη,
δίνει τις δικές της απαντήσεις
για όλα όσα ακούγονται.
Χθες το πρωί κατέθεσε η ξα-
δέρφη της μητέρας του Πανα-
γιωτάκη. Είναι αυτή που...
διαψεύδει την Ειρήνη στον
ισχυρισμό ότι το παιδί ήταν
ζωντανό μέσα στο αυτοκίνη-
το. Η ίδια επιμένει ότι το παιδί
δεν είχε τις αισθήσεις του.
Σε συνέντευξή της η 24χρονη για τον θάνατο
του μικρού Παναγιώτη είχε υποστηρίξει πως
«...όπως βγήκε από το μπάνιο η μητέρα του,
πάει και βλέπει τον Παναγιωτάκη που είχε
κάτσει σκυμμένος, πάει να τον πάρει, δεν
μπορούσε να πάρει ανάσα. Το είδε μόνη της
ότι έπαθε κάτι, της λέω “τι λες;”… Προσπα-
θούσε να πάρει ανάσα, βάζω το παιδί στον κα-
ναπέ και έκανε εμετό, είχε κόκκινα μάτια,

έκανε κι άλλο εμετό. Η Πόπη ήταν πίσω στο
αυτοκίνητο δεν το είδε, της είπα “πάμε στο
σπίτι να αλλάξω”».

«Είναι εγκληματική ενέργεια»
Για τον πατέρα του παιδιού ο θάνατός του είναι
εγκληματική ενέργεια. Η δικηγόρος του Κατερί-
να Μαυροειδή, μιλώντας στην Τασούλα Παπανι-
κολάου, υποστηρίζει πως «…με τον ακαριαίο
θάνατο του παιδιού τού μπήκαν υποψίες ότι δεν
μπορεί ο θάνατος αυτός να είναι από παθολογικά

αίτια. Είναι σίγουρος ότι υπάρ-
χει -κατά τη δική του άποψη-
εγκληματική ενέργεια από
συγκεκριμένο άτομο».
Ο ιατροδικαστής Γρηγόρης
Λέων είναι αυτός που θα εξε-
τάσει από την πλευρά του πα-
τέρα τα ευρήματα της ιατρο-
δικαστικής έκθεσης του παι-
διού. Αυτήν τη στιγμή δεν
αποκλείεται τίποτα. Ο ίδιος

τονίζει πως «…προφανώς κι όλα τα σενάρια
είναι ανοικτά, κι όλοι αναζητούμε τη μία και
μοναδική αλήθεια. Στη συγκεκριμένη υπόθε-
ση έχουμε ήδη κάποια δεδομένα, για παρά-
δειγμα τις μαρτυρίες των ανθρώπων που βρί-
σκονταν στο μικρό παιδί τα τελευταία λεπτά
του θανάτου του και την πιστοποίηση από τους
γιατρούς και ό,τι υπάρχει, ό,τι έγινε εντός της
νοσηλευτικής μονάδας».

Ραγδαίες εξελίξεις στις έρευνες
του Ανθρωποκτονιών για

τα νεκρά βρέφη στην Αμαλιάδα
Πέθανε η 43χρονη που
είχε χτυπήσει άγρια
ο πρώην σύντροφός της
- Η οικογένεια δωρίζει
τα όργανά της…

Το θύμα νοσηλευόταν επί μέρες με
σοβαρά τραύματα στο πρόσωπο και
την ινιακή χώρα, στη ΜΕΘ του νοσο-
κομείου ΚΑΤ στην Αθήνα. Το περι-
στατικό συνέβη την Κυριακή 3/11
στην περιοχή της μαρίνας στην οδό
Ηρώων Πολυτεχνείου στην Πάτρα.
Εκεί συναντήθηκε το ζευγάρι, ο δια-
πληκτισμός του οποίου γρήγορα ξέ-
φυγε από τον έλεγχο, όταν ο 49χρο-
νος πρώην σύντροφος της γυναίκας
με καταγωγή από το Αίγιο την
έσπρωξε με δύναμη με αποτέλεσμα
η 43χρονη να χτυπήσει το κεφάλι της
σε κράσπεδο. Ο 49χρονος συνελή-
φθη μετά από αξιοποίηση βιντεολη-
πτικού υλικού από παρακείμενες κά-
μερες ασφαλείας και προφυλακί-
στηκε, ενώ μετά τον θάνατο της κο-
πέλας αναμένεται να μετατραπεί η
κατηγορία που αντιμετωπίζει από
βαριά σκοπούμενη σωματική βλάβη
σε ανθρωποκτονία. 

Η ανακοίνωση της οικογένειας
της: «Με βαθιά θλίψη ανακοινώνου-
με ότι η Γαρυφαλλιά μας έχασε τη
δύσκολη και γενναία μάχη που έδινε
από τα ξημερώματα της προηγούμε-
νης Δευτέρας, καθώς ενημερωθή-
καμε ότι έχει επέλθει ο εγκεφαλικός
της θάνατος. Θα θέλαμε να εκφρά-
σουμε την ειλικρινή μας ευγνωμο-
σύνη προς το ιατρικό και νοσηλευτι-
κό προσωπικό του νοσοκομείου ΚΑΤ
και του Αγίου Ανδρέα που κατέβαλαν
κάθε δυνατή προσπάθεια σε αυτή
την άνιση μάχη που έδινε η κόρη και
αδερφή μας. Στην πιο δύσκολη και
σκληρή στιγμή μας, αποφασίσαμε να
τιμήσουμε τη μνήμη της Γαρυφαλλί-
τσας μας προσφέροντας τη δυνατό-
τητα για ζωή σε άλλους συνανθρώ-
πους μας μέσω της δωρεάς των ορ-
γάνων της. Ελπίζουμε ότι η αγάπη
και το φως της θα συνεχίσουν να
ζουν μέσα από εκείνους».

Παρελήφθη η δικογραφία 
για τον θάνατο του μικρού 
Παναγιωτάκη και ξεκίνησε 
νέος κύκλος καταθέσεων - 

Τι λένε ο πατέρας του παιδιού
και το κεντρικό πρόσωπο 

της ιστορίας, η 24χρονη Ειρήνη



Π
ανεπιστημιακός για-
τρός καταδικάστηκε σε
φυλάκιση 18 μηνών

επειδή απαίτησε και πήρε «φα-
κελάκι» 5.000 ευρώ από ασθε-
νή ενόψει καρδιολογικής επέμ-
βασης στην οποία επρόκειτο να
υποβληθεί σε δημόσιο νοσοκο-
μείο. Το Τριμελές Πλημμελει-
οδικείο Θεσσαλονίκης τον έκρι-
νε ένοχο για δωροληψία υπαλ-
λήλου με την αναγνώριση του ελαφρυντικού του πρότερου
σύννομου βίου, ενώ η ποινή ανεστάλη.

Η υπόθεση αποκαλύφθηκε τον Νοέμβριο του 2020 ύστερα
από καταγγελία στην Υποδιεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων
Βορείου Ελλάδος της ΕΛΑΣ. Ο ίδιος τέθηκε σε αργία από τα
πανεπιστημιακά του καθήκοντα όταν ξεκίνησε η ποινική έρευ-
να, με τους «αδιάφθορους» της ΕΛΑΣ να ξεσκονίζουν όλα τα
χειρουργεία που πραγματοποίησε.

Μάλιστα, από τη συγκεκριμέ-
νη έρευνα προέκυψε ότι το διά-
στημα από το 2018 έως το 2020
είχε εισπράξει «φακελάκια» και
από άλλους ασθενείς -άνω των
15- και για αυτό σχηματίστηκε
δεύτερη δικογραφία εναντίον
του για δωροληψία κατ’ εξακο-
λούθηση και κατ’ επάγγελμα, η
οποία εκκρεμεί στα ποινικά δι-
καστήρια. Πρόσφατα δικάστη-

καν και αθωώθηκαν ασθενείς και συγγενείς τους επειδή είχαν
δώσει «φακελάκια» (για δωροδοκία υπαλλήλου).

Ενώπιον των δικαστών του Πλημμελειοδικείου που τον
έκριναν ένοχο ο καταδικασθείς γιατρός αρνήθηκε την κατηγο-
ρία, υποστηρίζοντας ότι έπεσε θύμα σκευωρίας. Ανέφερε δε
ότι το επίδικο χειρουργείο επρόκειτο να γίνει σε ιδιωτικό θε-
ραπευτήριο και ότι τα μισά χρήματα προορίζονταν για τον ίδιο
ως αμοιβή και τα υπόλοιπα για την επιστημονική του ομάδα.
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Στη Θεσσαλονίκη η Τζάκρη
Τις επόμενες κινήσεις της μετρά η

«Μπουμπουλίνα των κασσελακικών» Θεοδώ-
ρα Τζάκρη. Είναι βέβαιο ότι θα πάει στο νέο
κόμμα, όπως είναι βέβαιο και ότι θα αλλάξει
εκλογική περιφέρεια. Θα αφήσει την Πέλλα
και το πλέον πιθανό είναι να μετακομίσει στη
Θεσσαλονίκη, αν και δέχεται εισηγήσεις να
πάει στην Αττική. Στη Θεσσαλονίκη υπάρχει
περίπτωση να διασταυρωθεί με τον Πέτρο
Παππά, εκτός αν δούμε το σενάριο η ίδια να
οργώνει τη Β’ Θεσσαλονίκης, ενδεχόμενο που
δεν το αποκλείει κανένας. 

Τα ακτινίδια και οι αποστάτες
Το ότι ξέρει να

ρίχνει τις ατάκες
έχει να κάνει και
με την επαγγελ-
ματική του ιδιό-
τητα. Άλλες πε-
τυχημένες, άλλες
όχι. Ο λόγος για
τον Χρήστο Γιαν-
νούλη (φωτό)
που για να πικά-
ρει και να προκα-
λέσει τον Πέτρο Παππά σχολίασε πως το Κιλ-
κίς βγάζει ακτινίδια και αποστάτες, θυμίζον-
τας τον Συμπιλίδη. Στους Αθηναίους άρεσε
αρκετά, δεν ξέρω πώς το πήραν οι Κιλκισιώ-
τες βέβαια που πολλοί πλέον ψηφίζουν Α’
Θεσσαλονίκης. 

Αμηχανία
Διακρίνεται μια μικρή πολιτική αμηχανία

των κομμάτων της Κεντροαριστεράς στο θέμα
του μετρό Θεσσαλονίκης. Εκτός από τις «Κασ-
σάνδρες» που κάνουν και έκαναν καριέρα
εναντίον του έργου, επισήμως τα κόμματα αλ-
λά και τα κορυφαία εκ Θεσσαλονίκης στελέχη
τηρούν στάση αναμονής ενόψει του πρώτου
δρομολογίου σε λιγότερο από 20 μέρες. Τι και
αν οι ανακοινώσεις πλέον είναι καθημερινές,
τι και αν υπάρχουν γκρίνιες για την απουσία
ενιαίου εισιτηρίου για το πρώτο εξάμηνο. Σιω-
πή που δηλώνει αμηχανία. 

Το στοίχημα για το μετρό!
Μια κάτοικος Θεσσαλονίκης είναι έτοιμη να

κεράσει μπίρες στις 30 Νοεμβρίου αν όντως
το μετρό παραδοθεί. Οι κάτοικοι της πόλης
περιμένουν χρόνια να ολοκληρωθεί το έργο,
με κάποιους να μην μπορούν να πιστέψουν ότι
το μετρό θα λειτουργήσει στις 30 Νοεμβρίου.
Μια γυναίκα δήλωσε σε βίντεό της στα social
media ότι αν όντως λειτουργήσει τη συγκε-
κριμένη ημερομηνία, θα βγει στην πλατεία της
Καλαμαριάς και θα κερνάει μπίρες.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Τα δάκρυα
της Σακελλαροπούλου
για τον Μπουτάρη

Βουρκωμένη και προσπαθώντας να
κρατήσει σταθερή τη φωνή της, η Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σα-
κελλαροπούλου αναφέρθηκε στον φί-
λο της Γιάννη Μπουτάρη στην εκφώ-
νηση του επικήδειου λόγου στη Θεσ-
σαλονίκη. 

Οι δυο τους διατηρούσαν μια στενή
σχέση και αυτό δεν μπορούσε να κρυ-
φτεί. Η κ. Σακελλαροπούλου λύγισε
στη διάρκεια της ομιλίας της, κόμπια-
σε και δάκρυσε μιλώντας για τον
«σπάνιο οραματιστή», όπως χαρακτή-
ρισε τον εκλιπόντα φίλο της.

Το μήνυμα ζωής που
έστειλε ο Μπουτάρης
στο φευγιό του...

Ακόμη και την ύστατη στιγμή ο Γιάν-
νης Μπουτάρης έστειλε μήνυμα ζωής
που συγκίνησε τους πάντες στην πολιτι-
κή του κηδεία. 

«Οτιδήποτε και αν κάνετε σε αυτό τον
κόσμο, να το ευχαριστιέστε», ήταν τα λό-
για του που ακούστηκαν στο κλείσιμο
της τελετής. Το απόσπασμα αυτό από το
TEDx επιλέχθηκε από την οικογένειά
του και περικλείει όλα όσα ήταν ο Γιάν-
νης Μπουτάρης. Ένας άνθρωπος που
ρούφηξε τη ζωή του έως το μεδούλι και
το ίδιο ήθελε και από τους γύρω του.

Διπλή συνεδρίαση του Συντονιστικού Συμβουλίου Θεσσαλο-
νίκης για το FlyOver συγκαλείται, όπως μας ενημέρωσε ο Κώ-
στας Γκιουλέκας. Ο υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονίας-
Θράκης) έχει καλέσει την Πέμπτη στο Διοικητήριο εκπροσώ-

πους της Τροχαίας Θεσσαλονίκης, της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας, της 3ης και της 4ης Υγειονομικής Περιφέρειας, του ΕΚΑΒ,
της κατασκευάστριας εταιρείας, της Εγνατίας Οδού όπως και
σχολάρχες των ιδιωτικών σχολείων της Θεσσαλονίκης.

Έρχεται νέα διπλή συνεδρίαση για το FlyOver

Ο αποχαιρετισμός
από Γκιουλέκα
και Καλαφάτη

Ο Κώστας Γκιουλέκας ηττήθηκε στις δημο-
τικές εκλογές του 2010 από τον Γιάννη Μπου-
τάρη με ελάχιστες ψήφους διαφορά. Το ίδιο
και ο Σταύρος Καλαφάτης το 2014. Στα δημο-
τικά έδρανα οι μάχες και των δύο με τον
πρώην δήμαρχο Θεσσαλονίκης ήταν αρκετές
φορές έντονες. Ωστόσο, τόσο ο κ. Γκιουλέκας
όσο και ο κ. Καλαφάτης έδωσαν το «παρών»
στην πολιτική κηδεία του Γιάννη Μπουτάρη
και συλλυπήθηκαν θερμά τα παιδιά και τα εγ-
γόνια του. Μάλιστα και οι δύο τόνισαν πως πα-
ρά το γεγονός ότι υπήρξαν αντίπαλοι πολιτικά,
τον εκτιμούσαν, τον σέβονταν και τον αγαπού-
σαν ιδιαίτερα. 

Καταδικάστηκε γιατρός για «φακελάκι» 5.000 ευρώ
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Λ
ογιών λογιών μετάλλια πρέπει να κρε-

μάσει στο στήθος του ο Νίκος Χαρδα-

λιάς, ως άλλος μαραθωνοδρόμος, αν

σκεφτεί κανείς πως ούτε η γενέθλια ημέρα του

δεν τον σταματά από την αυ-

στηρή τήρηση του πολύ απαι-

τητικού προγράμματός του.

Για του λόγου το αληθές, την

περασμένη Κυριακή, κι ενώ θα

έπρεπε να σβήνει τα 56 κερά-

κια της τούρτας του, πλάι στην

οικογένειά του, αντ’ αυτού, από

νωρίς το πρωί βρισκόταν στην

ιστορική αφετηρία του μαραθωνίου, στην πόλη

του Μαραθώνα, όπου, ως αφέτης, κήρυξε την

έναρξη του Αυθεντικού Μαραθωνίου της Αθή-

νας, μαζί με την πρόεδρο του ΣΕΓΑΣ Σοφία Σα-

κοράφα.

Ακριβώς 2 ώρες, 18 λεπτά και 53 δευτερόλε-

πτα αργότερα βρισκόταν στο Καλλιμάρμαρο

Στάδιο κρατώντας το νήμα του τερματισμού, πε-

ριμένοντας τον πρώτο αθλητή να τερματίσει,

μαζί με τις «κεφαλές» του ΣΕΓΑΣ, Σακοράφα

και Κεντέρη. Άλλωστε, η περιφέρεια ήταν περή-

φανος συνδιοργανωτής του σπουδαίου αυτού

αθλητικού γεγονότος.

Στο Καλλιμάρμαρο, η μια έκπληξη διαδεχό-

ταν την άλλη και η συγκίνηση μια τέτοια ημέρα

για τον Νίκο Χαρδαλιά δεν θα μπορούσε να λεί-

ψει. Ο «συναθλητής» του τα χρόνια της πανδη-

μίας του κορονοϊού, καθηγητής λοιμωξιολογίας

Σωτήρης Τσιόδρας, συμμετείχε στη διαδρομή

των 10 χιλιομέτρων, με τον οποίο συνομίλησε σε

μια συνάντηση-έκπληξη που προκάλεσε χαρά

και συγκίνηση και στους δύο.

Η εγκάρδια συνομιλία με Τσιόδρα
και η συνάντηση με Πομάσκι

Ο Περιφερειάρχης Αττικής μιλούσε, για ώρα,

εγκάρδια με τον Σωτήρη Τσιόδρα, καθώς τους

δύο άνδρες τούς συνδέει στενή προσωπική φι-

λία από τη δύσκολη εποχή της υγειονομικής

κρίσης, και είχαν την ευκαιρία να ανακαλέσουν

στη μνήμη τους στιγμές που μοιράστηκαν στον

μεγαλύτερο «μαραθώνιο» της ζωής τους, εκεί-

νον της πανδημίας.

Συγκίνηση, όμως, προκάλεσε στον Νίκο

Χαρδαλιά και μία ακόμη συνάντηση. Γνωστός

λάτρης του αθλητισμού, ο περιφερειάρχης

συναντήθηκε και με τον «αρχιτέκτονα» των

μεγάλων ολυμπιακών μεταλλίων και προπο-

νητή του Μίλτου Τεντόγλου, Γιώργο Πομάσκι,

τον οποίο συγχάρηκε για την αθόρυβη -πλην

όμως κομβική- συνεισφορά του στον ελληνι-

κό αθλητισμό.

Την αγάπη του για τον αθλητισμό ο Νίκος

Χαρδαλιάς την έχει εκφράσει πολλές φορές στο

παρελθόν και, μάλιστα, εμπράκτως, καθώς δεν

πάει μήνας που ανακοίνωσε τη δημιουργία του

πρώτου Εθνικού Παραολυμπιακού Αθλητικού

Κέντρου στη χώρα μας, στην περιοχή του Δήμου

Ραφήνας-Πικερμίου.

Παράλληλα, κι όπως ο ίδιος τόνισε, η αξιο-

ποίηση της εμπειρίας της περιφέρειας από τη

διοργάνωση διεθνών αθλητικών γεγονότων, με

τη συνεργασία που έχει ο ίδιος ο Χαρδαλιάς τό-

σο με τον ΣΕΓΑΣ όσο και με τον υπουργό ανα-

πληρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση, θα επε-

κταθεί με τη δημιουργία ενός μεγάλου διεθνούς

δικτύου, στο οποίο θα μπορέσουν να συμμετέ-

χουν όλες οι μεγάλες πόλεις οι οποίες διοργα-

νώνουν μαραθωνίους.

Ο περιφερειάρχης, αφού κράτησε την κορδέ-

λα του τερματισμού στο Καλλιμάρμαρο, απένει-

με και το βραβείο στον πρώτο νικητή της κλασι-

κής διαδρομής, τον δρομέα του ΓΑΣ Ιλισσός Χα-

ράλαμπο Πιτσώλη. Τι καλύτερο «δώρο» για τον

Νίκο Χαρδαλιά!

Με τον Σωτήρη Τσιόδρα τον συνδέουν πολλά από την εποχή της πανδημίας
Με τον «αρχιτέκτονα» των μεγάλων ολυμπιακών μεταλλίων 

και προπονητή του Μίλτου Τεντόγλου, Γιώργο Πομάσκι

Ο… μαραθωνοδρόμος
Νίκος Χαρδαλιάς,

τα γενέθλια 
και η συγκίνηση 

στο Καλλιμάρμαρο

Ως αφέτης, κήρυξε την έναρξη
του Αυθεντικού Μαραθωνίου 

της Αθήνας, μαζί με την πρόεδρο
του ΣΕΓΑΣ Σοφία Σακοράφα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Στον 
τερματισμό
του νικητή του
μαραθωνίου
Χαράλαμπου
Πιτσώλη

Ο περιφερειάρχης Αττικής «έτρεξε» 
πολύ την Κυριακή, ημέρα που έσβησε τα 56 κεράκια του
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Κόλλησαν «ΣΥΡΙΖΑ»
στον Δήμο Αγίας
Βαρβάρας

Τα τραγελαφικά που συμβαίνουν

στον ΣΥΡΙΖΑ μεταφέρθηκαν και στην

Τοπική Αυτοδιοίκηση με αντίστοιχες

φράσεις τύπου «αφού φεύγεις, άφη-

σέ μας την έδρα και φύγε». Αυτή τη

φορά στον δήμο της Αγίας Βαρβάρας

με τον δήμαρχο Λάμπρο Μίχο (φω-

τό), ο οποίος σε ανάρτησή του στα

κοινωνικά δίκτυα ζητά από τον

πρώην αντιδήμαρχό του και προ ελα-

χίστων ημερών ανεξαρτητοποιηθέν-

τα δημοτικό σύμβουλο Δημήτρη Σω-

τηρόπουλο να παραιτηθεί από δημο-

τικός σύμβουλος και να αφήσει την

έδρα στην παράταξη με την οποία

εκλέχτηκε! Ωστόσο, ο Λάμπρος Μί-

χος ως βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στη Β’

Αθηνών, που εκλέχτηκε στις εκλογές

του 2009, όταν ανεξαρτητοποιήθηκε

στις 12 Φεβρουαρίου του 2012 δεν

παρέδωσε την έδρα στο κόμμα με το

οποίο εκλέχτηκε…

Ηλιούπολη: Ξεκινά 
το Ανοιχτό
Πανεπιστήμιο 

Ξεκινά το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο
Ηλιούπολης για την περίοδο 2024-
2025. Η πρώτη διάλεξη θα έχει θέμα
«Τέχνη και Φιλοσοφία την εποχή της

παγκοσμιοποίησης» με εισηγητή τον
δρα Δημοσθένη Δαββέτα, ποιητή και
συγγραφέα, ζωγράφο και εικαστικό,
καθηγητή στο IESA των Παρισίων και
θα διεξαχθεί στο δημοτικό θέατρο

«Μίκης Θεοδωράκης» από τις 6 μμ
έως τις 8 μμ. Οι θεματικές των διαλέ-
ξεων στο Ανοιχτό Πανεπιστήμιο Ηλι-
ούπολης θα είναι πολύπλευρες και
δυναμικές και θα αφορούν την τέ-

χνη, την ποίηση, τη λογοτεχνία, τη
φιλοσοφία, την ιστορία, την αστρο-
φυσική και τον πολιτισμό. 

Δωρεάν έλεγχος οστικής πυκνότητας 
στον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης

Δωρεάν προληπτικό έλεγχο μέτρησης οστικής
πυκνότητας με υπερηχογράφημα πτέρνας προ-
σφέρει ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης από τη Δευ-
τέρα 18 έως την Παρασκευή 22 Νοεμβρίου 2024. Ο
έλεγχος θα πραγματοποιηθεί στον χώρο της Κοι-
νωνικής Υπηρεσίας του Δήμου Λυκόβρυσης-Πεύ-
κης (Ελευθερίου Βενιζέλου 15Α). Η εξέταση αφο-
ρά γυναίκες που έχουν μπει στη φάση της κλιμα-
κτηρίου, στην εμμηνόπαυση, έχουν χαμηλά επίπεδα ασβεστίου, κάνουν χρόνια χρή-
ση κορτιζόνης, έχουν προβλήματα θυροειδούς αδένα ή έχουν βεβαρυμένο οικογε-
νειακό ιστορικό οστεοπόρωσης. Για ραντεβού, οι ενδιαφερόμενες μπορούν να κα-
λούν στο τηλέφωνο 216-145142 (08.00-14.30) από Δευτέρα έως Παρασκευή. 

«Εμείς ξέρουμε από κρίσεις…»
«Μη συγχύζεστε… Εμείς ξέρουμε από κρίσεις», σχολίασε

σκωπτικά ο Κώστας Ζαχαριάδης, επικεφαλής της Ανοιχτής Πό-
λης και κεντρικό στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, κατά την τελευταία συ-
νεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου Αθηναίων μετά από έντα-
ση που προέκυψε μεταξύ του Νίκου Αβραμίδη της παράταξης

Μπακογιάννη και του αντιδημάρχου Δημοτικής Αστυνομίας Θωμά Γεωργιάδη. Αφορμή στάθηκε η
παραδοχή εκ μέρους της δημοτικής αρχής για διόρθωση αρχικού εγγράφου της Δημοτικής Αστυνο-
μίας για τη σφράγιση του κλαμπ στη λεωφόρο Βουλιαγμένης. Στο αρχικό έγγραφο της Δημοτικής
Αστυνομίας είχε εγγραφεί εσφαλμένα άλλος αριθμός αδείας του κέντρου διασκέδασης που παρέ-
πεμπε σε άλλο κατάστημα για σφράγιση. Το έγγραφο διορθώθηκε, η σφράγιση έγινε, αλλά η ένταση
αφορούσε τον ρυθμό ελέγχων που διενεργεί η Δημοτική Αστυνομία. Σε κάθε περίπτωση, ο δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας διαβεβαίωσε ότι «οι έλεγχοι θα συνεχιστούν» και ταυτόχρονα «δεν θα
υπάρξει ανοχή στην παρανομία» με διενέργεια και Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης για το κύκλωμα
εκβιαστών που δρούσε μέσα στη Δημοτική Αστυνομία.

E
ως τις 16 Νοεμβρίου, οι άμεσα εν-
διαφερόμενοι κάτοικοι Μυκόνου
θα μπορούν να υποβάλουν τις προ-

τάσεις τους για το Ειδικό Πολεοδομικό
Σχέδιο (ΕΠΣ) που έχει αναρτηθεί στην ειδι-
κή πλατφόρμα του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος. Το ΕΠΣ που παρουσιάστηκε ενώ-
πιον της ηγεσίας του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος στη Μύκονο εστιάζει στην ανάγκη
για προστασία του φυσικού περιβάλλοντος
και για τουριστική ανάπτυξη. 

Ειδικότερα, προτείνονται βασικές Ζώνες Προστασίας όπως περιοχών Natura 2000, καταφυγίου
άγριας ζωής, νησιωτικών υγρότοπων, προστασίας ταμιευτήρων, προστασίας ρεμάτων/παραρεμά-
τιας βλάστησης, αρχαιολογικών χώρων και μνημείων, ανάγλυφου και τοπίου, διαφύλαξης αξιόλο-
γων παραλιών και ακτών κολύμβησης. Επίσης, προτείνονται Ζώνες Ελέγχου Χρήσεων Γης για εγ-
καταστάσεις αποθήκευσης - μεταποίησης - διαχείρισης απορριμμάτων, τουρισμό και αναψυχή
στις νότιες περιοχές της Μυκόνου, ήπια τουριστική δραστηριότητα στη δυτική ακτή του νησιού
(Χερσόνησο Διακόφτη και Μαράθι) και για αγροτοκτηνοτροφία στην Άνω Μερά, όπως και για
εξωαστική περιοχή στη Χώρα Μυκόνου. Κεντρική ιδέα της πρότασης αποτελεί ο καθορισμός μίας
ενιαίας ζώνης τουρισμού - αναψυχής - παραθεριστικής κατοικίας στις νότιες περιοχές της Μυκό-
νου, ενώ όλο το υπόλοιπο τμήμα του νησιού θεωρείται, κατ’ αρχάς, ως περιοχή προστασίας και
ήπιου ή/και εναλλακτικού τουρισμού. Επισημαίνεται ότι η ανάπτυξη τουριστικών καταλυμάτων
εντός των τουριστικών ζωνών θα είναι δυνατή μόνο μετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων έργων
υποδομής με χρονικό ορίζοντα πενταετίας, δηλαδή έργων ύδρευσης (αφαλατώσεις - δίκτυα),
αποχέτευσης και διαχείρισης αποβλήτων, οδοποιίας, θέσεων στάθμευσης, καθώς και έργων δι-
κτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. Σημειωτέον ότι στην πρόταση του ΕΠΣ έχουν ενσωματω-
θεί και τα συμπεράσματα της έκθεσης εκτίμησης φέρουσας ικανότητας.

Βριλήσσια: Ενημέρωση για
τον καρκίνο του μαστού
Παρά τη συνεχή πρόοδο στη διάγνωση και τη θερα-
πεία της νόσου, υπολογίζεται ότι περίπου μία στις
οκτώ γυναίκες θα ασθενήσει από καρκίνο του μαστού
σε κάποια φάση της ζωής της. Ο καρκίνος του μαστού
αποτελεί την πρώτη αιτία θανάτου στην Ευρώπη και τη
δεύτερη στις ΗΠΑ και την κύρια αιτία θνησιμότητας
σε όλο τον γυναικείο πληθυσμό παγκοσμίως. Για αυτό
τον λόγο ο Δήμος Βριλησσίων τη Δευτέρα 18/11 στις 6
μμ στην αίθουσα «Νίκος Εγγονόπουλος» στο πάρκο
Μ. Θεοδωράκης (πρ. ΤΥΠΕΤ) θα πραγματοποιήσει
ενημερωτική εκδήλωση με τη συμμετοχή διακεκρι-
μένων επιστημόνων της ιατρικής. 

Πρόβλημα λειψυδρίας 
και στην Κέρκυρα

Πρόβλημα λειψυδρίας παρουσιάζει και
η Κέρκυρα λόγω της δραματικής μείωσης
της στάθμης της υπόγειας υδροφορίας στις
κεντρικές γεωτρήσεις της Χρυσίδας και
των Γουβιών, από τις οποίες υδροδοτείται η
πόλη της Κέρκυρας, και του Γαστουρίου,
από όπου υδροδοτείται η ευρύτερη περιο-
χή της κοινότητας. Για αυτό τον λόγο, ο δή-
μαρχος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαπον-
τίων Νήσων Στέφανος Πουλημένος ζητά να
κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.
Για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, απο-
φασίστηκε να προχωρήσει η ΔΕΥΑ Κέρκυ-
ρας στο μοναδικό άμεσης απόδοσης μέτρο
της ανόρυξης νέων γεωτρήσεων, ενώ εξε-
τάστηκε και η δυνατότητα απόκτησης μι-
κρών μονάδων αφαλάτωσης που έχουν τη
δυνατότητα παραγωγής μέχρι 1.000 κυβικά
νερού την ημέρα. 

Π. Φάληρο: Δωρεάν
μετρήσεις σακχάρου

Με στόχο την προστασία από τον σακχα-
ρώδη διαβήτη, ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου
οργανώνει την Παρασκευή 15 Νοεμβρίου
από τις 11 πμ έως και τις 2 μμ στην πλατεία
Εθνικής Αντιστάσεως στον Φλοίσβο δωρε-
άν μετρήσεις σακχάρου αίματος καθώς
και ενημέρωση για τη νόσο. Η δράση στο-
χεύει στην εξέταση όσο το δυνατόν περισ-
σότερων δημοτών για την ανίχνευση και
έγκαιρη αντιμετώπιση της νόσου.

Σύγχρονο πολεοδομικό σχεδιασμό
αποκτά η Μύκονος



Δ
υναμικές πρωτοβουλίες για
τον επαναπατρισμό των ελλη-
νικών «μυαλών» που ξενιτεύ-

τηκαν κατά τα μνημονιακά χρόνια
προωθεί το υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, με τη διοργά-
νωση των «Ημερών Καριέρας» σε

τρεις χώρες όπου παρατηρείται η
μεγαλύτερη συγκέντρωση ελλη-
νικών ανθρώπινων «εγκεφά-
λων».

Ειδικότερα, στα τέλη του μήνα
έχουν προγραμματιστεί οι «Ημέ-
ρες Καριέρας» στην Ολλανδία,
στις αρχές Δεκεμβρίου στο Ντί-
σελντορφ της Γερμανίας και την

άνοιξη στην Αγγλία, με στόχο να «φέ-
ρουμε πίσω τα παιδιά μας», όπως δή-
λωσε προ ημερών η υπουργός Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη
Κεραμέως. Στο πλαίσιο αυτό, ελληνι-
κές επιχειρήσεις θα έρθουν σε επαφή
με επιστήμονες που ζουν και εργά-
ζονται στις παραπάνω χώρες και έφυ-
γαν κατά την περίοδο των «πέτρινων»
μνημονιακών χρόνων, με στόχο να
τους… πείσουν να επιστρέψουν, προ-
σφέροντας σημαντικά πακέτα παρο-
χών για να τους δελεάσουν. Σύμφωνα
με τα τελευταία στοιχεία της Ευρωπαϊ-
κής Στατιστικής Υπηρεσίας, περίπου
350.000 Έλληνες που μετακόμισαν
από το 2010 έως το 2018 στο εξωτερι-
κό έχουν ήδη επιστρέψει, επί συνόλου
σχεδόν 650.000 ατόμων. 

Καθοριστικοί παράγοντες
Για την επιστροφή των… ξενιτεμέ-

νων νέων καθοριστικοί παράγοντες
είναι η σημαντική αύξηση των μισθών,
η επαναφορά των τριετιών και η αντί-
στροφη μέτρηση για την προώθηση
των συλλογικών διαπραγματεύσεων.
Από την άλλη, η προσφορά ανταγωνι-
στικών μισθών από πολλές ελληνικές
επιχειρήσεις και το πολύ υψηλό κό-
στος στέγασης και διαβίωσης στο
εξωτερικό οδηγούν πολλούς να πά-
ρουν την απόφαση της επιστροφής

στην πατρίδα, ιδίως αν διαθέτουν ιδιό-
κτητη κατοικία και μπορούν να βρουν
εφάμιλλες συνθήκες εργασίας. 

Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του
Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και
Ηλεκτρονικού Περιεχομένου για το
Brain Gain, φαίνεται ότι ο επαναπατρι-
σμός «μυαλών» έχει πολλαπλό κέρ-
δος για την οικονομία και τις επιχειρή-
σεις, καθώς οι τρεις στους τέσσερις
δηλώνουν ότι η εμπειρία στο εξωτερι-
κό τούς έκανε πιο ανταγωνιστικούς
και εφαρμόζουν στην τωρινή τους ερ-
γασία στην Ελλάδα την τεχνογνωσία
και τις δεξιότητες που απέκτησαν στο

εξωτερικό. Από την έρευνα προκύπτει
ότι οι νέες τεχνολογίες και η πληρο-
φορική προσφέρουν καινοτόμες θέ-
σεις εργασίας και ανταγωνιστικά πα-
κέτα παροχών, ενθαρρύνοντας όλο
και περισσότερους Έλληνες επαγγελ-
ματίες να επιστρέψουν στην Ελλάδα.

Κύριοι τομείς απασχόλησης
Οι κυριότεροι τομείς απασχόλησης

όσων επέστρεψαν είναι οι κατασκευές
με 11%, οι νέες τεχνολογίες-πληροφο-
ρική και η εκπαίδευση με 10%, οι συμ-
βουλευτικές υπηρεσίες και η υγεία με
7%, το εμπόριο και ο τουρισμός με 6%. 

Το 46% του ανθρώπινου δυναμικού
που επαναπατρίστηκε απασχολείται
σε ελληνικές επιχειρήσεις και οργανι-
σμούς, το 21% είναι αυτοαπασχολού-
μενοι και ελεύθεροι επαγγελματίες
και 7% εργάζεται εξ αποστάσεως για
εταιρεία/οργανισμό του εξωτερικού.
Όσον αφορά τις μεικτές μηνιαίες απο-
δοχές στην Ελλάδα, το 44% λαμβάνει
έως 1.500 ευρώ, το 27% από 1.501 έως
3.000 ευρώ και το 17% από 3.001 ευρώ
και πάνω. Το 67,6% όσων επέλεξαν να
επιστρέψουν στην Ελλάδα έχει οικο-
γένεια και το 52% των ερωτηθέντων
έχει παιδιά. Τέλος, το 50% εργάζεται
στον ιδιωτικό τομέα, το 26% έχει ανα-
πτύξει επιχειρηματική δράση (21%
ελεύθεροι επαγγελματίες και 5% ιδιο-
κτήτες επιχείρησης), και μόλις το 11%
εργάζεται στον δημόσιο τομέα.
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«Ημέρες καριέρας» σε Αγγλία, Γερμανία 
και Ολλανδία προωθεί το υπουργείο Εργασίας 

και Κοινωνικής Ασφάλισης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Εκστρατεία» σε τρεις χώρες 
για να επιστρέψουν τα «μυαλά»

Αριθμό Φορολογικού Μητρώου αποκτούν σταδια-
κά έως το τέλος Νοεμβρίου 700.000 ανήλικοι, γεγο-
νός που αναμένεται να διευκολύνει χιλιάδες οικογέ-
νειες, αλλά ταυτόχρονα και το Δημόσιο, το οποίο θα
μπορεί να διασταυρώνει τα στοιχεία σχετικά με την
παροχή των επιδομάτων που δίνει. 

Η απόδοση των ΑΦΜ ξεκίνησε από προχθές και
απαραίτητη προϋπόθεση της απόδοσης είναι η δήλω-
ση των τέκνων στις δηλώσεις φορολογίας εισοδήμα-
τος φορολογικού έτους 2023 και η ψηφιακή επαλή-

θευση των δεδομένων. Οι γονείς των ανηλίκων, τα
οποία λαμβάνουν ΑΦΜ, ενημερώνονται με σχετικό
μήνυμα μέσω e-mail και μέσω της θυρίδας «Τα Μη-
νύματά μου» στην ψηφιακή πύλη myAADE, στη δια-
δρομή Μητρώο & Επικοινωνία - Τα Μηνύματά μου, ή
μέσω του myAADEapp - Τα Μηνύματά μου. Επιση-
μαίνεται ότι η χορήγηση ΑΦΜ από την ΑΑΔΕ στα ανή-
λικα τέκνα δεν δημιουργεί υποχρέωση για λήψη
κλειδαρίθμου ή για υποβολή δηλώσεων.

Η αυτόματη έκδοση ΑΦΜ σε ανήλικα μέχρι 12 ετών

συμπληρώνει την περσινή δράση αυτόματης απόδο-
σης ΑΦΜ σε ανηλίκους άνω των 12 ετών, η οποία δι-
ευκόλυνε περισσότερες από 299.000 οικογένειες,
μειώνοντας σημαντικά το διοικητικό κόστος. Η διαδι-
κασία αυτόματης απόδοσης ΑΦΜ σε ανηλίκους έως
12 ετών εκτιμάται ότι θα εξυπηρετήσει ακόμα περισ-
σότερες οικογένειες καλύπτοντας 700.000 ανηλί-
κους, στους οποίους συμπεριλαμβάνονται και οι ανή-
λικοι άνω των 12 ετών που για διάφορους λόγους δεν
είχαν λάβει ΑΦΜ έως σήμερα.

Χιλιάδες… πιτσιρίκια έως 12 ετών αποκτούν ΑΦΜ σταδιακά έως το τέλος Νοεμβρίου
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Αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της Ρυθμιστικής
Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων η
προκήρυξη με τους όρους του διαγωνισμού
για standalone μπαταρίες, που αφορά τις πε-
ριοχές της Δυτικής Μακεδονίας αλλά και τους
δήμους της Πελοποννήσου που περιλαμβά-
νονται στο Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Με-
τάβασης (Μεγαλόπολης, Τρίπολης, Γορτυνίας
και Οιχαλίας). 
Η δημοσίευση της προκήρυξης ανοίγει τον
δρόμο για την υποβολή προσφορών από τους
ενδιαφερόμενους επενδυτές μέχρι τις 23 Δε-
κεμβρίου 2024. Παράλληλα, στις 13 Δεκεμ-
βρίου λήγει η προθεσμία υποβολής ερωτημάτων επί
της προκήρυξης της διαγωνιστικής διαδικασίας.
Ο τρίτος διαγωνισμός αφορά αυτόνομες μπαταρίες

διάρκειας 4 ωρών (MWh/MW). Η δημοπρατούμενη
ισχύς ανέρχεται στα 200 μεγαβάτ, ενώ για τους Δή-
μους Μεγαλόπολης, Τρίπολης, Γορτυνίας και Οιχα-
λίας η συνολική κατακυρούμενη ισχύς δεν μπορεί

να υπερβεί τα 50 MW, αθροιστικά για το σύνο-
λό τους. 
Η επιδότηση για το CAPEX έχει καθοριστεί
στις 200.000 ευρώ/μεγαβάτ. Η ανώτατη επι-
τρεπόμενη τιμή προσφοράς είναι 145.000 ευ-
ρώ ανά μεγαβάτ ανά έτος (€/MW/έτος). Υπεν-
θυμίζεται ότι τα έργα που θα προκριθούν θα
πρέπει να είναι έτοιμα προς λειτουργία έως
τις 30 Απριλίου 2026, ενώ το αίτημα ενεργο-
ποίησης της σύνδεσής τους θα πρέπει να κα-
τατεθεί στον Διαχειριστή μέχρι τις 31 Ιανουα-
ρίου 2026.
Σημειώνεται ότι η συνολική δυναμικότητα

που διατίθεται στις τρεις ανταγωνιστικές διαδικα-
σίες έχει οριστεί στα 900 MW, με τα 200MW να αφο-
ρούν τον τρίτο διαγωνισμό.

Αποθήκευση ενέργειας: Ξεκίνησε ο 3ος διαγωνισμός για επενδύσεις σε standalone μπαταρίες

Σ
την επόμενη φάση μετασχηματι-
σμού, σε έναν όμιλο με διεθνή
προσανατολισμό, ο οποίος έχει

τη βιώσιμη ανάπτυξη ψηλά στην ατζέντα
των δραστηριοτήτων του, περνάει
η ΔΕΗ, με τον πρόεδρο και διευθύ-
νοντα σύμβουλο Γιώργο Στάσση να
ανακοινώνει αύριο, Πέμπτη, τον
επικαιροποιημένο στρατηγικό
σχεδιασμό της ενεργειακής εται-
ρείας, για την περίοδο 2025-2027.

Με τη διοίκηση να έχει ήδη ανα-
βαθμίσει τον στόχο της για τα φετι-

νά EBITDA στο 1,8 δισ. ευρώ, από τον
προηγούμενο στόχο για 1,5 δισ. ευρώ -ο
οποίος αναμένεται να επιβεβαιωθεί και
από την πορεία των μεγεθών του εννεα-
μήνου που θα ανακοινωθούν σήμερα-
θα ενημερώσει το επενδυτικό κοινό για
τους νέους στόχους οικονομικών μεγε-
θών, την επικαιροποίηση του guidance,
ενώ θα θέσει και τους νέους επενδυτι-
κούς στόχους για την επόμενη τριετία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο νέο
πλάνο της ΔΕΗ θα γίνεται λόγος για την
ανάπτυξη του ομίλου στον τομέα των τη-
λεπικοινωνιών και της τεχνολογίας, το-

μείς στους οποίους πραγματοποιούνται
σημαντικά βήματα, αφού στον τομέα νέ-
ας τεχνολογίας ο όμιλος έχει ιδρύσει
σειρά εταιρειών, όπως η Olympus AI, με
στόχο την παροχή υπηρεσιών τεχνητής
νοημοσύνης, την Data in Scale, με την
οποία θα αναπτύξει data centers, τη ΔΕΗ
e-money services στις ηλεκτρονικές
συναλλαγές και τη ΔΕΗ Οπτικές Ίνες
που αναπτύσσει το δίκτυο οπτικής ίνας.

Τι περιλαμβάνει το business plan
Η επικαιροποίηση των στόχων του

business plan της ΔΕΗ θα γίνει στη βά-
ση του σχεδιασμού που είχε ανακοινω-
θεί στις αρχές του έτους και περιελάμ-
βανε:
� Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος
κατά 18% σε ετήσια βάση έως το 2026.
� Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος
από ΑΠΕ οι οποίες θα αποτελούν παρα-
πάνω από τα 2/3 της συνολικής εγκατε-
στημένης ισχύος το 2026 από 43% σή-
μερα.
� Επενδύσεις 9 δισ. ευρώ στην τριετία,
κυρίως σε ΑΠΕ και αναβάθμιση δι-
κτύων.

� Ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων, που
θα αποφέρουν έσοδα αυξημένα κατά
130% σε σχέση με την τριετία 2021-2023.
Η χρηματοδότησή τους θα γίνει κυρίως
από τις λειτουργικές ταμειακές ροές του
ομίλου και με δανεισμό, το 80% του
οποίου έχει ήδη εξασφαλιστεί.
�Επέκταση στη Νοτιοανατολική Ευρώ-
πη και εκμετάλλευση των δυνατοτήτων
δημιουργίας αξίας μεταξύ των χωρών,
μέσω του ενεργειακού διαδρόμου που
δημιουργείται.

� Είσοδο σε νέες συναφείς αγορές,
όπως τα δίκτυα οπτικών ινών, και περαι-
τέρω ανάπτυξη των νέων δραστηριοτή-
των που έχουν ήδη ξεκινήσει, όπως η
ηλεκτροκίνηση.
�Βιώσιμη ανάπτυξη με μείωση έντασης
εκπομπών CO2 κατά 74% (Scope 1 και 2,
3 (cat.3)) και μείωση κατά 42% των εκ-
πομπών του Scope 3 το 2030 σε σχέση
με το 2021, καθώς και στόχο για μηδενι-
κό καθαρό ανθρακικό αποτύπωμα (Net
Zero) μέχρι το 2040.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ο διευθύνων σύμβουλος της επιχείρησης θα ενημερώσει αύριο
το επενδυτικό κοινό για τους νέους στόχους οικονομικών

μεγεθών, την επικαιροποίηση του guidance, ενώ θα θέσει και
τους νέους επενδυτικούς στόχους για την επόμενη τριετία 

Ανακοινώνει το νέο
στρατηγικό πλάνο
και μεταμορφώνει 

τη ΔΕΗ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΣΗΣ
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Π
αρά το γεγονός ότι η Τουρκία
εξακολουθεί να έχει μια τελω-
νειακή ένωση με την Ενωμένη

Ευρώπη ήδη από το 1996, η οποία και
είναι ο κορυφαίος εμπορικός εταίρος
της Τουρκίας, η γειτονική μας χώρα συ-
νεχίζει να εμπορεύεται με την Ελλάδα
ορθώνοντας εμπόδια στις οικονομικές
μας σχέσεις. Κατ’ αρχάς, το εμπορικό
ισοζύγιο Ελλάδας - Τουρκίας παραμέ-
νει αρνητικό για τη χώρα μας, κάτι που
φαίνεται στα στοιχεία της ετήσιας έκ-
θεσης του Γραφείου Εμπορικών και Οι-
κονομικών Υποθέσεων της ελληνικής
πρεσβείας. Παρά την εγγύτητα των δύο
χωρών, και άρα τα χαμηλά κόστη μετα-
φοράς, η Τουρκία διατηρεί την Ελλάδα
στην 37η θέση των χωρών από τις οποί-
ες εισάγει εμπορεύματα, ενώ αντιθέ-
τως για την Ελλάδα, η Τουρκία είναι στη
16η θέση των προορισμών από όπου
κάνουμε εισαγωγές. 

Η τελωνειακή ένωση
Και όλα αυτά τη στιγμή που η Τουρκία

-θεωρητικά πάντα- θα πρέπει να εκ-
πληρώσει τις υποχρεώσεις της για πλή-
ρη εφαρμογή της τελωνειακής ένωσης
με την ΕΕ. Αυτή η υποτιθέμενη υποχρέ-
ωση περιλαμβάνει, αφενός, την άρση
εμπορικών φραγμών ή ισοδύναμων
εμπορικών εμποδίων που αντιβαίνουν
στις υποχρεώσεις αυτές και, αφετέρου,
τη διασφάλιση της ουσιαστικής εφαρ-
μογής της τελωνειακής ένωσης έναντι
όλων των κρατών-μελών της ΕΕ. 

Ακόμη κι έτσι όμως, η χώρα από την
οποία έκανε τις περισσότερες εισαγω-
γές η Τουρκία το 2023 ήταν η
Ρωσική Ομοσπονδία. Από εκεί
αγόρασε προϊόντα ύψους 45,6
δισ. δολαρίων και ακολουθούν η
Κίνα, η Γερμανία, η Ελβετία, οι
ΗΠΑ, η Ιταλία, η Ινδία, η Γαλλία
και η Ν. Κορέα. Βλέπουμε λοι-
πόν ότι η Τουρκία κρατάει φυσι-
κά τις καλές σχέσεις με τη Γερ-
μανία, στην οποία άλλωστε διατηρεί
σημαντική παροικία, ενώ οι υπόλοιπες
χώρες είναι κυρίως τρίτες οικονομικές
δυνάμεις, τη στιγμή όμως που για την
ΕΕ η Τουρκία αποτελεί τον έβδομο ση-
μαντικότερο εμπορικό εταίρο. Το 2022,
οι συνολικές εμπορικές συναλλαγές
μεταξύ ΕΕ και Τουρκίας ανήλθαν σε
198 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο
3,6% των συνολικών εμπορικών συναλ-

λαγών της ΕΕ με τρίτες χώρες.
Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία

της τουρκικής Στατιστικής Υπη-
ρεσίας, κατά το πρώτο εξάμηνο
του 2024 οι εξαγωγές της χώρας
μας προς την Τουρκία ανήλθαν
σε 837,4 εκατ. δολάρια, άρα έπε-
σαν κατά 15,2% από τα 988 εκατ.
δολάρια την αντίστοιχη περσινή
περίοδο. Την ίδια στιγμή, οι ει-
σαγωγές μας από την Τουρκία

την ίδια περίοδο αυξήθηκαν. Έφτασαν
στα 2,31 δισ. δολάρια, έναντι 1,88 δισ.
στο πρώτο εξάμηνο του 2023, σημει-
ώνοντας αύξηση 22,8%.

Βασική αιτία της συνεχούς συρρί-
κνωσης των εξαγωγών μας προς την
Τουρκία είναι οι πολύ υψηλοί δασμοί
που επιβάλλονται, ιδίως στα τρόφιμα,
με τους Τούρκους να εισάγουν από τη
χώρα μας πολύ χαμηλές ποσότητες. Εί-

ναι χαρακτηριστικό ότι, από το σύνολο
του 1,2 δισ. ευρώ των εξαγωγών μας
προς την Τουρκία (εκτός πετρελαιοει-
δών), μόλις τα 50,1 εκατομμύρια ευρώ
είναι τρόφιμα. Δηλαδή μόνο το 4%. Αυτό
συμβαίνει διότι οι δασμοί που επιβάλ-
λει η γείτων χώρα είναι δυσθεώρητοι.

Διαβάστε μερικούς από αυτούς:
�Κρέας: έως 225%
�Φέτα: 180%
�Κεφαλοτύρι: 138% 
�Δημητριακά: έως 130%
�Λουκάνικα: 96,3%
�Φρούτα: έως 86,4%
�Χυμοί: έως 58,5% 
�Λαχανικά: έως 49,5%
�Ρύζι: έως 45%
�Μέλι: 38,5% 
�Ελαιόλαδο: 31,2%
�Φρέσκα ψάρια: 30%
� Ξηροί καρποί: έως 30%
� Όσπρια: 19,5%.

Στα παραπάνω ποσοστά προστίθεται
και ΦΠΑ 1%, ενώ υπάρχει μία ειδική
επιβάρυνση υπέρ του ταμείου λαϊκής
κατοικίας, ενώ το κοκτέιλ των δασμών
συμπληρώνει ένας Ειδικός Φόρος Κα-
τανάλωσης που επιβάλλεται σε ορισμέ-
νες κατηγορίες αλκοολούχων. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Υψηλότατους δασμούς επιβάλλει η γείτων χώρα 
στα τρόφιμα: το κρέας φορολογείται στο τελωνείο 
με 225%, η φέτα με 180%, το κεφαλοτύρι με 138% 

και τα δημητριακά με 130%

Πώς μπλοκάρει η Τουρκία 
το εμπόριο με την Ελλάδα
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Η
περιβαλλοντική αλλαγή, η ανάγκη

για βιώσιμη ανάπτυξη και οι κανό-

νες βιολογικής παραγωγής των

πρώτων υλών είναι οι βασικές αιτίες που οδή-

γησαν τη Louis Vuitton στα... Φάρσαλα. Κι

όμως, δεν αποκλείεται από το 2025 και μετά οι

τσάντες που πωλούνται στην κεντρική μπουτίκ

της γαλλικής εταιρείας στη Βουκουρεστίου

αλλά και σε όλο τον κόσμο να παράγονται από ελληνικό

βαμβάκι.

Ο υπερεπιτυχημένος οίκος μόδας που ανήκει στον

πέμπτο πλουσιότερο άνθρωπο στον κόσμο, τον Μπερ-

νάρ Αρνό, βρίσκεται σε φάση αλλαγών, καταρχάς λόγω

της γενικότερης περιβαλλοντι-

κής εγρήγορσης αλλά και λόγω

των σοβαρών προβλημάτων που

αντιμετωπίζει η εταιρεία με τα

κλεψίτυπα προϊόντα. Λέγεται

μάλιστα ότι δεν αποκλείεται ακό-

μη και το 99% των πιο επιτυχημέ-

νων προϊόντων της εταιρείας που

διακινούνται παγκοσμίως και

πωλούνται εκτός των επίσημων

καταστημάτων της ότι μπορεί να

είναι πλαστά.

Η Louis Vuitton είναι γνωστό ότι θέτει υψηλότατα

στάνταρντ παραγωγής για τις κλωστές και τα υφάσματα

που χρησιμοποιεί αυτήν τη στιγμή τα προμηθεύεται

από την Ασία. Ήδη η εταιρεία όμως έχει αποφασίσει να

αλλάξει τη σύνθεση των υλικών της και να αφαιρέσει

όλες τις συνθετικές ίνες, διατηρώντας μόνο τα ανακυ-

κλώσιμα υλικά στα υφάσματα και τα νήματα που χρησι-

μοποιεί. Έτσι, βρίσκεται εδώ και καιρό σε συζητήσεις

με την ελληνική εταιρεία Επίλεκτος. Μάλιστα, μόλις

τρεις μέρες πριν από την εθνική εορτή της 28ης Οκτω-

βρίου στελέχη της γαλλικής εταιρείας επισκέφθηκαν

τις εγκαταστάσεις όλων των θυγατρικών επιχειρήσεων

της Επίλεκτος, η οποία έχει μια καθετοποιημένη διαδι-

κασία παραγωγής. Η επίσκεψη ξεκίνησε από τα χωρά-

φια προκειμένου να γίνει σαφές ότι το βαμβάκι παρά-

γεται με βιολογικό τρόπο και ότι η όλη διαδικασία πα-

ραγωγής πληροί τις υψηλές περιβαλλοντικές προδια-

γραφές που έχουν θέσει τα στελέχη της επιχείρησης.

Αν όντως η συμφωνία προχωρήσει, δεν απο-

κλείεται από του χρόνου ένα αρκετά σημαντικό

ποσοστό των τσαντών της νέας κολεξιόν για τη

σεζόν φθινόπωρο/χειμώνας 2025 να έχει παραχ-

θεί από βαμβάκι που θα έχει καλλιεργηθεί στον

θεσσαλικό κάμπο. Σε πρώτη φάση το ποσοστό του

ελληνικού βαμβακιού που θα χρησιμοποιηθεί θα

κινείται μεταξύ 10% και 20% της πρώτης ύλης που

χρησιμοποιεί η εταιρεία, αυτό το ποσοστό όμως δεν

αποκλείεται να αυξηθεί.

Ο Ευριπίδης Δοντάς, πρώην πρόεδρος και διευθύ-

νων σύμβουλος της Επίλεκτος Κλωστοϋφαντουργία

και νυν πρόεδρος της Επίλεκτος Ενέργεια, μιλώντας

για την πιθανή συνεργασία εξή-

γησε ότι «η Επίλεκτος είναι η μο-

ναδική καθετοποιημένη και πρά-

σινη κλωστοϋφαντουργία στην

Ευρώπη και η Louis Vuitton προ-

κειμένου να πετύχει τους στό-

χους βιωσιμότητας που έχει θέ-

σει μέχρι το 2030 πρέπει το σύνο-

λο των πρώτων υλών που χρησι-

μοποιεί για την παραγωγή των

προϊόντων της να πληροί αυστηρά

περιβαλλοντικά κριτήρια. Αυτό τους έφερε σε εμάς και

αυτό αποτελεί μια μεγάλη ευκαιρία όχι μόνο για την

Επίλεκτος αλλά και για την αναγέννηση ολόκληρου του

κλάδου της κλωστοϋφαντουργίας».

Η σημασία της συμφωνίας λαμβάνει ιδιαίτερα ση-

μαντικές διαστάσεις, αν αναλογιστούμε ότι η Επίλεκτος

βρίσκεται σε μια διαδικασία οικονομικής αναδιάρθρω-

σης προκειμένου να αποφύγει το λουκέτο. Η εταιρεία,

παρά τον εξαγωγικό της χαρακτήρα και την καθετοποι-

ημένη διάρθρωσή της με εκκοκκιστήρια, κλωστήρια,

βαφεία, με άμεση πρόσβαση στην πρώτη ύλη, βρίσκε-

ται αντιμέτωπη με υπέρογκο δανεισμό και ήδη έχει λη-

ξιπρόθεσμες οφειλές σε τράπεζες, προμηθευτές και

εργαζόμενους.

Η συμφωνία με τη Louis Vuitton, εφόσον προχωρή-

σει και περάσει στα επόμενα στάδια, αναμένεται να εί-

ναι διογκούμενη τουλάχιστον μέχρι το 2030, με την ελ-

ληνική πρώτη ύλη να χρησιμοποιείται για την παραγω-

γή τσαντών αλλά και ρούχων. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Υπεραπόδοση περιμένει η JP Morgan
Αναβαθμίστηκαν οι ελληνικές μετοχές σύμφωνα με την JP Morgan,
η οποία πλέον τονίζει στους πελάτες της ότι τα χαρτιά του Χρηματι-
στηρίου της Αθήνας βρίσκονται στην κατηγορία «υπεραπόδοση»
(overweight) από ουδέτερη που ήταν πριν. Αιτία αυτής της αλλαγής
στάσης της JP Morgan είναι τόσο οι αναμενόμενες βελτιώσεις στην
αμερικανική οικονομία όσο και η εξαιρετική πορεία της ελληνικής
οικονομίας. Συγκεκριμένα, οι Αμερικανοί αναλυτές τονίζουν τις εξής
προσδοκίες: ισχυροποίηση του δολαρίου, υψηλότερες αποδόσεις
στις ΗΠΑ, χαμηλότερες τιμές πετρελαίου και καθοδική πορεία στους
κινδύνους τόσο για το παγκόσμιο εμπόριο όσο και για την ευρωπαϊκή
ασφάλεια. Ειδικότερα για την Ελλάδα όμως εξηγούν ότι η Ελλάδα
βρίσκεται σε μια νέα κανονικότητα αξιοπρεπούς και καλύτερης ανά-
πτυξης του ΑΕΠ από την Ευρωζώνη με υγιέστερους ισολογισμούς
για τις τράπεζες που μετατρέπονται σε αυξανόμενες επιστροφές κε-
φαλαίου από τις τράπεζες.

Καρέ των τραπεζών κρατάει η UBS
Στο ίδιο μήκος κύματος με την JP Morgan και η UBS, η οποία αύξησε τις τι-
μές-στόχους για τις ελληνικές τράπεζες. Τις Alpha Bank και Eurobank τις
τοποθέτησε στο 2,7% διατηρώντας την Εθνική Τράπεζα και την Τράπεζα Πει-
ραιώς στις κορυφαίες επιλογές της από τον εγχώριο κλάδο. Ιδίως η Εθνική
Τράπεζα τοποθετείται ανάμεσα στις βασικές επιλογές των ευρωπαϊκών τρα-
πεζών από τους Ελβετούς με τιμή-στόχο τα 11,20 ευρώ, ενώ η Τράπεζα Πει-
ραιώς τοποθετείται στα 5,70 ευρώ ανά μετοχή. Για τις μετοχές των Αlpha
Bank και Eurobank οι Ελβετοί αναλυτές ανεβάζουν τις τιμές-στόχους αντι-
στοίχως, στα 2,42 ευρώ από 2,32 ευρώ που ήταν και στα 2,75 ευρώ από 2,74
ευρώ πριν. Οι ελληνικές τράπεζες συνολικά συμπεριλαμβάνονται στις φθη-
νότερες τόσο στην Ευρώπη όσο και στις αναδυόμενες αγορές, με τη UBS να
δείχνει μια προτίμηση στην Εθνική Τράπεζα διότι διαθέτει ένα κερδοφόρο
franchise με τη μεγαλύτερη ευελιξία για αύξηση των διανομών. Όσον αφορά
την ελληνική οικονομία γενικότερα, και η UBS παραμένει αισιόδοξη για τις
μακροοικονομικές προοπτικές της χώρας μας.

Πέφτουν οι τιμές χονδρικής στο λάδι
Μια εντυπωσιακή πτώση έχει σημειωθεί τις τελευταίες μέρες στις
διεθνείς τιμές του ελαιολάδου σε όλες τις νότιες ευρωπαϊκές και με-
σογειακές χώρες που έχουν σημαντική παραγωγή, όπως είναι η
Πορτογαλία, η Ισπανία, η Ιταλία, η Ελλάδα και η Τουρκία. Ήδη οι
πρώτοι τόνοι αγουρέλαιο που πουλήθηκαν στη χονδρική από Λάκω-
νες παραγωγούς ήταν στα 10,20 ευρώ το κιλό, ενώ στη Μεσσηνία
πουλήθηκε στην τιμή των 6,90 ευρώ το κιλό. Η Κρήτη είχε τιμές που
ξεκινούσαν από 6,70 ευρώ και έφταναν μέχρι 6,80 ευρώ. Οι τιμές αυ-
τές είναι σημαντικά μειωμένες από τις περσινές, κατά 10% έως και
15%, ενώ απέχουν προς τα κάτω από 20% έως 25% από την ανώτατη τι-
μή που είχε καταγραφεί στην αρχή του 2024.
Το σημαντικότερο πάντως είναι οι χαμηλότερες αυτές τιμές να ρίξουν
και τις τιμές στο ράφι, οι οποίες μπορεί να διορθώσουν προς τα κάτω
ακόμη και μέχρι το 25%, κατεβάζοντας τη λιανική τιμή στα 10 ευρώ το
κιλό. Η πτώση αυτή -αν όντως καταγραφεί- θα είναι ιδιαίτερα σημαν-
τική διότι θα βελτιώσει τη ζήτηση τόσο στο εσωτερικό όσο και στο
εξωτερικό.

Στα ψηφιακά... σκράπες
Μετεξεταστέες μένουν οι περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις στο θέμα
της ψηφιοποίησής τους, σύμφωνα με νέα έρευνα που έκανε η Grant Thorn-
ton. Υπολογίζεται ότι μόλις μία στις δύο επιχειρήσεις έχει πλεονεκτήματα
από τις ψηφιακές εφαρμογές και μόλις 6 στις 10 επιχειρήσεις έχουν ψηφιο-
ποιήσει ή αυτοματοποιήσει διαδικασίες της επιχείρησής τους σε έναν ικανο-
ποιητικό βαθμό.
Η έρευνα απευθύνθηκε σε 7.000 ελληνικές επιχειρήσεις με τζίρο που ξε-
περνά τα 11 εκατ. ευρώ και έχουν κάποιο υπεύθυνο πληροφορικής. Υπολογί-
στηκε μάλιστα ότι αυτές οι εταιρείες συνεισφέρουν πάνω από το 70% στο ελ-
ληνικό ΑΕΠ και από αυτές σχεδόν το 1/3 των παραδέχεται ότι το μεγαλύτερο
εμπόδιο στην υιοθέτηση καλύτερων ψηφιακών συστημάτων είναι η νοοτρο-
πία στο εσωτερικό τής κάθε εταιρείας. Μάλιστα, όπως τόνισε ο πρόεδρος του
ΣΕΒ Σπύρος Θεοδωρόπουλος, «το μεγαλύτερο εμπόδιο είμαστε εμείς οι ίδι-
οι, οι επιχειρηματίες».

Με στόχο τη βελτίωση 
του οικολογικού της αποτυπώματος

και θέλοντας να έχει μόνο 
ανακυκλώσιμα υλικά στα προϊόντα

της, η Louis Vuitton εμφανίζεται
έτοιμη να κλείσει συμφωνία με 

την ελληνική εταιρεία Επίλεκτος

Τι θέλει η Louis Vuitton
στα... Φάρσαλα;



Γ
ια πολλούς επιχειρηματίες στον
κλάδο του τουρισμού η νέα σεζόν
ξεκινά αυτές τις μέρες με το pro-

motion στα νέα πακέτα και στις προσφορές
για τη σεζόν του 2025. 

Είναι βέβαιο, όπως καταγράφηκε και στη
Διεθνή Έκθεση Τουρισμού (World Travel
Market) στο Λονδίνο, ότι ο τουρισμός στην
Ελλάδα και το 2025 θα καταγράψει σταθερή
δυναμική, καθώς οι προκρατήσεις σημει-
ώνουν αύξηση της τάξης του 15% με 20%,

μιας και τώρα υπάρχει πληθώρα προ-
σφορών και πακέτων. Με δεδομένο
πως οι διακοπές αποτελούν είδος
πρώτης ανάγκης για τον άνθρωπο, οι
επιχειρηματίες του κλάδου διαπιστώ-
νουν μια αλλαγή στον τρόπο με τον

οποίο αναζητά προορισμούς ο σύγχρο-
νος τουρίστας. Είναι απαιτητικός, ψά-
χνει προορισμούς-τοπόσημα, ώστε να

μπορεί να συνδυάσει και άλλα πράγματα την
περίοδο των διακοπών του, ενώ υπάρχει μια
σαφής στροφή στις οικονομικές επιλογές
διακοπών, γεγονός που το early booking
(έγκαιρες κρατήσεις) τις προσφέρει.

Φθηνότερα και με πιο πολλές επιλογές
«Ο κόσμος θέλει να εκμεταλλευτεί τις ει-

δικές προσφορές, έχει αποφασίσει ότι θα
πάει διακοπές και προσπαθεί να εκμεταλ-
λευτεί τη φθηνή τιμή την οποία θα βρει ή
πολύ νωρίς ή πολύ αργά, απλώς στο τέλος
έχει περιορισμένες επιλογές, ενώ τώρα
έχει όλες τις επιλογές διαθέσιμες», υπο-
γραμμίζει η Χριστίνα Τετράδη, αντιπρό-
εδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου
Ελλάδας, για τους λόγους που καταγράφει
αύξηση το early booking.

Για τη σεζόν που μόλις ολοκληρώθηκε,
το χαρακτηριστικό ήταν ο πολύ καλός Σε-

πτέμβριος και ο ανάλογος Οκτώβριος. Μά-
λιστα, όπως επισημαίνουν οι επιχειρημα-
τίες, ο Οκτώβριος πήγε ανέλπιστα καλά, γε-
γονός που δίνει προοπτικές για την παρά-
ταση της σεζόν και τον Νοέμβριο σε περιο-
χές που μπορούν να υποστηρίξουν αυτό το
εγχείρημα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα
τέτοιας περιοχής είναι η Κρήτη που το εύ-
κρατο κλίμα και οι ήπιοι χειμώνες ευνοούν
την τουριστική κίνηση και μέσα στην καρ-

διά του χειμώνα. «Όλο το σύστημα κινήθη-
κε καλά, πήγαν καλά οι πληρότητες, αλλά
για να γίνει αυτό, αναγκαστήκαμε να κά-
νουμε πολλές εκπτώσεις και να μειώσουμε
τις τιμές μας», σημειώνει στην «P» η κ. Τε-
τράδη, συμπληρώνοντας πως «προορισμοί
όπως τα Ιόνια δεν κινήθηκαν καλά και στο
ξεκίνημα της περιόδου με έναν Μάιο πάρα
πολύ υποτονικό».

Αυτή η εικόνα μεταφράζεται εύκολα,

όπως τονίζουν οι επιχειρηματίες, λόγω
ενός πανευρωπαϊκού ή και παγκόσμιου
περιβάλλοντος αβεβαιότητας και ρευστό-
τητας που τείνει να δημιουργήσει συγκε-
κριμένες τάσεις στον τουρισμό, οπότε επι-
χειρήσεις και Πολιτεία θα πρέπει να επεν-
δύσουν σε μια πολιτική ποιοτικότερων
υπηρεσιών και αναβαθμισμένων προορι-
σμών στη λογική προσέγγισης και του πιο
«ψαγμένου» τουρίστα.
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Την οριστική συμφωνία με την Davidson Kempner για
τη διάθεση δύο χαρτοφυλακίων μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων (Domus και Rhodium) ανακοίνωσε η Atti-
ca Bank. Συγκεκριμένα η Attica Bank γνωστοποίησε
πως έχει συνάψει οριστική συμφωνία με νομική οντό-
τητα την οποία συμβουλεύει η Davidson Kempner
Capital Management LP για την πώληση του 95% των
ομολογιών ενδιάμεσης και χαμηλής εξοφλητικής
προτεραιότητας δύο τιτλοποιήσεων που εξασφαλί-
ζονται από δύο χαρτοφυλάκια μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων (NPEs) συνολικής μεικτής λογιστικής
αξίας περίπου 3,7 δισ. ευρώ. Η Attica Bank θα διατη-
ρήσει το 100% των ομολογιών υψηλής εξοφλητικής
προτεραιότητας, αξιοποιώντας τις προβλέψεις του
Προγράμματος Παροχής Εγγύησης σε Τιτλοποιήσεις
Πιστωτικών Ιδρυμάτων «Ηρακλής», και το 5% των ομο-
λογιών ενδιάμεσης και χαμηλής εξοφλητικής προτε-
ραιότητας. Η συναλλαγή υλοποιείται στο πλαίσιο της

στρατηγικής μείωσης των μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων της τράπεζας και της επενδυτικής σύμβα-
σης που υπογράφηκε μεταξύ των μετόχων στις
18/7/2024 και κυρώθηκε με τον Ν.5127/2024.
Τα συνολικά έσοδα για την Attica Bank αντανακλούν
τις ομολογίες υψηλής εξοφλητικής προτεραιότητας
και το τίμημα για τις ομολογίες ενδιάμεσης και χαμη-
λής εξοφλητικής προτεραιότητας, που αντιστοιχούν
περίπου στο 35% της συνολικής μεικτής λογιστικής
αξίας των χαρτοφυλακίων Domus και Rhodium. Μετά
την ολοκλήρωση της συναλλαγής, η Attica Bank ανα-
μένεται να έχει δείκτη NPE κάτω του 3%. Η συναλλαγή
αναμένεται να ολοκληρωθεί κατά τη διάρκεια του δ’
τριμήνου του 2024, με την επιφύλαξη των συνήθων
εγκρίσεων.
Η UBS Europe SE ενεργεί ως χρηματοοικονομικός
σύμβουλος, ενώ οι Milbank LLP, Hogan Lovells LLP
και Ποταμίτης-Βεκρής ως διεθνείς και εγχώριοι νομι-

κοί σύμβουλοι της τράπεζας αντίστοιχα.
Η Davidson Kempner Capital Management LP είναι
μια παγκόσμια εταιρεία διαχείρισης επενδύσεων με
πάνω από 40 χρόνια εμπειρίας και εστίαση στις θεμε-
λιώδεις επενδύσεις με προσέγγιση πολλαπλών στρα-
τηγικών. Η Davidson Kempner έχει περίπου 37 δισε-
κατομμύρια δολάρια σε περιουσιακά στοιχεία υπό
διαχείριση και πάνω από 500 υπαλλήλους σε επτά
γραφεία: Νέα Υόρκη, Φιλαντέλφια, Λονδίνο, Δουβλί-
νο, Χονγκ Κονγκ, Σεντζέν και Βομβάη. Πρόσθετες
πληροφορίες διατίθενται στη διεύθυνση www.david-
sonkempner.com. Davidson Kempner Capital Man-
agement DKMedia@dkp.com.

Attica Bank: Οριστική συμφωνία με την Davidson Kempner 
για τη διάθεση δύο χαρτοφυλακίων μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων

Η αντιπρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας
Χριστίνα Τετράδη εξηγεί τους λόγους που καταγράφεται 

αύξηση των έγκαιρων κρατήσεων 

Γιατί οδηγεί σε μειωμένα 
πακέτα το early booking

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Τ
ην αποφυγή του… λάθους
από την κυβέρνηση ως προς
τη μείωση του χρονικού ορίου

για τα κενά και την κατάργησή του
για όσα ήταν στη βραχυχρόνια μί-
σθωση επισημαίνει η Πανελλήνια

Ομοσπονδία Ιδιοκτη-
τών Ακινήτων, με
αφορμή τη συζήτηση
επί του φορολογικού
νομοσχεδίου. 

Η ΠΟΜΙΔΑ αναφέ-
ρει ότι η τριετής φο-
ροαπαλλαγή πρέπει
να αφορά το ακίνητο

και όχι τον αρχικό ενοικιαστή και
πρέπει να παραμένει σε ισχύ ακόμη
και αν υπάρξει αλλαγή ενοικιαστή για
οποιονδήποτε λόγο εντός της τριε-
τίας. Όπως αναφέρεται σε αναλυτικό
κείμενο του προέδρου της ομοσπον-
δίας Στράτου Παραδιά, η εξειδίκευση
της τριετούς φοροαπαλλαγής με
όρους και προϋποθέσεις που δεν
έθεσε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ
αφαιρεί το μεγαλύτερο μέρος από τη
δυναμική του μέτρου, κύριοι ωφε-
λούμενοι του οποίου είναι στην
πραγματικότητα οι νέοι ενοικιαστές.

Χαρακτηριστικό του περιοριστικού
χαρακτήρα εξειδίκευσης του μέτρου
είναι ότι ο Δήμος Αθηναίων ζητά

εξάμηνο διάστημα για τις κενές κα-
τοικίες, ως προϋπόθεση για τη χρη-
ματοδότηση της ανακαίνισης 70 πα-
λαιών διαμερισμάτων που θα εκμι-
σθωθούν σε ευάλωτους ενοικιαστές.
Για αυτό η ΠΟΜΙΔΑ ζητεί το χρονικό
διάστημα να περιοριστεί στο ένα
έτος, ενώ για τις κατοικίες της βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης αρκεί η από-
κτηση Αριθμού Μητρώου Ακινήτου
να έχει γίνει ακόμη και μία ημέρα
πριν την ανακοίνωση του πρωθυ-
πουργού στη ΔΕΘ, στις 7 του περα-
σμένου Σεπτεμβρίου. 

Με την υποχρεωτική σύναψη απο-
κλειστικά τριετών μισθώσεων και
την απώλεια της φοροαπαλλαγής σε
περίπτωση διακοπής τους, από την
ευεργετική ισχύ του μέτρου απο-
κλείονται εξ ορισμού οι μισθώσεις
προς μεγάλες κατηγορίες εργαζομέ-
νων του ιδιωτικού και ιδιαίτερα του
δημόσιου τομέα (αναπληρωτές εκ-
παιδευτικούς, στρατιωτικούς, αγρο-
τικούς ιατρούς κ.λπ.) οι οποίοι ενδια-
φέρονται για τη σύναψη ετήσιων μι-

σθώσεων, κυρίως στην περιφέρεια,
στα νησιά κ.λπ., καθόσον οι ιδιοκτή-
τες θα αναζητούν αποκλειστικά ενοι-
κιαστές τριετούς παραμονής και εύ-
ρωστης οικονομικής επιφάνειας,
ώστε να μην κενωθεί η κατοικία και
χαθεί η φορολογική απαλλαγή από
πρόωρη αποχώρηση των ενοικια-
στών ή από αποβολή τους λόγω μη
πληρωμής των μισθωμάτων.

Σύμφωνα με την ΠΟΜΙΔΑ, η ρύθ-
μιση που προωθεί το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών δημιουργεί ανασφάλεια στους
ιδιοκτήτες, καθώς οι ενοικιαστές
τους θα μπορούν να τους απειλούν
με μη πληρωμή ενοικίου ή οικειοθε-
λή αποχώρηση αν δεν δεχτούν να
μειώσουν το συμφωνημένο μίσθω-
μα. Σύμφωνα με τον κ. Παραδιά, το
να χάνει ο εκμισθωτής τη φοροαπαλ-
λαγή λόγω της αντισυμβατικής συμ-
περιφοράς του ενοικιαστή του δεν θα
αποτελέσει κίνητρο, ώστε οι ιδιοκτή-
τες να επιλέξουν τελικά τη μακρο-
χρόνια μίσθωση έναντι της βραχυ-
χρόνιας! Τέλος, ζητεί από την κυβέρ-
νηση να προχωρήσει στη μείωση των
φορολογικών συντελεστών που επι-
βάλλεται στα ενοίκια, καθώς συμ-
βάλλουν στη διαμόρφωσή τους σε
υψηλά επίπεδα. 
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Ποια είναι τα «αγκάθια» 
που επισημαίνει η ΠΟΜΙΔΑ

στο φορολογικό νομοσχέδιο

Πότε θα γίνεται
ψηφιακά 
η παράδοση
πινακίδων ΙΧ
Ψηφιακά και χωρίς να απαιτείται η
προσκόμιση άδειας και πινακίδων
θα γίνεται από μεθαύριο, 15 Νοεμ-
βρίου 2024, η ακινησία οχημάτων
λόγω κλοπής, υπεξαίρεσης ή ανωτέ-
ρας βίας, καθώς και η ακινησία οχη-
μάτων που ανήκουν σε αποβιώσαν-
τες ιδιοκτήτες. 
Με κοινή απόφαση του υπουργού
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη
Παπαστεργίου και του διοικητή της
ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή, θα γίνεται
ακινησία οχημάτων μέσω της εφαρ-
μογής «Τα Αιτήματά μου» στην ψη-
φιακή πύλη myAADE για κλοπή,
υπεξαίρεση, κυκλοφορία στο εξω-
τερικό, κατάσχεση ή περισυλλογή ή
αφαίρεση των στοιχείων κυκλοφο-
ρίας από δημόσια υπηρεσία, ολο-
σχερή καταστροφή, πλειστηριασμό,
ανολοκλήρωτη μεταβίβαση, παρά-
δοση για ανακύκλωση και κάθε άλλη
περίπτωση, όπου ο ιδιοκτήτης ή κά-
τοχος του οχήματος δεν έχει στην
κατοχή του είτε το όχημα είτε τα
στοιχεία κυκλοφορίας του αποβιώ-
σαντος ιδιοκτήτη δηλώνεται χωρίς
να κατατίθενται στην ΑΑΔΕ στοιχεία
κυκλοφορίας (άδεια και πινακίδες
αριθμού κυκλοφορίας). Τα στοιχεία
κυκλοφορίας φυλάσσονται από τον
ιδιοκτήτη ή κάτοχο (πχ, κληρονόμο)
με δική του ευθύνη.

Ξεκινά η πιλοτική
εφαρμογή του νέου
επιδόματος ανεργίας
Τον επόμενο μήνα ξεκινά η πιλοτική
εφαρμογή του νέου επιδόματος
ανεργίας, ενώ νέο πρόγραμμα επι-
δότησης της επιχειρηματικότητας
για ανέργους ηλικίας 30-59 ετών με
ποσό επιδότησης 17.000 ευρώ προ-
ωθεί η Δημόσια Υπηρεσία Απασχό-
λησης. Σύμφωνα με τον διοικητή της
υπηρεσίας Σπύρο Πρωτοψάλτη, το
νέο επίδομα ανεργίας θα αφορά ένα
τυχαίο δείγμα 15.000 ανέργων, ενώ η
συμμετοχή στο πιλοτικό πρόγραμμα,
εάν κάποιος επιλεγεί, θα είναι υπο-
χρεωτική. Επιπλέον, θα ληφθεί μέ-
ριμνα να ενταχθούν στο νέο πιλοτικό
μόνο όσοι θα λάβουν επίδομα η χρη-
ματική αξία του οποίου θα υπερβαί-
νει αυτό που θα λάμβαναν με το
ισχύον καθεστώς.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι (δεν) πρέπει να γίνει
στη φορολογία ακινήτων
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Προαιρετική δημόσια
πρόταση για ΒΙΣ
από Hellenic Quality Foods

Την απόκτηση του συνόλου των μετο-
χών τους ανακοίνωσε η Hellenic Quali-
ty Foods. Έως σήμερα η εταιρεία κατέ-
χει το 91,31% του μετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας. Η δημόσια πρόταση
αφορά την απόκτηση του συνόλου των
μετοχών της εταιρείας που ο προτείνων
δεν κατέχει άμεσα κατά την ημερομη-
νία της δημόσιας πρότασης, ήτοι
4.747.169 μετοχές και δικαιώματα ψή-
φου της εταιρείας που αντιστοιχούν σε
8,69% του συνολικού καταβεβλημένου
μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιω-
μάτων ψήφου της ΒΙΣ. Το αντίτιμο που
προτείνει η Helleniq Foods κατά τη
διάρκεια της περιόδου αποδοχής της
δημόσιας πρότασης ανέρχεται σε 0,144
ανά μετοχή.

Wolt-Revolut: Νέα
στρατηγική συνεργασία 
σε 17 ευρωπαϊκές χώρες

Τη νέα τους στρατηγική συνεργασία
εγκαινιάζουν η Wolt και η Revolut σε
17 ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ των
οποίων και στην Ελλάδα. Mέσω της
συνεργασίας αυτής, οι κάτοχοι των
συνδρομητικών προγραμμάτων Pre-
mium, Metal και Ultra της Revolut
αποκτούν δωρεάν πρόσβαση στο
Wolt+, το δημοφιλές πρόγραμμα συν-
δρομής της Wolt, το οποίο προσφέρει
στους συνδρομητές απεριόριστο
αριθμό παραγγελιών χωρίς χρέωση
διανομής, για καταστήματα που βρί-
σκονται έως 4 χιλιόμετρα μακριά
τους, και πρόσβαση σε αποκλειστικές
εκπτώσεις και προσφορές. Μάλιστα,
από όταν λανσαρίστηκε η συνδρομη-
τική υπηρεσία Wolt+ το 2021, έχει
βοηθήσει τους χρήστες να εξοικονο-
μήσουν πάνω από 200 εκατ. ευρώ.

Αύξηση παραγωγής 10% στις
ασφαλίσεις υγείας το 2023

Σύμφωνα με έρευνα που πραγματο-
ποίησε η Ένωση Ασφαλιστικών Εται-
ρειών Ελλάδος (ΕΑΕΕ) μεταξύ των
ασφαλιστικών επιχειρήσεων για τις
ασφαλίσεις υγείας έτους 2023, η συνο-
λική παραγωγή ασφαλίστρων ξεπέρασε
το 1 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση
10% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.
Οι ατομικές ασφαλίσεις υγείας σημεί-
ωσαν αύξηση παραγωγής 9% αγγίζον-
τας τα 798 εκατ. ευρώ και οι ομαδικές
11%, ξεπερνώντας τα 269 εκατ. ευρώ. Ο
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Τράπεζα Κύπρου: Καθαρά κέρδη
401 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο

Τη δημιουργία ενός
πρωτοποριακού κέντρου
που θα λειτουργήσει ως
κινητήριος μοχλός για
την Τεχνητή Νοημοσύνη
(ΑΙ) στην Ελλάδα ανακοί-
νωσε ο Βασίλης Καζάς,
διευθύνων σύμβουλος
της Grant Thornton, στον
εισαγωγικό του χαιρετι-
σμό στο συνέδριο Future
Unfold - What unfolds when AI meets
purpose. Επίσης ο κ. Καζάς ανακοίνω-
σε ότι το δεύτερο εξάμηνο του 2025 η

Grant Thornton θα λανσάρει τους πρώ-
τους ρομποτικούς σύμβουλους στους
τομείς των χρηματοοικονομικών και

της ενέργειας, με εξαι-
ρετική προσαρμοστικό-
τητα, καθώς τα μοντέλα
θα αναλύουν δεδομένα
σε πραγματικό χρόνο
και θα προσαρμόζονται
συνεχώς στις μεταβαλ-
λόμενες συνθήκες αγο-
ράς και τις ιδιαίτερες
ανάγκες κάθε πελάτη
συμβάλλοντας στη βελ-

τιστοποίηση των αποφάσεών τους και
στην επίτευξη των στρατηγικών τους
επιδιώξεων.

Η Metlen Energy & Metals
ανέλαβε τρία φωτοβολταϊκά
έργα, συνολικής ισχύος
160MWp, στην Ισπανία για τη
Cero Generation, στην πε-
ριοχή της Παλένθια, στην
Καστίλη-Λεόν. Το έργο περι-
λαμβάνει επιπλέον την ολο-
κληρωμένη ανάπτυξη και
κατασκευή υπόγειων γραμ-
μών μέσης τάσης, που θα
συνδέουν κάθε σταθμό μεταγωγής με τον υφιστάμενο
υποσταθμό, με συνολικό μήκος περίπου 18 χιλιομέ-
τρων, καθώς και την παροχή υπηρεσιών λειτουργίας

και συντήρησης (O&M) για
δύο χρόνια. Όλα τα έργα (Gri-
jota III, IV και V) αναμένεται
να παρέχουν πάνω από 307
GWh «πράσινης» ενέργειας
ετησίως, επαρκή για την τρο-
φοδοσία σχεδόν 95.000 κα-
τοικιών, ενώ θα αποτρέπουν
την εκπομπή άνω των
110.000 τόνων CO2e. Παράλ-
ληλα, περισσότερα από 150

άτομα θα απασχοληθούν στην κατασκευή των έργων
αυτών, δημιουργώντας τοπικές θέσεις εργασίας κατά
τη φάση κατασκευής.

Metlen: Κατασκευάζει τρία φωτοβολταϊκά στην Ισπανία

Κ
έρδη μετά τη φορολογία
ύψους 401 εκατ. ευρώ, αυξη-
μένα κατά 15% σε ετήσια βά-

ση, κατέγραψε στο εννεάμηνο Ιανουα-
ρίου-Σεπτεμβρίου η Τράπεζα Κύπρου,
με τα βασικά κέρδη από μετοχή στα
0,90 ευρώ έναντι 0,78 ευρώ το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα. Τα καθαρά
έσοδα της τράπεζας από τόκους ανήλ-
θαν σε 624 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά
9% σε ετήσια βάση και το σύνολο των
εσόδων σε 828 εκατ. ευρώ, έναντι 796
εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του 2023.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της τρά-
πεζας, η ισχυρή οικονομική ανάπτυξη
συνεχίζεται. Ο νέος δανεισμός ανήλθε
σε 1,7 δισ. ευρώ, αυξημένος κατά 9%
σε ετήσια βάση, ενώ το χαρτοφυλάκιο
εξυπηρετούμενων δανείων ανήλθε σε
10,0 δισ. ευρώ, αυξημένο κατά 3% από
τον Δεκέμβριο του 2023. Η εκτίμηση

της τράπεζας είναι ότι ο ρυθμός ανά-
πτυξης αναμένεται να ανέλθει σε πε-

ρίπου 3,7% το 2024, ξεπερνώντας τον
μέσο όρο της ευρωζώνης.

Καζάς (Grant Thornton): Δημιουργία πρωτοποριακού κέντρου για ΑΙ στην Ελλάδα



Μ
ια κουβέντα που ελάχιστοι, ενδεχομένως και
κανείς, περίμεναν να ακούσουν από τα χείλη του
Κριστιάνο Ρονάλντο ξεστόμισε ο ίδιος ο Πορτο-

γάλος σούπερ σταρ. Αν για κάτι έχει ξεχωρίσει ο «CR7» σε
αυτά τα 20+ χρόνια που μεσουρανεί στο παγκόσμιο ποδό-

σφαιρο, είναι ο εγωισμός του. Ο Κριστιάνο
Ρονάλντο τόσο εντός όσο και εκτός γηπέ-
δων σπάνια θα έκανε… πίσω. Σε όλο τον
κόσμο είχε δημιουργηθεί μια πεποίθηση
ότι ο 39χρονος Πορτογάλος σούπερ σταρ
θα παίζει… για πάντα, μέχρι να σπάσει κά-
θε πιθανό και απίθανο ρεκόρ. Κι όμως… Ο
ίδιος είπε πως ενδεχομένως να μην… προ-
λάβει να κάνει όλα τα ρεκόρ που θα ήθελε.

Συγκεκριμένα, σε βράβευση που του έγινε για την προ-
σφορά του στην εθνική ομάδα της Πορτογαλίας, ο «CR7»
για πρώτη φορά άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο της από-
συρσης. Όπως είπε, είχε στόχο να φτάσει στα 1.000 γκολ
στην καριέρα του, όμως, όπως φαίνεται δύσκολα θα προ-

λάβει να τα καταφέρει και θα αρκεστεί στα κάτι περισσότε-
ρα από 900 που έχει πετύχει έως τώρα.

«Τώρα αντιμετωπίζω τη ζωή μου σαν να ζω τη στιγμή.
Δεν μπορώ πια να σκεφτώ μακροπρόθεσμα», είπε χαρα-
κτηριστικά ο Κριστιάνο Ρονάλντο, ο οποίος σημείωσε επί-
σης: «Είπα δημόσια ότι ήθελα να φτάσω τα 1.000 γκολ, αλ-
λά τώρα φαίνεται ότι όλα είναι εύκολα, μόλις τον περασμέ-
νο μήνα έφτασα τα 900. Πρέπει να ζήσω τη στιγμή, να δω
πώς θα ανταποκριθούν τα πόδια μου τα επόμενα χρόνια.
Αν φτάσω τα 1.000 γκολ, είναι εντάξει, αλλά αν δεν το πετύ-
χω, είμαι ήδη ο παίκτης με τα περισσότερα γκολ στην ιστο-
ρία».

Όλα αυτά, βέβαια, δεν σημαίνουν ότι ο Κριστιάνο θα κρε-
μάσει… αύριο τα ποδοσφαιρικά του παπούτσια. Κάθε άλ-
λο. Άλλωστε, αναφερθήκαμε ήδη στον εγωισμό -ποδο-
σφαιρικό και μη- που τον διακρίνει. Ο μεγάλος στόχος εί-
ναι να καταφέρει να βρίσκεται σε κατάσταση τέτοια, που να
αγωνιστεί έστω και για ελάχιστα λεπτά και στο Παγκόσμιο
Κύπελλο του 2026, για να γράψει ακόμα μια αξεπέραστη
επίδοση. Το αν θα τα καταφέρει θα φανεί το αμέσως επό-
μενο διάστημα. Στην Πορτογαλία πάντως ο Κριστιάνο εξα-
κολουθεί να λατρεύεται ακόμα κι αν δεν είναι πια το «πυ-
ρηνικό όπλο» του παρελθόντος για την εθνική ομάδα.

Το γεγονός, πάντως, ότι για πρώτη φορά από το δικό του
στόμα αφέθηκε ανοιχτό το ενδεχόμενο να σταματήσει το
ποδόσφαιρο, είναι ιδιαίτερα σημαντικό. Και αν η ενδεχό-
μενη απόσυρση του «CR7» έρθει σε κοντινό χρόνο με αυτή
του Λιονέλ Μέσι, ο οποίος δεν έχει μιλήσει για αυτό, αλλά
μοιραία θα έρθει και για εκείνον το πλήρωμα του χρόνου,
τότε θα κλείσει για πάντα ένα τεράστιο κεφάλαιο της ιστο-
ρίας του παγκόσμιου ποδοσφαίρου.
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Για πρώτη φορά ο Κριστιάνο Ρονάλντο
άφησε να εννοηθεί ότι πλησιάζει 

το τέλος της καριέρας του, 
χωρίς όμως να το προσδιορίσει χρονικά

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Κι όμως, ο Κριστιάνο 
σκέφτεται την απόσυρση



Εγένετο Club 1908
Στον «αέρα» είναι από τη Δευτέρα το νέο πρω-

τοποριακό application της ΚΑΕ Παναθηναϊκός
Aktor. Το Club 1908 είναι διαθέσιμο για συσκευές
iOs και Android και ήδη είναι νο1 trend στις ανα-
ζητήσεις εφαρμογών στην Ελλάδα. Οι δυνατότη-
τες που θα δίνει σε όσους το κατεβάσουν και κά-
νουν εγγραφή είναι μοναδικές, ενώ θα υπάρχουν
και επιβραβεύσεις για όσους είναι… αιώνια πι-
στοί! 

Θρήνος για τον Ανγκούλο

Θρήνος στο Εκουαδόρ για τον θάνατο του
22χρονου διεθνούς ποδοσφαιριστή Μάρκο Ανγ-
κούλο. Εδώ και 35 ημέρες ο νεαρός έδινε μάχη
για τη ζωή, όμως, δεν τα κατάφερε και κατέληξε.
Ο Ανγκούλο μαζί με άλλους δυο ποδοσφαιριστές
είχαν εμπλακεί σε τροχαίο ατύχημα. Οι άλλοι δυο
είχαν σκοτωθεί, ο Ανγκούλο επέζησε αρχικά,
όμως, το μοιραίο επήλθε και βύθισε στο πένθος
τον Ισημερινό… 

«Πράσινα» συλλυπητήρια
Συλλυπητήρια ανακοίνωση για τον θάνατο του

Βαρδή Βαρδινογιάννη εξέδωσε η ΠΑΕ Παναθη-
ναϊκός. «Ο εκλιπών συνέδεσε άρρηκτα το όνομά
του με τον Παναθηναϊκό, όταν η οικογένεια Βαρ-
δινογιάννη απέκτησε το πλειοψηφικό πακέτο με-
τοχών της ΠΑΕ, από την ίδρυσή της, το 1979»,
αναφέρει μεταξύ άλλων και καταλήγει στέλνον-
τας «Τα θερμά μας συλλυπητήρια στην οικογένεια
του Βαρδή Βαρδινογιάννη». Αντίστοιχη ανακοί-
νωσε εξέδωσε και η ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor.

«Τεσσάρα»
και χωρίς το «κανόνι»

Η Σπόρτινγκ Λισαβόνας είναι ασταμάτητη και
διέλυσε 4-2 και την Μπράγκα. Το… παράδοξο
είναι ότι για το «τρένο» των «λιονταριών» αυτή
τη φορά δεν σκόραρε ο «δαιμονισμένος» Γιόκε-
ρες. Ο Σουηδός στράικερ είναι πρώτος σκόρερ
σε όλη την Ευρώπη έως τώρα, με 16 γκολ σε 10
ματς πρωταθλήματος, έχοντας κάνει μυθικές
εμφανίσεις.

Η… ιστορία του Φουρνιέ
Η σπουδαία εμφάνιση που έκανε ο Εβάν Φουρνιέ στο ντέρμπι του

ΟΑΚΑ απέναντι στον Παναθηναϊκό Aktor απασχόλησε τη γαλλική

εφημερίδα «Equipe». Πέρα από τα διθυραμβικά σχόλια για τον

συμπατριώτη τους του Ολυμπιακού, οι Γάλλοι φιλοξένησαν και δη-

λώσεις του. «Δεν θέλω απλώς να παίξω μπάσκετ εδώ, αλλά να ζήσω

μια όμορφη ιστορία», είπε μεταξύ άλλων ο Φουρνιέ. 
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Ο καλύτερος 
της χρονιάς

Μ
εγάλο παιχνίδι αύριο για την Εθνική
ομάδα στο ΟΑΚΑ απέναντι στην Αγγλία
και σύμφωνα με τον ομοσπονδιακό τε-

χνικό Ιβάν Γιοβάνοβιτς, θα είναι πιο δύσκολο
από εκείνο στο Γουέμπλεϊ, όπου η «γαλανόλευ-
κη» έγραψε ιστορία και νίκησε 2-1. Οι Άγγλοι έρ-
χονται μεν με οκτώ απουσίες, πλην όμως είναι
αποφασισμένοι για «εκδίκηση» και αυτό το γνω-
ρίζει πολύ καλά ο τεχνικός της «γαλανόλευκης».

«Θα κάνουμε τα πάντα στο γήπεδο για να είναι
ο κόσμος υπερήφανος», είπε χαρακτηριστικά ο
Ιβάν Γιοβάνοβιτς, ενώ η προετοιμασία της Εθνι-
κής συνεχίστηκε χωρίς προβλήματα και μέσα σε
καλό κλίμα. Εν τω μεταξύ, με απόφαση του προ-
έδρου της ΕΠΟ, Μάκη Γκαγκάτση, προσκλήθη-
καν στον αγώνα με τους Άγγλους όλοι οι προπονητές των
ομάδων της Super League, για να τον παρακολουθήσουν

από κοντά. Μια κίνηση σημαντική για την ενότητα του ελλη-
νικού ποδοσφαίρου συνολικά. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Όλοι στο ΟΑΚΑ

Νούμερο ένα τενίστας για το 2024 ήταν ο Γιανίκ Σίνερ, σύμφωνα
με την κατάταξη της ATP. Ο Ιταλός παρέλαβε και το σχετικό βραβείο, 
στο περιθώριο του τουρνουά που έγινε στην πατρίδα του, το Τορίνο.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η καταξιωμένη Ελληνίδα δημιουργός Ευανθία
Ρεμπούτσικα, γνωστή για τις συνθέσεις της με στοι-
χεία κινηματογράφου και καμπαρέ, και το διάσημο
βρετανικό συγκρότημα Tiger Lillies, που χαρακτη-
ρίζεται ως «οπερατικό πανκ» γκρουπ, θα συναντη-
θούν για πρώτη φορά στο θέατρο Παλλάς.

Στις 3 Δεκεμβρίου, η ιστορική σκηνή της Αθήνας,
στολισμένη με λαμπερά φώτα και ζεστά χρώματα,
θα υποδεχτεί ένα θεαματικό μελωδικό κονσέρτο
πλημμυρισμένο από τη μαγεία της πιο γιορτινής
εποχής του χρόνου!

Η πολυβραβευμένη μουσικός εμπιστεύεται τα
τραγούδια της στη βρετανική cult cabaret και alter-
native rock μπάντα, ενορχηστρώνοντας αυτή τη μο-
ναδική καλλιτεχνική συνύπαρξη για να χαρίσουν

από κοινού στους θεατές μια έκρηξη χαράς, μια
γιορτή της μουσικής που θα αφήσει το φωτεινό ση-
μάδι της στις συναυλιακές νύχτες του φετινού χει-
μώνα.

Μια νύχτα στο Παλλάς

Τ
α φετινά Χριστούγεννα στο
χωριό του Πινόκιο κινδυ-
νεύουν. Κάποιος έκλεψε το

χριστουγεννιάτικο μαγικό δέντρο κι ο
μικρός ήρωας αναλαμβάνει δράση με
τους διάσημους φίλους του, για να το
φέρουν πίσω! 

Η αναζήτηση οδηγεί τον «γιο» του
μαστρο-Τζεπέτο σε ένα μαγικό ταξίδι
που θα τον φέρνει σε επαφή με διά-
φορες φανταστικές τοποθεσίες: από
τις μυρωδιές της Ανατολής μέχρι τα
βάθη της ζούγκλας και τη χώρα του
Χάλογουιν, ο Πινόκιο θα συναντήσει
μια πληθώρα από παραμυθένιους
χαρακτήρες. 

Παρά τις δυσκολίες, η παρέα θα
καταφέρει να ξεπεράσει τα εμπόδια,
δείχνοντας σε μικρούς και μεγάλους
τη δύναμη της φιλίας και της συνερ-

γασίας. Όλα αυτά θα εκτυλιχτούν
μπροστά στα μάτια μας, στη φαντα-
σμαγορική μουσικοθεατρική παρά-
σταση «Τα μαγικά Χριστούγεννα του
Πινόκιο», στο «Christmas Theater»
από τις 7 έως τις 31 Δεκεμβρίου. 

Στον λαμπερό, πολυπληθή θίασο με
πρωταγωνιστή τον Χρήστο Νικολάου
στον ρόλο του Πινόκιο, συμμετέχουν οι
Μάγια Βασιλάκη, Αντώνης Βλάχος, Ίλια
Γιακουμάκη, Αβραάμ Γκουτζελούδης,
Γιάννης Ζαράγκαλης, Λάκης Κάπελλας,
Δήμητρα Κόκκορη, Δημήτρης Κολλιός,
Άνια Λεμπεντένκο, Ευγενία Λιάκου,
Τριαντάφυλλη Μουζάκη, Παναγιώτης

Παντέρας, Τζώρτζης Παπαδό-
πουλος, Αναστασία Σλαυκίδου,
Ελένη Μιχαέλα Σφετσιώρη και Νί-
κος Φραντζέσκος. Η σκηνοθεσία εί-
ναι του δαιμόνιου Φωκά Ευαγγελινού
σε κείμενο-στίχους του
Στράτου Λύκου και
μουσική του Αντώνη
Σκόκου.

Η φαντασμαγορική μουσικοθεατρική 
παράσταση στο «Christmas Theater» 

από τις 7 έως τις 31 Δεκεμβρίου

Η περιπέτεια του Πινόκιο 
και το μαγικό δέντρο
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Ο ζωγραφικός 
κόσμος του 

Αντωναρόπουλου

Μ
εγάλη, αντιπροσωπευτική έκθεση έρ-

γων του σύγχρονου ζωγράφου Χρή-

στου Αντωναρόπουλου παρουσιάζεται

στην Ελληνογερμανική Αγωγή. Στα λαμπερά εγ-

καίνια ο εικαστικός υποδέχτηκε σημαντικούς κα-

λεσμένους, νομικούς, ακαδημαϊκούς, συλλέκτες

και λάτρεις της Τέχνης.
Χρήστος Αντωναρόπουλος, Σταύρος Σάββας, Αθηνά Σχινά
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Στο κόκκινο χαλί 
η Καβογιάννη

A
στραψαν τα φλας στην επίσημη πρε-

μιέρα του έργου «Τριαντάφυλλο στο

Στήθος» στο θέατρο Πτι Παλαί. Η πα-

ράσταση με πρωταγωνίστρια τη Μαρία Καβο-

γιάννη συγκέντρωσε πλήθος κόσμου, διάση-

μων και εκλεκτών προσκεκλημένων.

Bάσια Κωσταρά, Μαρία Καβογιάννη, 
Κλέλια Ανδριολάτου Τάνια Τσανακλίδου, Μαρία Καβογιάννη

Μαρία Καβογιάννη, Μαρία ΝαυπλιώτουΑναστασία ΓιάμαληΧάρις Αλεξίου, Μαρία Καβογιάννη

Γιωργής Τσουρής, Βασίλης Χαραλαμπόπουλος, Μαρία Ναυπλιώτου

Γιάννης Σελίμης, Έρρικα Πρεζεράκου
Βασίλης Γιαννακόπουλος, 

Φιλίτσα Δασκαλάκη
Δέσποινα Σαββοπούλου, Βάσω Τζεβελέκου, 

Ελεωνόρα Ορφανίδου
Κατερίνα Λυμπεροπούλου, 

Μαργαρίτα Πουρνάρα
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kpapakosto@yahoo.gr

Πράξη προληπτικής
ιατρικής 

«Η κατάψυξη ωαρίων θεωρείται πράξη προλη-
πτικής ιατρικής και επιδημιολογικές μελέτες
έχουν δείξει ότι οι γυναίκες που επιλέγουν αυτή
τη μέθοδο είναι επαγγελματικά επιτυχημένες, οι-
κονομικά ανεξάρτητες και πιο μορφωμένες. Πέ-
ρα από τους κοινωνικούς λόγους, η κρυοσυντή-
ρηση επιλέγεται συχνά και για ιατρικούς. Η κατά-
ψυξη ωαρίων είναι μια πολύτιμη επιλογή για γυ-
ναίκες που αντιμετωπίζουν παθήσεις ή υποβάλ-
λονται σε θεραπείες που μπορεί να βλάψουν τα
αναπαραγωγικά τους όργανα και να θέσουν σε
κίνδυνο τη γονιμότητά τους, όπως και για εκείνες
που έχουν οικογενειακό ιστορικό πρόωρης εμ-
μηνόπαυσης. Όταν η κατάψυξη των ωαρίων προ-
ηγείται, διατηρούν το δυναμικό της γονιμότητάς
τους και έχουν την πιθανότητα να αποκτήσουν στο
μέλλον βιολογικά παιδιά, δεδομένου ότι τα κρυο-
συντηρημένα ωάρια μπορούν να διατηρηθούν για
μεγάλο χρονικό διάστημα, χωρίς να διακυβεύεται
η ποιότητα ή η βιωσιμότητά τους. Ως διαδικασία
είναι απλή και τα μωρά που γεννιούνται δεν αντι-
μετωπίζουν αυξημένο κίνδυνο βλάβης ή ανωμα-
λίας, ούτε η ίδια η εγκυμοσύνη διατρέχει μεγαλύ-
τερο κίνδυνο επειδή έχει χρησιμοποιηθεί απο-
ψυγμένο ωάριο. Χρέος όλων μας, λοιπόν, είναι η
ευαισθητοποίηση των γυναικών σχετικά με τη
μείωση της γονιμότητας που σχετίζεται με την
ηλικία και τη σημασία της κατάψυξης ωαρίων σε
μικρότερη ηλικία», καταλήγει ο δρ Μεταξάς.

Δρ Ηλίας Μεταξάς, μαιευτήρας-
χειρουργός γυναικολόγος 

Παράταση γονιμότητας
με κατάψυξη ωαρίων:
Υπάρχουν προϋποθέσεις;

Παράταση γονιμότητας
με κατάψυξη ωαρίων:
Υπάρχουν προϋποθέσεις;
Ε

ντυπωσιακά είναι τα ποσοστά εγκυμοσύ-
νης και γεννήσεων που επιτυγχάνονται με
κρυοσυντηρημένα ωάρια μετά την απόψυ-

ξή τους. Όμως, σύμφωνα με την πρώτη ανασκό-
πηση της παγκόσμιας βιβλιογραφίας των αποτε-
λεσμάτων σε γυναίκες που προέβησαν σε κατά-
ψυξη ωαρίων για κοινωνικούς λόγους, απαραίτη-
τες προϋποθέσεις είναι η απόφαση να λαμβάνεται
και να υλοποιείται σε σχετικά νεαρή ηλικία και να
καταψύχονται τουλάχιστον 15 ωάρια. 

Οι διάφορες μελέτες που έχουν διεξαχθεί μέχρι
σήμερα αναφέρουν ότι η μέση ηλικία των γυναικών
που προβαίνουν σε αυτήν την πράξη είναι 37 ετών.
Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή Εταιρεία Ανθρώπινης Αναπα-
ραγωγής και Εμβρυολογίας συστήνει την κατάψυξη
ωαρίων πριν από την ηλικία των 35 ετών, όταν η πι-
θανότητα γέννησης ενός ζωντανού απογόνου μετά
την απόψυξη φτάνει έως και το 75%. 

«Τα τελευταία πενήντα χρόνια, η εδραίωση των
γυναικών στην αγορά εργασίας έχει οδηγήσει στην
αύξηση της ηλικίας τεκνοποίησης. Εκτός από τις
επαγγελματικές υποχρεώσεις, η αναβολή της μη-
τρότητας συχνά οφείλεται σε κοινωνικές απαιτήσεις
και προσωπικές επιλογές, όπως η επιθυμία για
ελευθερία και η έλλειψη κατάλληλου συντρόφου.
Ωστόσο, όσο μεγαλύτερες είναι οι γυναίκες όταν
επιχειρούν να συλλάβουν, τόσο μειωμένα είναι τα
απόθεμα των ωοθηκών και η ποιότητα των ωαρίων.
Επομένως, η τάση της αναβολής της μητρότητας για
“κοινωνικούς” λόγους αυξάνει την πιθανότητα
ακούσιας ατεκνίας», προειδοποιεί ο μαιευτήρας-

χειρουργός γυναικολόγος δρ Ηλίας Μεταξάς. 
Οι τεχνολογίες υποβοηθούμενης αναπαραγωγής

αποτελούν το μέσο για αναπαραγωγική «αυτονο-
μία», επιτρέποντας την ικανότητα καθυστέρησης της
τεκνοποίησης και τη διατήρηση της δυνατότητας
ύπαρξης βιολογικής σχέσης με τους απογόνους.
Μια τέτοια είναι και η κρυοσυντήρηση (κατάψυξη)
ωαρίων που γίνεται όλο και πιο δημοφιλής παγκο-
σμίως.

Τόσο στις ΗΠΑ όσο και στην Ευρώπη καταγράφε-
ται σημαντική αύξηση στον αριθμό των κύκλων
κρυοσυντήρησης ωαρίων την τελευταία δεκαετία. Οι
εξελίξεις στις τεχνικές κρυοσυντήρησης, ιδιαίτερα
η υαλοποίηση ωαρίων, οδήγησαν σε αξιοσημείωτες
βελτιώσεις στην αποτελεσματικότητα της κρυοσυν-
τήρησης, στην επιβίωση των ωαρίων μετά την από-
ψυξη, στη γονιμοποίηση και στα ποσοστά εγκυμο-
σύνης, και επομένως σε ευρεία αποδοχή και εφαρ-
μογή αυτής της αναπαραγωγικής επιλογής. 

Οι τεχνολογίες υποβοηθούμενης
αναπαραγωγής αποτελούν το μέσο
για αναπαραγωγική «αυτονομία»,
επιτρέποντας την καθυστέρηση 
της τεκνοποίησης και τη δυνατότητα
ύπαρξης βιολογικής σχέσης 
με τους απογόνους



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο δι-
κό σας ζώδιο, σας ανανεώνει και η αι-
σιοδοξία σε κάποιες προσωπικές κατα-
στάσεις κάνει έντονη την εμφάνισή της.
Η επικοινωνία επανέρχεται σιγά και στα-
θερά σε ευνοϊκότερους ρυθμούς.   

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, τα καλά νέα έρ-
χονται μέσα από τα επαγγελματικά σας
και είστε έτοιμοι να κάνετε νέα ξεκινήμα-
τα. Ίσως να μάθετε κάτι που θα σας είναι
χρήσιμο σε κάποια υπόθεση που σας
απασχολεί.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ πιθανό να κάνετε κάποιες
επιχειρηματικές κινήσεις, να βρεθεί-
τε σε νέους κοινωνικούς κύκλους,
αλλά και να σκεφτείτε μια νέα δρα-
στηριότητα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα είστε αρκετά εξωστρεφείς και θέ-
λετε να γνωρίσετε καινούργια πρόσωπα,
ενώ θα αναδειχτείτε επαγγελματικά. Μπο-
ρεί να έχετε μια έντονη ανάγκη να εξωτερι-
κεύσετε τα συναισθήματά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς του Λέοντες, ένα ταξίδι, μια νο-
μική υπόθεση, ένα συμβόλαιο, θα σας
γεμίσει ικανοποίηση και θα ολοκληρω-
θεί με πολύ καλές συνθήκες το επόμενο
διάστημα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Έντονες δραστηριότητες θα έχετε σή-
μερα. Ίσως να είστε υπεραισιόδοξοι
για το αποτέλεσμα μιας κατάστασης
και αυτό να σας κάνει λίγο απρόσε-
κτους. Θα έχετε πιθανότατα μια νέα
επαγγελματική πρόταση που θα πρέπει
να την εξετάσετε.  

Ζυγός
(23/9-23/10)

Οι συνθήκες σήμερα θα σας ευνοή-

σουν, αν έχετε να ασχοληθείτε με την

προσωπική σας ζωή και τις επαφές

σας γενικότερα με τους άλλους.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Σήμερα είστε έτοιμοι για μια αγορά ή

μια πώληση. Μπορεί επίσης να ευ-

νοηθείτε από κάποια οικονομική

συμφωνία, που πιθανότατα έχει

επαγγελματική χροιά.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Θα έχετε σήμερα αρκετά έντονα συναι-

σθήματα προς ένα πρόσωπο που βρί-

σκεται μακριά σας. Γενικότερα θα πά-

ρετε μια ικανοποίηση από την εξέλιξη

κάποιας σχέσης σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Ίσως να χρειαστείτε τον προσωπικό

σας χώρο για να ξεκουραστείτε, να

απολαύσετε την οικογενειακή θαλπω-

ρή και να βάλετε νέα νότα στο σπίτι

σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Κάποια συνάντηση με αγαπημένο σας

πρόσωπο ίσως σας δώσει χαρά. Μπο-

ρεί να βοηθηθείτε από κάποιο πρόσω-

πο που κατέχει θέση-κλειδί για ό,τι σας

αφορά.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι μέρα πολύ καλών εξελίξεων στα

οικονομικά σας, αλλά και στην προσω-

πική σας ζωή, που από ό,τι φαίνεται ξε-

κινά για εσάς των πρώτων ημερών κάτι

πολύ όμορφο. 
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ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ50

Σήμερα θα υπάρξει μια μικρή αλλά
ουσιαστική εύνοια σε θέματα που
αφορούν τους στόχους μας. Ίσως επίσης

να δημιουργηθούν αισιόδοξες συνθήκες σε
σχέσεις και καθημερινές υποθέσεις ρουτίνας.  


